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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
Στην παρούσα εργασία, θα µελετηθούν τα Κορανικά 

Ιεροσπουδαστήρια της Ξάνθης και πιο συγκεκριµένα, η δοµή, η οργάνωση και 

η λειτουργία τους. Αυτό που επιχειρούµε να παρουσιάσουµε, είναι τον τρόπο 

που τα σχολεία αυτά εντάσσονται στο εκπαιδευτικό πλαίσιο, όπως επίσης και 

τη διαφορά τους µε τα µειονοτικά σχολεία, αλλά και τα λοιπά σχολεία που 

λειτουργούν στη χώρα µας. Επίσης ένα ακόµη στοιχείο που θέλουµε να 

εξετάσουµε, είναι το περιεχόµενο της διδασκαλίας. ∆ηλαδή µας ενδιαφέρει να 

δούµε αν έχουµε να κάνουµε µε µια θρησκευτική διδασκαλία ή µε µια 

διδασκαλία που άπτεται και πολιτικών θεµάτων και θα µπορούσε να 

λειτουργήσει υπηρετώντας τους στόχους που βρίσκονται σε αντίθεση µε τους 

επίσηµους στόχους του σχολείου. Για να µπορέσουµε να διαµορφώσουµε µια 

σφαιρική άποψη επί του θέµατος προχωρήσαµε στη δηµιουργία 

ερωτηµατολογίων. Από τις απαντήσεις που θα συλλεχθούν, θα µπορέσουµε 

να κατανοήσουµε τον τρόπο που τα Κορανικά σχολεία λειτουργούν καθώς και 

τη σηµασία τους για τη µουσουλµανική κοινότητα. 

Η πιο ολοκληρωµένη µελέτη µέχρι σήµερα για τη µουσουλµανική 

µειονότητα στην Ελληνική Θράκη αξίζει να σηµειωθεί ότι είναι αυτή του 

Σκανδιναβού επιστήµονα  Vemund  Aarbakke (Πανεπιστήµιο του Bergen). 

Πρόκειται για µία διεξοδικότατη,  πολυσέλιδη µελέτη µε τίτλο «THE MUSLIM 

MINORITY OF GREEK THRACE» και πολύ πλούσια βιβλιογραφία που 

ολοκληρώθηκε το 2000 και αγγίζει σε βάθος πολλές πτυχές επί του θέµατος. 

Στο ίδιο θέµα έχουν συµβάλλει µε τις µελέτες τους και οι Φραγκουδάκη 

∆ραγώνα, Παναγιωτίδη, Τρουµπέτα καθώς και άλλοι. 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Πριν ξεκινήσουµε να  µιλάµε για τον τρόπο που είναι δοµηµένη η 

εργασία θα πρέπει να αναφέρουµε ότι χωρίζεται σε δύο βασικά µέρη. Στο 

Πρώτο Μέρος εκτίθεται η θεωρητική προσέγγιση του θέµατος, ενώ στο 

∆εύτερος Μέρος έχουµε την εµπειρική προσέγγισή του.  

Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας, γίνεται λόγος για τη ∆ιαπολιτισµική 

Εκπαίδευση. Η διαπολιτισµική εκπαίδευση, είναι ένα διαφορετικό µοντέλο 

εκπαίδευσης που δεν ακολουθεί την κλασσική εκπαιδευτική γραµµή. Εδώ 

διαµορφώνεται ένα σύστηµα που εξυπηρετεί τις εκπαιδευτικές ανάγκες των 

παιδιών, ενώ παράλληλα υπάρχει ένας συνδυασµός στοιχείων που αφορούν 

άτοµα διαφορετικών πολιτισµικών κληρονοµών, ανάλογων των πνευµατικών 

και υλικών καταβολών που φέρουν οι οικογένειες των παιδιών. Αρχικά 

αναφερόµαστε στην έννοια της ∆ιαπολιτισµικότητας και του Πολυπολιτισµού. 

Ο λόγος που γίνεται αυτή η αναφορά, είναι επειδή έχουµε να κάνουµε µε ένα 

ιδιαίτερο πεδίο εκπαίδευσης, που προσιδιάζει περισσότερο σε αυτό που σ’ 

εµάς είναι γνωστό ως Κατηχητικό. Το Κορανικό σχολείο, ουσιαστικά 

αναφέρεται κατά κύριο λόγο στη θρησκευτική εκπαίδευση των 

Μουσουλµανοπαίδων και λιγότερο στην εκπαίδευση αυτή καθ’ αυτή.  

Θεωρήθηκε σκόπιµη η αναφορά στη ∆ιαπολιτισµικότητα τόσο υπό την έννοια 

του ορισµού και της ανάλυσής της για να γίνει κατανοητός ο τρόπος που 

τελικά το µοντέλο αυτό εκπαίδευσης µπορεί να λειτουργήσει. Στη συνέχεια, 

αναφερόµαστε στην ταυτότητα και τον τρόπο συγκρότησής της. Ειδικότερα σ’ 

αυτή την ενότητα εξετάζονται τα στοιχεία που συνθέτουν και διαµορφώνουν 

την ταυτότητα. Στην επόµενη ενότητα αναφερόµαστε στη σχέση που υπάρχει 

µεταξύ της ταυτότητας και της γλώσσας, µιας και η γλώσσα, όπως και η 

θρησκεία, αποτελούν δύο βασικά σηµεία συγκρότησης της ταυτότητας. Τέλος 

το κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε την παρουσίαση του γλωσσικού στοιχείου, ως 

διαπολιτισµική αναφορά.  

Το δεύτερο κεφάλαιο, αναφέρεται στη Μειονοτική Εκπαίδευση και τα 

Ιεροσπουδαστήρια. Η Μειονοτική Εκπαίδευση αποτελεί ένα ξεχωριστό 

κοµµάτι για την Ελληνική εκπαίδευση. Τα Ιεροσπουδαστήρια από την άλλη 
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αναφέρονται στις Μουσουλµανικές Κοινότητες και µόνο εκεί βρίσκουνε 

εφαρµογή. Στο κεφάλαιο αυτό εξετάζονται τόσο τα Μειονοτικά σχολεία, όσο 

και τα Ιεροσπουδαστήρια, ενώ ολοκληρώνεται το κεφάλαιο µε την 

παρουσίαση του Κορανίου και της Κορανικής Εκπαίδευσης. Το κεφάλαιο 

ξεκινά από µία σύντοµη ανασκόπηση του ιστορικού και πολιτικού πλαισίου 

της Μειονοτικής εκπαίδευσης, µε στόχο να δούµε ποια ήταν η ανάγκη που 

οδήγησε στη δηµιουργία τους. Έπειτα αναφέρονται ορισµένα γενικά στοιχεία, 

για τη ∆ευτεροβάθµια µειονοτική εκπαίδευση και στην πορεία περνάµε στην 

παρουσίαση των Μουσουλµανικών Ιεροσπουδαστηρίων. Ειδικότερα θα 

µιλήσουµε για το ιεροσπουδαστήριο της Κοµοτηνής και το ιεροσπουδαστήριο 

του Εχίνου. Τέλος κλείνουµε µιλώντας για το Κοράνι, το ιερότερο βιβλίο του 

Ισλάµ και τα όσα ισχύουν σήµερα για την Κορανική εκπαίδευση. Μετά και την 

ολοκλήρωση του δευτέρου κεφαλαίου, περνάµε στο Ερευνητικό πλαίσιο. 

Ωστόσο παρεµβάλλεται το κοµµάτι της µεθοδολογίας στο οποίο αναφέρεται η 

µέθοδος η οποία χρησιµοποιήθηκε για την ανάλυση του ερευνητικού µέρους 

καθώς και οι τεχνικές συλλογής δεδοµένων. Ως προς τη µεθοδολογία το 

εργαλείο που χρησιµοποιήθηκε ήταν η ηµιδοµηµένη συνέντευξη. Στη συνέχεια 

θέτουµε το ερευνητικό ερώτηµα ενώ τέλος αναφέρονται κάποιες παράµετροι 

που σχετίζονται µε τους συµµετέχοντες στην έρευνα. 

Το δεύτερο µέρος της εργασία απαρτίζεται από το τρίτο και τέταρτο 

κεφάλαιο. Πρόκειται για το ερευνητικό µέρος της εργασίας, µέσα από το οποίο 

προσπαθήσαµε να παρουσιάσουµε την παρούσα πραγµατικότητα και τα όσα 

ισχύουν για τα Κορανικά σχολεία της Θράκης. Το τρίτο κεφάλαιο ξεκινά 

θέτοντας τους στόχους της έρευνας, ενώ συνεχίζουµε παρουσιάζοντας τις 

ερευνητικές υποθέσεις. Στη συνέχεια παρουσιάζεται το δείγµα της έρευνας, ο 

τρόπος µε τον οποίο έγινε η εκλογή της µεθόδου και τα µεθοδολογικά 

εργαλεία της έρευνας. Μέσα από τα κεφάλαια αυτά θέλουµε να δούµε κατά 

πόσο θα ΄ναι αποτελεσµατική η ερευνητική διαδικασία.  

Το τέταρτο κεφάλαιο της εργασίας, αποτελεί το κύριο ερευνητικό 

κοµµάτι. Ξεκινάµε από την παρουσίαση του δείγµατος και την ανάλυση των 

συνεντεύξεων που δόθηκαν, τόσο από τα παιδιά όσο και από τους γονείς και 

δασκάλους που έλαβαν µέρος. Στη συνέχεια προχωρούµε στη συζήτηση των 

αποτελεσµάτων, ενώ παρακάτω εκτίθεται και η προβληµατική της 

κατάστασης. Το τέταρτο κεφάλαιο ολοκληρώνεται µε τις διαπιστώσεις µας 
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σχετικά µε τον τρόπο λειτουργίας των Κορανικών σχολείων, το περιεχόµενο 

της διδασκαλίας, αλλά και τις επεκτάσεις σε κοινωνικό και πολιτικό επίπεδο. 

Παράλληλα αναφερόµαστε στην εθνική ταυτότητα και στο εάν και πώς αυτή 

επηρεάζεται µέσα από τη λειτουργία του Κορανικού σχολείου. Η εργασία στο 

σύνολό της κλείνει µε την παρουσίαση των συµπερασµάτων.  

Στο παράρτηµα Ι παρουσιάζουµε τα ερωτηµατολόγια που 

χρησιµοποιήθηκαν στην έρευνα.  
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ΜΕΡΟΣ ΠΡΩΤΟ  
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ : ∆ΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

1.1  ∆ιαπολιτισµικότητα – Πολυπολιτισµός  
Από την ετοιµολογία του όρου και µόνο αντιλαµβανόµαστε πως ο 

όρος  ∆ιαπολιτισµικότητα, σχετίζεται µε τη συνοχή πολλών και διαφορετικών 

στοιχείων που συνυπάρχουν µέσα στο ίδιο πλαίσιο. Θα µπορούσαµε να 

πούµε πως µε την λέξη διαπολιτισµός – διαπολιτισµικότητα, συνενώνονται τα 

διαφορετικά πολιτιστικά στοιχεία ανθρώπων µε διαφορετική κουλτούρα που 

ζουν µέσα στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο. Σηµαντικό όµως είναι να καταφέρουν 

αυτά τα διαφορετικά στοιχεία να γίνουν αποδεκτά από το σύνολο. Για το λόγο 

αυτό θα πρέπει να αντιληφθούµε την αναγκαιότητα, ενός διαφορετικού είδους 

επικοινωνίας, της διαπολιτισµικής. Κάθε φορά που ασκείται αγωγή 

υποθέτουµε πως υπάρχει  ‘’ένα αόρατο ακροατήριο’’,’ ‘’ο γενικευµένος άλλος’’ 

όπως είπε ο G.M. Mead. Έτσι το κοινωνικό περιβάλλον παίζει σπουδαίο ρόλο 

και είτε λειτουργεί ως αποστολέας µηνυµάτων, ‘’εντολών’’ είτε αποδέχεται 

µελλοντικά τον παιδαγωγούµενο. ∆ιαπαιδαγώγηση εποµένως χωρίς φορέα 

αγωγής, χωρίς όρια, απαιτήσεις και επίγνωση του περιβάλλοντος στο οποίο 

βρισκόµαστε είναι δύσκολο να υπάρξει. Η διαπολιτισµική αγωγή  ως πρόθεση 

δεν νοείται απλώς η καλλιέργεια της συναισθηµατικής και γνωστικής 

οντότητας του παιδιού αλλά η ουσιαστική επέµβαση στην οντότητα αυτή που 

θα οδηγήσουν στην επικοινωνία και την πράξη µέσω της διδασκαλίας και της 

µάθησης, άρα στην ουσιαστική  επικοινωνία. Οι δύο αυτές έννοιες της 

επικοινωνίας και της πράξης δεν είναι αυτοαναφορικές. Παραπέµπουν εξ’ 

ορισµού σε αλληλεπίδραση, σε δούναι και λαβείν µε τους ‘’άλλους’’. 

(Γκότοβος, 2003)   

Η διαπολιτισµική επικοινωνία διερευνά το βαθµό και τον τρόπο 

αλληλεπίδρασης καθώς και τη δυναµική που αναπτύσσεται σε ένα πλαίσιο 

ανατροφοδότησης για την οικοδόµηση µιας αποτελεσµατικής σχέσης µέσα 

από την προσέγγιση ατόµων µε διαφορετικές πολιτισµικές καταβολές. Το 

θέµα της διαπολιτισµικής επικοινωνίας, ήρθε στο προσκήνιο µετά και τις 



9 

τελευταίες µετακινήσεις πληθυσµών και τα νέα ρεύµατα προσφύγων που 

εισήλθαν στον Ευρωπαϊκό χώρο. Τα µεταναστευτικά κύµατα, κατέδειξαν την 

αναγκαιότητα  επικοινωνίας µεταξύ των πολιτών, όπου το παραδοσιακό 

στοιχείο θα έπρεπε να συνυπάρξει µε τα νέα πολιτιστικά δεδοµένα που οι 

άνθρωποι αυτοί έφεραν µαζί τους.  Η διαπολιτισµική επικοινωνία, στοχεύει 

στη διατήρηση των κοινωνικών θεσµών και στη συγκράτηση της µάζας, από 

βίαιες εξεγέρσεις (Ζωγράφου,  2003, σελ 47). 

 Οι όροι που χρησιµοποιήθηκαν για να εκφράσουν τη νέα κοινωνική 

κατάσταση που προήλθε από τις µεταναστευτικές κινήσεις, ήταν : 

«πολυπολιτισµικότητα» και «διαπολιτισµικότητα». Ο Hohmann το 1983, όπως 

και άλλοι συγγραφείς περιγράφουν και αναλύουν τις έννοιες αυτές σύµφωνα 

µε τη δική τους οπτική της κατάστασης. (Ζωγράφου, 2003, σελ 48).  

Από το 1980 και έπειτα, το θέµα της διαπολιτισµικής επικοινωνίας – 

αγωγής γίνεται το επίκεντρο των συζητήσεων σε όλο τον Ευρωπαϊκό χώρο  

Έτσι λοιπόν σιγά – σιγά κρίθηκε αναγκαίο  να υπάρξει ένα νέο είδος αγωγής – 

η ∆ιαπολιτισµική Αγωγή, που στόχος της ήταν η δηµιουργία ενός άξονα 

επικοινωνίας όπου θα κατεύθυνε τους πολίτες στο πώς να συµβιώνουν και να  

αποδέχονται τα νέα χαρακτηριστικά.  

Η διαπολιτισµική αγωγή είναι αποτέλεσµα των επιταγών της 

σύγχρονης κοινωνίας. Σήµερα έθνη και πολιτισµοί βρίσκονται σε µια 

διαδικασία αλληλοπροσέγγισης και δεν µπορούµε µε σαφήνεια να ορίζουµε 

την έννοια  του πολιτισµού, µιας και πλέον ο  κόσµος έχει µπει σε µια τροχιά 

διεθνοποίησης (Ζωγράφου, 2003, σελ 40 – 41). Όταν λοιπόν κάνουµε λόγο 

για πολιτισµό, θα πρέπει σε αυτό να συνυπολογίζουµε και τα νεοεισαχθέντα 

στοιχεία, που µε την µετανάστευση γνώρισαν τα έθνη. Η παραδοσιακή έννοια 

του πολιτισµού που συνοδευόταν µε έναν τόπο και ένα έθνος, δεν µπορεί να 

συνεχίσει να υπάρχει. Αντίθετα ή καλύτερα θα πρέπει να αναφερόµαστε στην 

παγκοσµιοποίηση και τις επιταγές της. Έτσι λοιπόν και µε το πλαίσιο της 

παγκοσµιοποίησης, άνθρωποι µε διαφορετικές καταβολές, ιδέες, αντιλήψεις 

και άλλα για τη ζωή τους δεδοµένα, προσπαθούν να συνυπάρξουν αρµονικά 

και µε σεβασµό µεταξύ τους αποδεχόµενοι τη διαφορετικότητα του άλλου µε 

στόχο την επιβίωση, την  ενότητα και συνεργασία για περισσότερη 

αποτελεσµατικότητα, αν και δεν τα καταφέρνουν πάντα επιτυχώς εντός των 

σύγχρονων κοινωνιών.  
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Σήµερα  γίνεται πολύς λόγος για την παγκοσµιοποίηση και υπάρχουν 

αρκετοί που προσπαθούν να την ορίσουν και να την ερµηνεύσουν. Η 

παγκοσµιοποίηση σήµερα, θεωρείται ένα ουσιαστικό χαρακτηριστικό του 21ου 

αιώνα και των περισσότερων κοινωνικών και οικονοµικών συστηµάτων. 

Σύµφωνα µε τον Giddens, η παγκοσµιοποίηση, αποτελείται από ένα πλέγµα 

διαδικασιών , το οποίο αλλάζει και διαµορφώνει την καθηµερινοτητα, αλλά και 

τον τρόπο ζωής των ανθρώπων γενικοτερα, δηµιουργώντας, νέους θεσµούς, 

ήθη και έθιµα, αλλά και κοινωνικο – οικονοµικά συστήµατα (Giddens , 1998, 

σελ 58). 

Στο σηµείο αυτό είναι που έρχεται και η διαπολιτισµική αγωγή η οποία 

αφορά τη µετάδοση της διαφορετικότητας ως πολιτισµική µεταβλητή. 

(Νικολάου,  2005, σελ 218). Το θέµα όµως δεν εξαντλείται µόνο σε αυτό το  

πεδίο, καθώς όταν έχουµε να κάνουµε µε το αντικείµενο της αγωγής, το 

σύνολο των «παιδαγωγουµένων» επεκτείνεται σε ένα ιδιαίτερα ευρύ φάσµα. 

Έτσι λοιπόν µιλάµε για δύο πλευρές που θα πρέπει εκατέρωθεν να 

αποδεχτούν τα διαφορετικά πολιτισµικά  δεδοµένα και να συµπράξουν µεταξύ 

τους. Η διαπολιτισµική αγωγή, σκοπεύει να δείξει ότι παρά τις φαινοµενικές 

αντιθέσεις είναι δυνατόν να βρεθεί µια σταθερά επί της οποίας θα 

οικοδοµηθούν κοινωνικές σχέσεις που θα συγκρατούν το  σύνολο.  

Αν θέλουµε να ορίσουµε ετυµολογικά την διαπολιτισµική αγωγή, τότε 

αναφερόµαστε στην ανταλλαγή διαφορετικών απόψεων και την επικοινωνία 

µεταξύ ατόµων που προέρχονται όµως από διαφορετικό πολιτισµικό 

υπόβαθρο αλλά και πολιτιστικό γιατί η ανταλλαγή αυτή και επικοινωνία δε 

σχετίζονται µόνο µε  ό,τι έχει να κάνει µε τον εκάστοτε πολιτισµό αλλά και µε 

τρόπους εκδηλώσεως του καθενός. Η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση από την 

άλλη  ορίζεται ως : η προσπάθεια να ληφθεί υπόψη θετικά και εµπλουτιστικά 

από το εκπαιδευτικό σύστηµα η δεδοµένη γλωσσική και πολιτισµική ποικιλία 

των σχολικών τάξεων (Σάββα, 2006, σελ 2). Η ∆ιαπολιτισµική Αγωγή, 

αναφέρεται σε µια συγκεκριµένη σχολική πρακτική της εκπαίδευσης η οποία 

επιτρέπει σε παιδιά διαφορετικών εθνοτήτων να προσαρµόζονται και να 

εντάσσονται σε ένα ενιαίο µε τους γηγενείς πλαίσιο. Η ∆ιαπολιτισµική 

Εκπαίδευση ως εκπαιδευτικός προσανατολισµός δεν έχει αφοµοιωτικό 

χαρακτήρα, αλλά συνιστά ένα άνοιγµα της εκπαιδευτικής διαδικασίας και 
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βασίζεται στην αξιοποίηση των διαφορετικών εµπειριών και των 

ιδιαιτεροτήτων ως πηγή γνώσης και προσωπικής ανάπτυξης.  

Προσπαθώντας λοιπόν να δείξουµε τη στόχευση της διαπολιτισµικής 

αγωγής και επικοινωνίας  παραθέτουµε τα παρακάτω :  

 

Α) « Η διαπολιτισµική αγωγή στοχεύει στην απόκτηση νέων εµπειριών 

και θέλει να κάνει ουσιώδη χαρακτηριστικά  άλλων πολιτισµών και τρόπων 

σκέψης, περιεχόµενα µάθησης » και 

Β) « Οι απαιτήσεις της διαπολιτισµικής αγωγής δεν περιορίζονται µόνο 

σε ένα τοµέα µάθησης » ( Ζωγράφου, 2003, σελ 41 ).   

 

Αναφέροντας τα παραπάνω κατανοούµε πως το αντικείµενο αυτού 

του είδους της παιδαγωγικής που σχετίζεται µε την ανταλλαγή απόψεων, 

αντιλήψεων, ιδεών και αξιών  έχει να κάνει µε την επικοινωνία διαφορετικών 

εµπειριών που ο κάθε άνθρωπος  φέρει και οι εµπειρίες αυτές µπορούν να 

διαφέρουν, είτε σε θρησκευτικό είτε σε κοινωνικό είτε σε πολιτικό είτε σε 

οικονοµικό επίπεδο. Η διαπολιτισµική αγωγή, σήµερα περισσότερο από ποτέ 

άλλοτε κρίνεται ιδιαιτέρως σηµαντική, καθώς οι µετακινήσεις των πληθυσµών 

εντείνονται και χρόνο µε το χρόνο στις παραδοσιακές αντιλήψεις και τα 

δεδοµένα προστίθενται και νέα πολυπολιτισµικά χαρακτηριστικά τα οποία 

συνυπάρχουν µε τα παλιά που διαµορφώνονται, αλλάζουν και 

προσαρµόζονται διαρκώς. Στο όλο πλαίσιο δεν θα πρέπει να αγνοούµε και 

την επίδραση της παγκοσµιοποίησης, που  αναζητά τη λύση για άµεση και 

ουσιαστική επικοινωνία µεταξύ των εθνών, προς επίτευξη µιας 

«ενοποιηµένης» κοινωνίας στα όρια του διεθνισµού.  

Όπως είδαµε και στην προηγούµενη ενότητα οι έννοιες 

πολυπολιτισµικότητα και διαπολιτισµικότητα, δεν παρουσιάζουν µεγάλες 

διαφορές. Αρκετές είναι οι περιπτώσεις όπου οι δύο όροι ταυτίζονται και 

χρησιµοποιούνται για να δηλώσουν την ίδια διαδικασία µετάβασης του ατόµου 

από µία κατάσταση και µία πραγµατικότητα σε µία άλλη καινούργια.  Παρόλα 

αυτά υπάρχει µια σχετική διάκριση µεταξύ τους. Και η διάκριση αυτή, 

εντοπίζεται στο σηµείο της στόχευσης. Ο πολυπολιτισµός, αναφέρεται στο 

κοµµάτι των πολλών και διαφορετικών γλωσσικών, θρησκευτικών, 

πολιτισµικών, οικονοµικών, πολιτικών κλπ. στοιχείων, που εµφανίζονται να 
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συνυπάρχουν µέσα στο ίδιο κοινωνικό πλαίσιο. Τα στοιχεία αυτά είναι τα ήθη, 

τα έθιµα, η γλώσσα, η θρησκεία, ο πολιτισµός ακόµη και το χρώµα του 

δέρµατος.  

Συναφής έννοια είναι η διαπολιτισµικότητα, µόνο που σ’ αυτήν την 

περίπτωση έχουµε να κάνουµε µε συγκερασµό στοιχείων. Ο συγκερασµός 

αυτός, δηλώνει την συγχώνευση των διαφορετικών παραδοσιακών στοιχείων, 

που η κάθε οµάδα φέρει µαζί της. Η πολυπολιτισµικότητα από την άλλη, 

αναφέρεται σε ένα κοινωνικό πλαίσιο που συνδυάζει διαφορετικά στοιχεία, 

δίχως όµως αυτά να παρεµποδίζουν την όλη λειτουργία αυτού του πλαισίου. 

Η πολυπολιτισµικότητα ενθαρρύνει τη διατήρηση διαφορετικών παραδόσεων 

και ιστορικών στοιχείων των διάφορων οµάδων, τονίζοντας την ιδιαιτερότητα 

τους (Ζωγράφου, 2003, σελ 63 ).  

Η πολυπολιτισµικότητα, εγγυάται τη συνύπαρξη των πολιτισµών και 

τη συνοχή του κοινωνικού συνόλου. Υπό την έννοια αυτή κατανοούµε ότι το 

πολυπολιτισµικό πλαίσιο αποδέχεται την ύπαρξη της διαφορετικότητας και 

την ενισχύει στο πλαίσιο της αρµονικής διευθέτησης των κοινωνικών σχέσεων 

που αναπτύσσονται εντός των πλαισίων του κοινωνικού συνόλου. Έτσι 

λοιπόν ο κάθε άνθρωπος µπορεί να συντηρεί τα δικά του παραδοσιακά 

χαρακτηριστικά που τον συνδέουν µε τον τόπο καταγωγής του και τον 

διαφοροποιούν σε σχέση µε τους συµπολίτες του.  

Στο ελληνικό πλαίσιο, η πολυπολιτισµικότητα αποτελεί τη νέα τάξη 

πραγµάτων, µιας και η Ελλάδα, για πολλά χρόνια θεωρούνταν ένα κράτος 

οµοιογενές. Για πολλούς αιώνες το ποσοστό των Ελλήνων, µόνιµων κατοίκων 

ξεπερνούσε το 90%, µε κύρια χαρακτηριστικά τους το κοινό θρήσκευµα και τη 

γλώσσα, εξαιρώντας φυσικά τις τοπικές γλώσσες και τους ιδιωµατισµούς. Οι 

µετανάστες ή οι αλλοδαποί υπήρχαν σε ένα µικρότερο ποσοστό. Τα 

πράγµατα όµως άρχισαν να αλλάζουν από το 1989 και έπειτα. Την περίοδο 

εκείνη η χώρα δέχθηκε ένα πλήθος µεταναστευτικών ρευµάτων, πολιτικών και 

οικονοµικών προσφύγων που εγκαταστάθηκαν µόνιµα. Η διαδικασία αυτή, 

οδήγησε στη δηµιουργία µιας πολυπολιτισµικής βάσης, που µε τη σειρά της 

διαφοροποίησε και το κοινωνικό µοντέλο Τα προσφυγικά και µεταναστευτικά 

ρεύµατα των τελευταίων χρόνων, κατέδειξαν την ανάγκη, οι ηµεδαποί πολίτες 

να αποδεχθούν και να συνυπάρξουν µε τα δεδοµένα που οι µετανάστες 

µετέφεραν µαζί τους. Σίγουρα, η κατάσταση αυτή, δεν έγινε αποδεκτή από 
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όλους και φυσικά ακούστηκαν απόψεις, που αναφέρονταν στην αλλοίωση των 

παραδοσιακών µορφών, µε τον καιρό όµως γίνεται κατανοητή όλο και 

περισσότερο η ανάγκη συνοχής των διάφορων πολυπολιτισµικών στοιχείων, 

διότι είναι ο µόνος τρόπος να µπορέσει η κοινωνία να λειτουργήσει.  

Η πολυπολιτισµικότητα όπως και η διαπολιτισµικότητα άλλωστε δεν 

αναφέρονται σε αλλοίωση ή παραχάραξη των παραδοσιακών µορφών. Απλά 

εδώ έχουµε κοινή συνύπαρξη όλων των διαφορετικών κοινωνικών οµάδων. 

Το κατά πόσο και σε ποιο βαθµό µπορεί να βρει εφαρµογή η διαδικασία αυτή, 

δεν είναι ακόµη σίγουρο. Το βέβαιο όµως είναι πως µετά την 

παγκοσµιοποίηση και τα όσα επιτάσσει, κρίνεται ιδιαιτέρως αναγκαίο να 

µπορούν οι πολίτες να άρουν τις διαφορές τους και να συνυπάρξουν στο 

ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο. Εκεί λοιπόν οι δηµιουργηθείσες  πολιτισµικές 

µορφές θα αποτελούν τα ιδιαίτερα στοιχεία κοινής καταγωγής των ανθρώπων.  

Πάντα όµως ελλοχεύει ο κίνδυνος  χαρακτηριστικά γνωστικής κυρίως 

φύσεως να ξεχαστούν και να διαγραφούν από τη µνήµη των ανθρώπων αν 

δεν καλλιεργούνται και δεν εξασκούνται διαρκώς, ειδικά στην περίπτωση 

ατόµων µικρών ηλικιών ενώ κάποια άλλα είναι έκδηλα διαρκώς.  Άρα λοιπόν 

θα µιλάµε πλέον για µια παγκοσµιοποιηµένη πολυπολιτισµικότητα, που θα 

φέρει χαρακτηριστικά λίγο πολύ όλων των εθνών αλλά δεν θα παραπέµπει σε 

καµία εθνότητα. Τα αποτελέσµατα της κατάστασης αυτής, µόνο η ιστορία 

µπορεί να κρίνει. Προς το παρόν όµως κατανοούµε πως αυτή είναι η πορεία 

που έχει πάρει η σύγχρονη κοινωνία (Νικολάου,  2005, σελ 70 – 71). 

Από τις αρχές της δεκαετίας του 1990, λόγω των πολλών και 

ποικίλων γεωπολιτικών κοινωνικών και οικονοµικών αλλαγών που 

συντελέστηκαν στην Ανατολική Ευρώπη και κυρίως στην πρώην Σοβιετική 

Ένωση και στα Βαλκάνια, έλαβε χώρα µια πυκνή και µαζική µετακίνηση 

οικονοµικών, κυρίως, αλλά και πολιτικών µεταναστών προς γειτονικές, αλλά 

και πιο µακρινές, οικονοµικά εύρωστες και πολιτικά σταθερές χώρες (Μάρκου, 

Βασιλειάδου, 1996). Η Ελλάδα ως γειτονική χώρα, η οποία λόγω κυρίως της 

ένταξής της στην Ευρωπαϊκή Ένωση, τηρούσε τις προϋποθέσεις της 

οικονοµικής και πολιτικής σταθερότητας, βρέθηκε στο επίκεντρο αυτών των 

εθνοπολιτικών αλλαγών υποδεχόµενη ένα σηµαντικό µέρος του 

µεταναστευτικού κύµατος (∆αµανάκης, 2000, σελ 1 – 3). 
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Σήµερα µπορούµε σχεδόν µε σιγουριά να υποστηρίξουµε ότι η χώρα 

µας δεν ήταν έτοιµη να δεχτεί και να υποδεχτεί όλους αυτούς τους µετανάστες 

σε κανένα σχεδόν επίπεδο. Το σοκ που υπέστη ήταν πολλαπλό και ευρύ και 

ταρακούνησε την ελληνική καθηµερινότητα σε πολλά επίπεδα. Ο κρατικός 

µηχανισµός, η οικονοµία, η ευρύτερη κοινωνία και η εκπαίδευση δέχτηκαν το 

σοκ της εισόδου των πολυάριθµων και πολυπολιτισµικών αυτών 

µεταναστευτικών οµάδων, αδυνατώντας για αρκετά χρόνια να αντιδράσουν 

ικανοποιητικά. Ακόµα και σήµερα παρόλο που πολλά από τα αρχικά 

προβλήµατα έχουν αντιµετωπιστεί, κάποια προβλήµατα παραµένουν σε 

αρκετά  επίπεδα της κοινωνικής µας καθηµερινότητας και αφορούν κυρίως 

στη δυσκολία της συνειδητοποίησης και της αποδοχής της συνύπαρξης µε 

τους πολιτισµικά «άλλους» και «διαφορετικούς». 
Θεωρητικά, αντιλαµβανόµαστε τη στόχευση της 

πολυπολιτισµικότητας. Στο πρακτικό σκέλος όµως δεν είναι σίγουρο  αν θα 

µπορέσει να λειτουργήσει η διαδικασία  αυτή. Μια διαδικασία που µοιάζει 

περισσότερο µε ιδεολόγηµα και αντιµετωπίζει πολλά προβλήµατα στο 

εφαρµοστικό µέρος ώστε να οδηγήσει σε µία πάγια κατάσταση.  

∆εν είναι λίγες οι περιπτώσεις που οι Έλληνες της περιοχής της 

Θράκης έρχονται σε αντιπαράθεση µε τους επίσης ηµεδαπούς 

µουσουλµάνους της περιοχής. Ας µην ξεχνάµε τις αντιδράσεις που 

προκλήθηκαν στο αίτηµα της µουσουλµανικής κοινότητας να κτίσει τζαµί και 

να τελεί εκεί τα θρησκευτικά καθήκοντά της. Τα διαφορετικά πολιτισµικά 

χαρακτηριστικά δεν παύουν να σηµατοδοτούν την ιδιαιτερότητα της κοινωνίας 

αυτής. Σε καµία περίπτωση όµως αυτό δε σηµαίνει πως έπαψαν δια παντώς 

οι µεταξύ τους προστριβές. 

 Στο επίπεδο του θεωρητικού παιδαγωγικού λόγου οι υποστηρικτές 

της εθνοτικής - µειονοτικής αντίληψης πιστεύουν ότι το εθνικό κράτος 

συντελείται από εθνοπολιτισµικές οµάδες (µειονότητες - πλειονότητα) που 

αντιµάχονται µεταξύ τους για τα δικά της η καθεµιά οικονοµικά και πολιτικά 

συµφέροντα και ότι η ένταξη των µελών µιας εθνοπολιτισµικής οµάδας στην 

κοινωνία µπορεί να επιτευχθεί ολοκληρωτικά, µόνο όµως όταν τα στοιχεία των 

οµάδων αυτών διατηρούν ισχυρούς δεσµούς µεταξύ τους και µπορούν να 

συνυπάρχουν αρµονικά από την κυρίαρχη θέση µε την εθνοτικά κυρίαρχη 

οµάδα. Οι υποστηρικτές αυτής της αντίληψης δίνουν βάση στη "διαφορά" 
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τονίζοντας αυτά που χωρίζουν και όχι αυτά που ενώνουν τις διάφορες 

πολιτισµικές οµάδες που αποτελούν µια κοινωνία (Μάρκου, 2012). 
 Στο ό,τι αφορά τώρα το σχολείο, οι ενστερνιστές του εθνοτικού - µειονοτικού 

µοντέλου εκπαίδευσης θεωρούν πως δεν υπάρχουν ίδιες αρχές που καθοδηγούν τη 

δηµόσια εκπαίδευση των παιδιών και για το λόγο αυτό κάθε εθνοπολιτισµική οµάδα 

πρέπει να αποφασίζει η ίδια για τον τρόπο που θα εκπαιδεύσει τα παιδιά της, µε 

άλλα λόγια οφείλει να  επιλέξει την παιδεία που θα δώσει στα παιδιά της οµάδος της. 

Ισχυρίζονται επίσης πως το κράτος πρέπει να διατηρηθεί ουδέτερο σε σχέση µε το 

περιεχόµενο της εκπαίδευσης και τις παιδαγωγικές µεθόδους που χρησιµοποιούνται 

στις διάφορες εθνοπολιτισµικές κοινότητες και να µοιράσει τους πόρους ισότιµα 

ανάµεσα στα διάφορα µοντέλα εκπαίδευσης που οι ίδιες υιοθετούν. Όταν δεν 

υπάρχει δυνατότητα ξεχωριστού εθνοτικού - µειονοτικού σχολείου, δίνουν  βάση σε 

προγράµµατα ενίσχυσης της εθνοτικής - µειονοτικής ταυτότητας, της µητρικής 

γλώσσας και της διγλωσσίας. Το πρόγραµµα του σχολείου, τονίζουν, θα πρέπει να 

θέτει τις βάσεις της διαφορετικότητας και να στοχεύει στον τρόπο µάθησης, την 

ιστορία, τη θρησκεία και τις εµπειρίες των µαθητών από τις διάφορες 

εθνοπολιτισµικές οµάδες. Θα πρέπει, επίσης, να τους προωθεί τα αναγκαία και να 

προβάλλει τις ικανότητες και δεξιότητες εκείνες, ώστε να µπορούν να 

δραστηριοποιούνται µε επιτυχία στο πλαίσιο της εθνοπολιτισµικής τους οµάδας και 

να συµµετέχουν ενεργά σε κοινωνικές δραστηριότητες που την τονώνουν και την 

αναδεικνύουν. Όσοι θεωρούν την προώθηση και διατήρηση της ταυτότητας των 

εθνοπολιτισµικών οµάδων ως πρωταρχικό σκοπό της εκπαίδευσης ουσιαστικά 

παρουσιάζουν ένα εθνοτικό - µειονοτικό µοντέλο εκπαίδευσης. Με τον τρόπο αυτό 

στρέφονται εναντίον του µονοπολιτισµικού εθνικού κράτους, οι υποστηρικτές των 

πολιτικών για τις ταυτότητες χρησιµοποιούν τον όρο για να καταδείξουν τον 

διαχωρισµό µε τις πολλές του πτυχές  και τελικά το πλήθος των µονοπολιτισµών. Οι 

πολιτικές αναγνώρισης παίρνουν έτσι τη µορφή ενδυνάµωσης κάθε εθνοπολιτισµικής 

κοινότητας µε σκοπό τη διατήρηση της γλωσσικής και πολιτισµικής της ιδιαιτερότητας 

µέσω  των γενεών. Η αντίληψη που εκλαµβάνει τις ανισότητες ως πολιτισµικές 

διαφορές και τις ερµηνεύει µε βάση την εθνοτική - µειονοτική καταγωγή δεν αποτελεί 

µόνο λάθος αλλά επιδεινώνει µια κακή κατάσταση, αφού προβάλλει τις συγκρούσεις, 

το σοβινισµό και την αντιπαλότητα ανάµεσα στις εθνοπολιτισµικές οµάδες και τονίζει 

διαχωριστικές πρακτικές. 

Οι υπεύθυνοι του προγράµµατος για την εκπαίδευση των 

Μουσουλµανοπαίδων, συνεπείς µε τη ιδεολογική τους θέση της χωριστής εθνοτικής - 

µειονοτικής εκπαίδευσης, είναι συνοδειπόροι µε την εξουσία της µουσουλµανικής 
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µειονότητας στη ∆. Θράκη, η οποία θέλει και προσπαθεί να έχει η ίδια την ευθύνη για 

την εκπαίδευση των  παιδιών της στις περιοχές µε αµιγή µουσουλµανικό πληθυσµό 

(περιοχές Οργάνης, Εχίνου, Γλαύκης, Θέρµης και Σµίνθης κ.α.). Θεωρούν "σωστό 

και δίκαιο το αίτηµα πολλαπλασιασµού των µειονοτικών γυµνασίων και λυκείων" που 

έπιθυµεί και ζητά η µειονοτική ηγεσία, παρά το γεγονός ότι οι ίδιοι τα χαρακτηρίζουν 

σχολεία γκέτο, σε πείσµα όλων των προσπαθειών τους για πάρα πολλά χρόνια και 

τα τεράστια χρηµατικά ποσά που χρειάστηκαν και χρειάζεται να δαπανώνται. ∆εν 

ενισχύουν, βέβαια, το αίτηµα της µειονοτικής ηγεσίας να σταµατήσουν να 

λειτουργούν τα δηµόσια σχολεία στις περιοχές αυτές, να έχουν δηλαδή την κύρια 

ευθύνη, µε τη λογική ότι αυτό θα οδηγούσε σε παραβίαση του δηµοκρατικού 

δικαιώµατος των γονέων να επιλέγουν ανάµεσα στο δηµόσιο και το µειονοτικό 

σχολείο. ∆ύο τύπους σχολείων δηλαδή, οι οποίοι τους επιβάλλονται χωρίς αυτοί να 

έχουν κάποιο ουσιαστικό λόγο σχετικά µε τη δοµή των σχολείων και το περιεχόµενο 

των προγραµµάτων σπουδών. Το πιο σπουδαίο, βέβαια, είναι ότι στις 

µουσουλµανικές οικογένειες των µικτών οικισµών ασκούνται διαφόρων ειδών πιέσεις 

οι οποίες ποικίλουν από τον άτυπο κοινωνικό έλεγχο και την κοινωνική κριτική έως 

την απειλή επιβολής ή την επιβολή οικονοµικών και άλλων κυρώσεων εναντίον της 

"απροσάρµοστης" οικογένειας - να µην εγγράψουν τα παιδιά τους στα δηµόσια 

σχολεία. Όπως αναφέρει ο Α. Γκότοβος, "...παραµένει γεγονός ότι εκδηλώνονται 

συστηµατικά στρατηγικές ευθυγράµµισης των µουσουλµάνων πολιτών στις πολιτικά 

ορθές επιλογές της µειονοτικής ελίτ, στις οποίες όχι µόνο δεν συµπεριλαµβάνεται η 

ενταξιακή λύση, αλλά αυτή διαχρονικά καταγγέλλεται ως 'αφοµοιωτική' ή 'προδοσία'". 
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1.2. Το ∆ιαπολιτισµικό Μοντέλο 
Έχοντας εξετάσει τις έννοιες διαπολιτισµικότητα και 

πολυπολιτισµικότητα, µπορούµε πλέον να δούµε και ποιο είναι το 

πολυπολιτισµικό µοντέλο. Όπως καταλαβαίνουµε το διαπολιτισµικό µοντέλο 

είναι ένα πλαίσιο εντός του οποίου το διαπολιτισµικό και πολυπολιτισµικό 

στοιχείο δένονται και συνυπάρχουν. Βασικό στοιχείο του µοντέλου αυτού είναι 

η αποδοχή πολλών και διαφορετικών πολιτισµικών στοιχείων. 

Το διαπολιτισµικό µοντέλο, έκανε την εµφάνισή του τα τελευταία 

χρόνια και µετά από την εµφάνιση του φαινοµένου της παγκοσµιοποίησης. Η 

παγκοσµιοποίηση, είναι ένα φαινόµενο δηµιουργούµενο από τις νέες 

τεχνολογίες και τις µετακινήσεις  των πληθυσµών καθώς τα µεταναστευτικά 

ρεύµατα που κατέφθασαν στην Ευρώπη, µετά και τις τελευταίες πολεµικές 

επιχειρήσεις αλλά και τη διάλυση της πρώην πλέον ΕΣΣ∆, έδωσαν πνοή στις 

επικοινωνίες. Όσο τα χρόνια περνούν, βλέπουµε όλο και περισσότεροι να 

µεταναστεύουν σε κράτη, που µπορούν να τους προσφέρουν µια καλύτερη 

ποιότητα ζωής. Στο θέµα της ποιότητας ζωής, ζωτικό ρόλο παίζει ο 

οικονοµικός παράγοντας. Αποτέλεσµα αυτών των δεδοµένων, είναι τα 

παλαιότερα οµοιογενοποιηµένα κράτη γλωσσικά και πολιτισµικά, να χάνουν 

τη «φυσική» τους σύσταση και να δέχονται τις επιρροές και τις επιδράσεις, 

που οι µετανάστες εισάγουν ως στοιχείο της δικής τους πολιτιστικής 

κληρονοµίας και καταγωγής.  

Οι άνθρωποι που αναγκάστηκαν ή επέλεξαν να µετοικήσουν, ήταν 

φυσικό να φέρουν στις χώρες υποδοχής και τα δικά τους παραδοσιακά 

στοιχεία, τα ήθη και τα έθιµά τους. Τα στοιχεία αυτά διατήρησαν και στις νέες 

τους κοινωνίες σε µια προσπάθεια να µην χάσουν τις ρίζες τους. Όπως ήταν 

φυσικό και για να διατηρηθεί η κοινωνική συνοχή έπρεπε νέες και 

παραδοσιακές µορφές να συνυπάρξουν και ίσως και να αφοµοιωθούν. Η 

κοινωνία γενικότερα και ο Ο.Η.Ε. αναγνωρίζοντας την νέα τάξη πραγµάτων 

επιχείρησε να δώσει λύσεις σε τέτοια ζητήµατα και θέσπισε ορισµένες 

νοµοθετικές ρυθµίσεις που αφορούσαν τον τοµέα αυτό (Μπαλασσά – Φλέγκα,   

2002).   

Ένας από τους κύριους τοµείς στόχευσης της διαπολιτισµικής 

εκπαίδευσης, είναι ο τοµέας της επίσηµης εκπαίδευσης. Η τελευταία, 
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κατανοούµε πως αποτελεί έναν από τους συνεκτικούς κρίκους που  

διαµορφώνουν και ενώνουν τις επιµέρους πτυχές της κοινωνίας (Μπαλασσά – 

Φλέγκα, 2002, σελ 7 – 9).  

Η διαπολιτισµική εκπαίδευση, στόχο της έχει την προώθηση της 

πολιτιστικής αλληλοκατανόησης µεταξύ των ατόµων (Μπαλασσά – Φλέγκα,  

2002, σελ 79). Καθένας από τους πολίτες µαθαίνει για τον πολιτισµό και τα 

έθιµα των άλλων λαών και µπορεί καλύτερα να κατανοήσει την παράδοση και 

την κουλτούρα τους. Το ζήτηµα όµως που προκύπτει και θεωρείται ιδιαίτερα 

σηµαντικό για τον ελλαδικό χώρο, είναι πώς και σε ποιο βαθµό επεκτείνεται 

αυτή η διαπολιτισµική παιδεία. Επίσης θα πρέπει να δούµε αν µια τέτοιου 

είδους εκπαίδευση, θα µπορούσε να βρει πρακτική εφαρµογή στον ελληνικό 

χώρο.  

Ως γνωστό η Ελλάδα είναι ένα κράτος που µετά από την δεκαετία του 

1940 διακρίνεται για την οµοιογένεια του. Είναι λοιπόν λίγο δύσκολο, να 

αποδεχτεί από τη µια στιγµή στην άλλη πολιτιστικές αλλαγές και 

διαφοροποιήσεις. Αν σε αυτό σκεφτούµε τους αγώνες του ελληνικού έθνους 

για να διατηρήσει τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του αντιλαµβανόµαστε πως 

ειδικά για τον ελληνικό χώρο η εισαγωγή νέων πολιτιστικών µορφών, είναι 

κάτι που δεν αφήνει ατάραχη την ελληνική κοινωνία.. Οι εκδηλώσεις βίας, για 

τα ελληνικά δεδοµένα δεν έχουν πάρει εκτεταµένη µορφή. Αλλά αυτό δεν 

σηµαίνει πως το σύνολο της κοινωνίας είναι σύµφωνο µε την ιδέα ύπαρξης 

ενός πολυπολιτισµικού µοντέλου.  

Οι µετανάστες ακόµη και σήµερα αντιµετωπίζονται µε κάποια 

διστακτικότητα. Συµβολίζουν την αλλαγή και την αλλοίωση των 

παραδοσιακών µορφών. Είναι οι άνθρωποι που θα φέρουν τον πολιτισµό 

τους και θα «καταλύσουν» τις παραδοσιακές ελληνικές µορφές. Όµως οι 

µετανάστες δεν στοχεύουν σε κάτι τέτοιο.  

Αντίθετα οι µειονότητες προσπαθούν να επιβιώσουν µέσα σε ένα νέο 

κοινωνικό πλαίσιο και η διατήρηση των πολιτιστικών στοιχείων, έχει την 

µορφή της θύµησης της καταγωγής τους και των χαρακτηριστικών τους. Αυτό 

που λησµονείται πολύ εύκολα, είναι ότι όλοι οι άνθρωποι, όταν βρίσκονται 

υπό συνθήκες µετανάστευσης, πράττουν κατά τρόπο ανάλογο. Για το λόγο 

αυτό, καλό είναι να δείχνουµε µεγαλύτερη κατανόηση, αλλά και από πλευράς 

κοινωνίας, είναι φρόνιµο να βρεθούν νόρµες που θα επιτρέπουν στην κάθε 
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οµάδα να διατηρεί τα χαρακτηριστικά της, δίχως να θίγεται η έννοια του 

έθνους σε περιπτώσεις που αίρονται ζητήµατα ηθικής και δεοντολογίας.  

Και µιλώντας για οµάδα, ο πρώτος πυρήνας, είναι η οικογένεια. Η 

οικογένεια είναι το πρώτο κύτταρο, που θα  µυήσει τα παιδιά και κατόπιν τους 

πολίτες στην έννοια του διαπολιτισµού. Οι  πολίτες από την παιδική κιόλας 

ηλικία θα είναι χρήσιµο να κατανοήσουν ότι ανήκουν σε ένα ευρύτερο σύνολο, 

µε διαφορετικά χαρακτηριστικά. Η σηµαντικότητα που επιτάσσει να γίνει κάτι 

τέτοιο από την παιδική ηλικία, δεν είναι άλλη από τον λόγο ότι τα παιδιά 

κρίνουν µε ιδιαίτερη σκληρότητα, πράγµατα και καταστάσεις, που θεωρούνται 

έξω από τα δικά τους όρια και τη δική τους πραγµατικότητα (Μπαλασσά – 

Φλέγκα, 2002, σελ 207).  

Οι προκαταλήψεις, γεννιούνται από τη διπλή άρνηση των γηγενών να 

κατανοήσουν και ν’ αποδεχτούν τη διαφορά των άλλων. Αν λοιπόν η 

οικογένεια εντάξει στην παιδαγωγική γαλούχηση των παιδιών τη φυλετική και 

πολιτιστική ανεκτικότητα, θα είναι πιο εύκολο για τα παιδιά αυτά να 

µπορέσουν στο µέλλον να συµβιώσουν µε άτοµα διαφορετικής κουλτούρας 

και να επικοινωνήσουν µαζί τους.  Με τον τρόπο αυτό οι διαφορές και το 

επικοινωνιακό χάσµα που σήµερα παρατηρούνται θα εξαλειφθούν και στο 

µέλλον  θα µπορούµε να µιλάµε για µια κοινωνία πολιτών όπου όλοι είναι ίσοι 

µεταξύ τους.  

Οι νέοι, είναι εκείνοι που µπορούν και πρέπει να αλλάξουν τα 

δεδοµένα. Η UNESCO, είναι ένας φορέας που προσπαθεί να άρει τις 

διαφορές αυτές και επικεντρώνεται ανάµεσα στα άλλα στον τρόπο µε τον 

οποίο τα Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα δεν θα καταστρατηγούνται. Στην ∆΄ 

Συνδιάσκεψή της το Μάρτιο του 1985, εκπόνησε προγράµµατα νέων,  που 

είχαν τρεις κύριους στόχους : 

 

Α) την ενίσχυση της έρευνας για τους νέους στις διάφορες περιοχές 

του κόσµου 

Β) την προώθηση της διάδοσης και ανταλλαγής πληροφοριών για 

τους νέους που θα τους βοηθήσει στην αναζήτηση νέων πολιτιστικών 

προτύπων µε τα οποία η αποκατάσταση του παρελθόντος θα ολοκληρώσει  

τη συνειδητοποίηση της αυξηµένης τους ευθύνης για το µέλλον και  
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Γ) τη συµβολή στη διαµόρφωση πολιτικής και στην εφαρµογή 

προγραµµάτων που θα ενθαρρύνουν τη συµµετοχή των νέων σε όλες τις 

πλευρές της ζωής των κοινωνιών.  

Εξετάζοντας τα παραπάνω κατανοούµε πως η Ευρωπαϊκή, αλλά και 

διεθνής κοινότητα κατανοεί την αναγκαιότητα ύπαρξης ενός πλαισίου 

πολιτισµικής κατανόησης και ανεκτικότητας. Η ανεκτικότητα πραγµατοποιείται 

στα πλαίσια µια εξατοµικευµένης εθνικής ταυτότητας και διαφοροποιεί δίχως 

να διαχωρίζει.  Ο  κάθε πολίτης έχει τα δικά του χαρακτηριστικά που τον 

ταυτοποιούν, αλλά δεν τον µειώνουν ούτε τον εξάρουν από τους υπολοίπους. 

Μαθαίνει να ζει σε ένα περιβάλλον ισότητας και ισονοµίας, χωρίς να προκαλεί 

έριδες και διαµάχες. Τουλάχιστον αυτός είναι ο κύριος στόχος των ενεργειών 

αυτών. Το αν και κατά πόσο µπορεί να βρει εφαρµογή η ενέργεια αυτή είναι 

κάτι που µόνο η ιστορία µπορεί να αποδείξει.  

Σύµφωνα µε έκθεση της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στις σύγχρονες 

κοινωνίες ο κάθε πολίτης θα πρέπει να γνωρίζει ότι δεν υπάρχει µόνο µια 

γλώσσα, µία κουλτούρα, µία αλήθεια και µόνο µία οπτική της 

πραγµατικότητας. Τα αποτελέσµατα έρευνας που διεξήχθη από φορείς της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης, έδειξαν ότι η πολυγλωσσία και η πολυπολιτισµικότητα 

αγγίζουν όλα τα επίπεδα της καθηµερινής ζωής. (Έκθεση Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, 2011). Η πολυγλωσσία αναφέρεται ως δικαίωµα του ανθρώπου να 

επιλέγει τη γλώσσα που θα χρησιµοποιεί και έγκειται στην αρχή και το 

δικαίωµα περί ανεκτικότητας και αναγνώρισης µεταξύ των πολιτισµών. Το 

παιδί και ο άνθρωπος γενικότερα, έχει το δικαίωµα µεγαλώνοντας  να επιλέξει 

τη γλώσσα που θα χρησιµοποιήσει. Έτσι δίνεται το δικαίωµα σε µειονότητες 

και µειονοτικές κοινότητες να µπορούν ελεύθερα να µιλούν τη γλώσσα τους 

και να ακολουθούν τα ήθη και τα έθιµά τους. Είναι δικαίωµα αυτών των 

οµάδων να µαθαίνουν και µέσα από το χώρο της εκπαίδευσης τα ιδιαίτερα 

χαρακτηριστικά της γλώσσας τους και του πολιτισµού τους. Οι τοπικές αλλά 

και εθνικές αρχές µιας χώρας θα πρέπει να αναγνωρίζουν τα δικαιώµατα αυτά 

και να προασπίζουν την ελευθερία αυτών των οµάδων (Έκθεση Ευρωπαϊκής 

Ένωσης, 2011).  

Αυτό που τελικά επιζητείται είναι να µπορούν οι µετανάστες, αλλά και 

γενικότερα όλοι εκείνοι που µετοικούν σε µια άλλη χώρα, ν’ απολαµβάνουν 
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ίσα δικαιώµατα και να εκλείψουν οι όποιες ρατσιστικές εκδηλώσεις εναντίον 

τους. 

 

 

1.3. Ατοµική ταυτότητα 
 Μιλώντας για τη ∆ιαπολιτισµικότητα ένα πολύ σηµαντικό στοιχείο είναι η 

συγκρότηση της ταυτότητας. Στην ενότητα αυτή, γίνεται λόγος για τον τρόπο 

που συγκροτείται η ατοµική ταυτότητα, διότι αναφερόµαστε σε µια 

Μουσουλµανική κοινότητα που δραστηριοποιείται εντός της Ελληνικής 

επικράτειας. Εποµένως θεωρήσαµε καλό να παρουσιαστεί ο τρόπος που 

συγκροτείται η ατοµική ταυτότητα  της συγκεκριµένης οµάδας. Όταν 

αναφερόµαστε στη συγκρότηση της ταυτότητας θα πρέπει λάβουµε υπόψη τη 

γλωσσική, πολιτισµική, εθνοτική ή θρησκευτική πολυµορφία, που τη 

χαρακτηρίζει (Pavlenko & Blackledge, 2004, Βερέµης & Κιτροµηλίδης, 1997). 

 Η ιδεολογία η οποία προωθεί µια συγκεκριµένη εκδοχή της 

παγκοσµιοποίησης εστιάζει το ενδιαφέρον της σε ένα οικουµενικό αξιακό 

σύστηµα ,όπου ο πολίτης του κόσµου έχει τον κεντρικό ρόλο και δίνεται 

έµφαση σε υπερεθνικές αξίες. Οι αξίες αυτές ενδέχεται να κυριαρχήσουν µε το 

χρόνο και να γίνουν πανανθρώπινες .Έτσι ο ιδιωτικός προσωπικός χώρος 

επηρεάζονται από οικουµενικούς πολιτισµικούς ΄΄συρµούς΄΄. (Γκότοβος , 

2003).  

Η έννοια της ταυτότητας µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως έννοια που 

περιλαµβάνει µεταξύ άλλων την προσωπική ταυτότητα, την κοινωνική, την 

εθνοτική και την πολιτισµική ταυτότητα. (Κωστούλα-Μακράκη, 2001, σελ 92). 

Η προσωπική ταυτότητα προέρχεται από την ίδια την εικόνα του εαυτού µας 

και βασίζεται σε διαπροσωπικές συγκρίσεις. Αντίθετα η κοινωνική ταυτότητα 

προέρχεται από τη συνείδηση της υπαγωγής σε µια οµάδα και συνδέεται µε 

τη  διαδικασία της δι-οµαδικής διαφοροποίησης. Έτσι λοιπόν γίνεται 

κατανοητό ότι η προσωπική ταυτότητα διαχωρίζει το άτοµο από τα υπόλοιπα 

µέλη µιας οµάδας, δίνοντας την αίσθηση ότι αποτελεί ένα ξεχωριστό µέλος. Η 

Κοινωνική ταυτότητα ορίζεται ως το µέρος του συναισθήµατος που 

προέρχεται από την  αίσθηση του ανήκειν σε διάφορες κοινωνικές οµάδες, 

µαζί µε την αξία και τη συναισθηµατική σηµασία που αποδίδεται σε αυτές. Η 
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µετάβαση από το ένα επίπεδο στο άλλο, αποτελεί ψυχολογική διεργασία που 

είναι και η βάση για τη µεταφορά από τη διαπροσωπική στη δι-οµαδική  

συµπεριφορά. 

Η έννοια της ταυτότητας και, παράλληλα ο τρόπος κατανόησης του 

«άλλου» προσδιορίζει την επικοινωνιακή δοµή µιας κοινωνίας που βρίσκεται 

στο επίκεντρο της διαλεκτικής σχέσης του ενός και του πολλαπλού. Οι έννοιες 

του «Εαυτού» και του «Άλλου» είναι κατά βάση συµπληρωµατικές, δοµικά 

συστατικά του αισθήµατος της προσωπικής ταυτότητας. Το άτοµο εκτελεί 

διαρκώς µια διττή διαδικασία ενσωµάτωσης ή διαφοροποίησης που του 

επιτρέπει να ζει αρµονικά στην κοινωνία. Από τη µια πλευρά επιδιώκει να 

βρίσκει κοινά χαρακτηριστικά µε άλλα άτοµα και να ενσωµατώνεται σε πάσης 

φύσεως συλλογικές οντότητες και από την άλλη να διαφοροποιείται από τους 

υπόλοιπους και να συγκροτεί µια ξεχωριστή µονάδα.   

Η αυτοαντίληψη του ατόµου, δηλαδή η ταυτότητά του, αποτελείται από 

την προσωπική του ταυτότητα, που περιέχει τα ιδιαίτερα (ιδιοσυγκρασικά) 

χαρακτηριστικά του ατόµου (π.χ. φιλικός, ήρεµος, αστείος, του αρέσουν τα 

µεσογειακά φαγητά, είναι χωρισµένος από τη γυναίκα του, αγαπά τα δυο 

παιδιά του και τα αδέλφια του) και την κοινωνική του ταυτότητα, που αντλείται 

από τις κοινωνικές κατηγορίες στις οποίες ανήκει.  Η προσωπική και η 

κοινωνική ταυτότητα δεν είναι αλληλοαποκλειόµενες έννοιες, αλλά αποτελούν 

τους δύο πόλους ενός συνεχούς. Αν οι συνθήκες καθιστούν ευκρινή την 

προσωπική ταυτότητα, το άτοµο επικεντρώνεται στα χαρακτηριστικά που το 

διαφοροποιούν από άλλους ανθρώπους και επιδεικνύει ατοµική 

συµπεριφορά. Ενώ αν οι συνθήκες καθιστούν ευκρινή την κοινωνική 

ταυτότητα, το άτοµο επικεντρώνεται στα χαρακτηριστικά που διαφοροποιούν 

την οµάδα στην οποία ανήκει από άλλες σχετικές εξω-οµάδες και επιδεικνύει 

οµαδική συµπεριφορά. Στο σηµείο αυτό πρέπει να διευκρινιστεί ότι δεν είναι 

απαραίτητη η φυσική παρουσία άλλων ατόµων ή οµάδων για να 

ενεργοποιηθεί η προσωπική ή η κοινωνική ταυτότητα ενός ανθρώπου. Οι 

"άλλοι" είτε ως άτοµα είτε ως οµάδες είναι πάντα "γνωστικά" παρόντες και έτσι 

η ατοµική ή η οµαδική συµπεριφορά µπορεί να εµφανιστεί ακόµη κι' όταν 

κάποιος είναι µόνος του.  Η κοινωνική ταυτότητα στηρίζεται κυρίως στις 

συγκρίσεις που γίνονται µεταξύ της ενδο-οµάδας (δηλαδή της οµάδας στην 

οποία ανήκει το άτοµο) και άλλων σχετικών εξω-οµάδων, στις οποίες δεν 
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ανήκει το άτοµο. Το αποτέλεσµα της σύγκρισης µεταξύ της ενδο-οµάδας και 

της εξω-οµάδας καθορίζει κατά πόσο η κοινωνική ταυτότητα θα είναι θετική 

(αν το αποτέλεσµα της σύγκρισης είναι ευνοϊκό για την ενδο-οµάδα), ή 

αρνητική (αν το αποτέλεσµα της σύγκρισης είναι δυσµενές για την ενδο-

οµάδα).(Αλεξάνδρα Χατζή,σηµειώσεις διάλεξης).  

Ο Preston, (2004, σελ 34) και οι Morley & Robins, (1995, σελ 46), 

αναφέρουν ότι η ταυτότητα δεν είναι κάτι απλό ούτε δεδοµένο,  αλλά ότι  είναι 

µια σύνθετη κοινωνική κατασκευή, ένα προϊόν που παράγεται από τις 

δυναµικές σχέσεις µεταξύ ατόµου και καθηµερινών κοινωνικών πρακτικών, γι’ 

αυτό µπορεί να φτιάχνεται και να ξαναφτιάχνεται ανάλογα πώς αλλάζουν κάθε 

φορά οι επιµέρους συνθήκες. Ο Epstein, από την άλλη υποστηρίζει ότι η «η 

ταυτότητα είναι ουσιαστικά µια συνθετική έννοια». Αντιπροσωπεύει τη 

διαδικασία µε την οποία ένα άτοµο προσπαθεί να ολοκληρώσει την 

κατάσταση και τους ρόλους του, καθώς και τις πολυποίκιλες εµπειρίες του, σε 

µια συµπαγή εικόνα του «εαυτού» (Epstein 1978, σελ 1 – 8 στο Τσαχαγέας 

2010, σελ 22). Μπορούµε να πούµε ότι η ταυτότητα έχει τη δική της δυναµική 

και πρόκειται για µια συνεχόµενη ροή ανταλλαγής ανάµεσα στα άτοµα, που 

αποτελεί µέρος των κοινωνικών διαδικασιών. Μιλάµε για µια αυξανόµενη και 

συνεχόµενη παραγωγή, η οποία δε σταµατά ποτέ καθώς το κοινωνικό 

πλαίσιο ολοένα και διαφοροποιείται και µεταβάλλεται. Έτσι λοιπόν και η 

ταυτότητα δεν ολοκληρώνεται ποτέ, αλλά ακολουθεί αυτή τη ροή και 

προσαρµόζεται στα νέα δεδοµένα (Ηall, 1990, σελ 222). Αν τη διαδικασία 

αυτή θέλουµε να τη δούµε σε συνάρτηση µε την περίπτωση των 

µουσουλµάνων της Θράκης την οποία εξετάζουµε. Πρωτογενώς οι άνθρωποι 

αυτοί, φέρουν τη δική τους ταυτότητα, και η µία εκ των δύο τουλάχιστον 

γλωσσών που µιλούν είναι η τουρκική, η ποµακική ή η ροµανί αντίστοιχα σε 

συνδιασµό µε την ελληνική. Έχουν τα ήθη, τα έθιµα και την παράδοση, που 

έχουν οι κάτοικοι της Τουρκίας, όµως ζουν και διαβιούν στα πλαίσια της 

Ελληνικής κοινωνίας. Το γεγονός αυτό, είναι ικανό και φυσικά γίνεται να 

µεταβάλλει την ταυτότητά τους. Από τη µία φέρουν τα πολιτιστικά 

χαρακτηριστικά, τη θρησκεία και τη γλώσσα του Τουρκικού χώρου, 

παράλληλα όµως οµιλούν και την Ελληνική γλώσσα και συµµετέχουν στις 

τοπικές κοινωνικές δράσεις. Στο σηµείο αυτό ν’ αναφέρουµε πως µία 

εσωτερική διαφοροποίηση των µουσουλµάνων της Θράκης που καθορίζει και 
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την ταυτότητά τους όπως είδαµε είναι ο χωρισµός τους σε τουρκόφωνους, 

ποµάκους και ροµά. Εποµένως µπορούµε να µιλήσουµε για συγκερασµό δύο 

διαφορετικών κοινωνικών καταστάσεων των καταβολών και της υπάρχουσας 

κατάστασης, που και αυτός όµως ο συγκερασµός εσωτερικά διαφοροποιείται.  

Η συγκρότηση µιας νέας ταυτότητας ήταν κάτι που απασχόλησε 

αρκετά τους ερευνητές. Ο Erikson το 1968, τόνισε µια πολύ σηµαντική 

παράµετρο που αναφέρεται στο σχηµατισµό. Σύµφωνα λοιπόν µε τον Erikson 

ο σχηµατισµός της ταυτότητας είναι µια διαδικασία που συνεχίζεται καθ’ όλη 

τη διάρκεια της ζωής του ατόµου. Οι ταυτότητες δεν είναι σταθερά και 

αµετάβλητα στοιχεία, αλλά αναφερόµαστε σε νοητικές κατασκευές που 

διαµορφώνονται σταδιακά σύµφωνα µε τις εκάστοτε κοινωνικές, πολιτικές και 

ιστορικές συνθήκες (Αλιµπράντη -Μαράτου - Γαληνού,1999, σελ 109 - 110). 

Ακολουθώντας αυτή τη λογική θα µπορούσαµε να πούµε ότι το άτοµο 

αναγνωρίζει τον εαυτό του µέσα από την εικόνα που έχουν οι άλλοι για τον 

ίδιο και η ταυτότητά τους διαµορφώνεται ανάλογα µε τις κοινωνικές συνθήκες, 

τις τάσεις που επικρατούν και γενικότερα την αίσθηση και την αντίληψη που 

κυριαρχεί στο περιβάλλον στο οποίο µεγαλώνει.  

 

 

1.4. Σχέση της ταυτότητας µε τη Γλώσσα 
 Στην  προηγούµενη ενότητα αναφερθήκαµε στην ταυτότητα και στην 

κατασκευή της. Εδώ θα γίνει λόγος για τη σχέση της γλώσσας και της 

ταυτότητας, ο λόγος που γίνεται η συγκεκριµένη αναφορά, είναι διότι η 

γλώσσα αποτελεί ένα κοµβικό σηµείο στη δηµιουργία της ταυτότητας. Τόσο οι 

κοινωνιολόγοι, όσο και οι γλωσσολόγοι, αλλά γενικότερα οι κοινωνικές 

επιστήµες, έχουν συχνά αναφερθεί στη σχέση µεταξύ έθνους και γλώσσας 

που ως αποτέλεσµα έχει τη δηµιουργία µιας νέας ή καλύτερα µιας 

διαµορφωµένης ταυτότητας. Όταν δε τη σχέση έθνους – γλώσσας την 

εξετάζουµε εντός ενός πολυπολιτισµικού πλαισίου, αναφερόµαστε στη 

δηµιουργία µιας νέας εθνοτικής και γλωσσικής σύνθεσης που εκφράζει τις 

ανάγκες των µειονοτικών οµάδων. Με τον όρο εθνοτική σύνθεση εννοείται η 

δηµιουργία µιας εθνότητας όπου διατηρεί ήθη, έθιµα, θρησκεία και γλωσσικά 

χαρακτηριστικά από διαφορετικούς πολιτισµούς. Για παράδειγµα οι Ποµάκοι 
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της Θράκης, διατηρούν κάποια κοινά έθιµα µε τους γηγενείς κατοίκους π.χ. 

την ίδια γλώσσα, αλλά έχουν διαφορετική θρησκεία και παράλληλα µιλούν και 

την Τουρκική γλώσσα. Αυτή η σύνθεση εντάσσεται σε ένα πολυπολιτισµικό 

πλέγµα και έτσι οι άνθρωποι αυτοί, φέρουν χαρακτηριστικά και των δύο 

πολιτισµών   (Τσοκαλίδου,2008, σελ 78 - 79). 

Η διγλωσσία, ο διαπολιτισµός ή ο πολυπολιτισµός, δεν είναι φαινόµενα 

των τελευταίων χρόνων. Αντίθετα και ειδικότερα στον Ελλαδικό χώρο, ήταν 

κάτι το γνωστό και ήδη από τα χρόνια της αρχαιότητας αλλά λόγω του ότι τα 

περιθώρια ήταν στενά εφαρµόστηκαν µε τις µεταναστεύσεις των πληθυσµών 

και την κάθοδο των φυλών. Η διαδικασία αυτή είχε ως αποτέλεσµα ένα 

µεγάλο µέρος του πληθυσµού να ζει σε ένα δίγλωσσο περιβάλλον και κατά τη 

διάρκεια της ζωής του να συνδυάζει και τις δύο κουλτούρες και πολιτισµούς. 

Εποµένως σήµερα είναι πολύ εύκολο να κατανοήσουµε ότι οι µετακινήσεις 

πληθυσµών αποτελούν στοιχεία της παρούσας πραγµατικότητας και ειδικά 

όταν εµφανίζεται η ανάγκη εύρεσης εργασίας, καταφυγίου, ή γενικότερα 

καλύτερων συνθηκών διαβίωσης. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα εντός ενός 

ευρύτερου κοινωνικού πλαισίου να δηµιουργούνται παράλληλα µικρότερες 

τοπικές κοινωνίες, θρησκευτικές οµάδες και εθνοτικές µειονότητες.  

Επίσης δεν θα πρέπει να ξεχνάµε πως στοιχεία όπως η θρησκεία και η 

γλώσσα αποτελούν θεµέλια και βάσεις για τη δηµιουργία µιας ταυτότητας, 

µίας οµάδας. Αρκετοί είναι εκείνοι που ασχολήθηκαν µε το θέµα της 

συγκρότησης µιας εθνοτικής ταυτότητας. Στην εργασία µας εν συντοµία θα 

γίνει αναφορά στη θεωρία κεντρικών αξιών του Smolicz που προσπάθησε να 

παρουσιάσει τα θεµέλια ανάπτυξης της εθνοτικής ταυτότητας. Συµφωνα µε 

τον Smolicz κάθε οµάδα που ζει σε ένα συγκεκριµένο πλαίσιο, επιλέγει η ίδια 

τα στοιχεία εκείνα που θα αποτελέσουν τον άξονα γυρω από τον οποίο θα 

αναπτυχθεί. Τέτοια στοιχεία µπορούν να είναι η γλώσσα, η θρησκεία, η δοµή 

της οικογένειας, τα ήθη, τα έθιµα και γενικότερες  οι πρακτικές που ακολουθεί 

ένας οποιοσδήποτε άνθρωπος στην καθηµερινότητά του (Τσοκαλίδου Ρ, 

1999). Στην περίπτωση µας όµως όπως είδαµε και παραπάνω, ακρογωνιαίος 

λίθος της ταυτότητας είναι είναι η θρησκεία και η γλώσσα. Η θρησκευτική 

διάσταση της ∆ιαπολιτισµικής εκπαίδευσης κατανοεί τη θρησκεία ως 

κοινωνικό, πολιτιστικό και πολιτικό φαινόµενο. Η ελευθερία συνείδησης και 

θρησκευτικών επιλογών δεν περιορίζεται πλέον στην ιδιωτική σφαίρα. Σκοπός 
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της εκπαίδευσης στην Ελλάδα είναι να διαµορφώσει πολίτες οι οποίοι 

«…ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να 

εξελιχθούν σε ολοκληρωµένες προσωπικότητες και να ζήσουν δηµιουργικά.» 

(Νόµος 1566, άρθρο 1). Η θρησκευτική διάσταση της εκπαίδευσης  δεν έχει 

µόνο µαθησιακούς στόχους. Προσανατολίζεται στο δικαίωµα των παιδιών να 

προετοιµαστούν κατάλληλα για τη ζωή τους ως πολιτών, µε ενεργό ρόλο στη 

δηµοκρατία. Σχετίζεται µε εκπαιδευτικές νοοτροπίες και τεχνικές που αφορούν 

στο σύνολο της σχολικής ζωής (Βαλλιανάτος, 2007). 
 

Όπως  και αν διαµορφώνεται το εκάστοτε κοινωνικό και πολιτισµικό  

πλαίσιο, η επαφή των γλωσσών και των πολιτισµών µας οδηγεί στην 

ανάλυση των εννοιών της ταυτότητας και της γλώσσας. 

 
 

1.5. Η γλώσσα ως στοιχείο διαπολιτισµικότητας 
 

Λίγο πριν αναφέρθηκε ως µία βασική παράµετρος η γλώσσα. Το 

γλωσσικό στοιχείο αν και δεν έχει αναφερθεί στην εργασία, ωστόσο θεωρείται 

καθοριστικός παράγοντας στη διαµόρφωση της ταυτότητας. Ο λόγος που 

επιλέχθηκε να παρουσιαστεί το γλωσσικό βίωµα σε αυτό το σηµείο, είναι διότι 

τα Κορανικά σχολεία δεν αποτελούν απλά και µόνο ένα είδος διδασκαλείου, 

αλλά έχουν και µια άλλη κοινωνική και πολιτική διάσταση, στην οποία η 

γλώσσα παίζει σηµαίνοντα ρόλο. Το Κορανικό σχολείο, θα µπορούσαµε να 

πούµε ότι είναι κάτι αντίστοιχο µε το Ελληνικό κατηχητικό. Ο ρόλος του είναι 

να διδάξει στους Μουσουλµάνους της Θράκης το Κοράνι και ιδιαίτερα τα 

αξιακά του µηνύµατα. Εποµένως µιλάµε για ένα σχολείο το οποίο είναι 

επιφορτισµένο κατά κύριο λόγο µε τη διδασκαλία της Μουσουλµανικής 

θρησκείας.  Ο Fishman που από πολλούς θεωρείται και πατέρας της 

κοινωνιογλωσσολογίας, θεωρεί τη γλώσσα, ως ένα σηµαντικό εργαλείο, ίσως 

και το σηµαντικότερο για την επικοινωνία µεταξύ των ανθρώπων 

(Τσοκαλίδου, 2000 σελ 34 -35). Το εργαλείο της γλώσσας, ως µέσο 

επικοινωνίας, θεωρείται σηµαντικό όχι µόνο  επειδή διαµορφώνει ένα κοινό 

κώδικα µεταξύ των πολιτών, αλλά πολύ περισσότερο, επειδή οι πολίτες, χάρη 
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στη γλώσσα κατανοούν το πού, το γιατί, το µε ποιόν και το θέµα της 

συζήτησης, ή του διαλόγου.  

Έτσι λοιπόν είναι σε θέση να κατανοήσουν το ύφος που πρέπει να 

χρησιµοποιήσουν, το λόγο αλλά και την επιλογή χρήσης της µιας ή της άλλης 

γλώσσας. Για παράδειγµα οι µουσουλµάνοι που µιλούν τουλάχιστον σε δύο 

γλώσσες (ελληνική, τουρκική ή ποµάκικη ή και τις τρεις γλώσσες ), έχουν το 

περιθώριο επιλογής να χρησιµοποιήσουν είτε τη µητρική τους γλώσσα, είτε τη 

γλώσσα του τόπου στον οποίο µένουν. Με τον τρόπο αυτό δηµιουργείται µια 

συνειδητή επιλογή της χρήσης της γλώσσας που είναι αντίστοιχη της εκάστοτε 

επικοινωνιακής περίστασης αναδεύοντας έµµεσα το συγκλίνον ή το αµβλύνον 

χαρακτηριστικό της «προσωπικής ταυτότητας». Τη θέση αυτή ο Fishman 

φαίνεται να την αντλεί από τους Sapir και Whorf οι οποίοι δίνουν έµφαση στον 

τρόπο που τα άτοµα ακολουθούν συγκεκριµένα µοντέλα συµπεριφοράς, που 

αναδύονται µέσα από το πολιτισµικό περιβάλλον στο οποίο 

διαβιούν(Τσοκαλίδου 2000, σελ 67 – 68). Σύµφωνα λοιπόν µε το σκεπτικό 

τους το γλωσσικό στοιχείο φτάνει να αποτελεί ένα ισχυρότατο διαµεσολαβητή, 

του τρόπου αντίληψης, του προσανατολισµού, της σκέψης, αλλά και πολύ 

περισσότερο των στρατηγικών που θα ακολουθηθούν για την επίλυση 

προβληµάτων.  

Πώς όµως αυτό συνδέεται µε το πλαίσιο και τη λειτουργία των 

Κορανικών σχολείων. Ακόµη και αν υποθέταµε ότι η διδασκαλία στα Κορανικά 

σχολεία γινόταν αποκλειστικά και µόνο στην ελληνική γλώσσα, κάποια 

επιµέρους σηµεία του Κορανίου θα έπρεπε να διαβάζονται στην Τουρκική 

γλώσσα για να µπορέσουν να αποτυπωθούν επακριβώς τα νοήµατα και να 

γίνει σωστά η ερµηνεία των γραφών. Στο σηµείο αυτό θα µπορούσαµε να 

υποθέσουµε ότι και η Αραβική γλώσσα θα µπορούσε να εξυπηρετήσει στην 

διδασκαλία του Κορανίου. Παρόλα αυτά η Τουρκική γλώσσα θεωρείται η 

καταλληλότερη, για την ερµηνεία των Κορανικών σχολείων. Άλλωστε και 

σύµφωνα µε το Κοράνι, η µετάδοση και η διδασκαλία του έγινε στην Τουρκική 

γλώσσα και όχι σε κάποια Αραβική διάλεκτο (Μπαλτσιώτης, Τσιτσελίκης 

2001). Η εκµάθηση όµως της γλώσσας σηµαίνει και διαµόρφωση της 

ταυτότητας και καθοριστική επίδραση πάνω σε αυτήν. Από την άλλη και από 

τη σκοπιά της τοπικής κοινωνίας, διαµορφώνεται ένα πολυπολιτισµικό 

πλαίσιο που θα πρέπει αναγκαστικά να γίνει αποδεκτό και από τους γηγενείς 
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Έλληνες της περιοχής. Τόσο οι µουσουλµάνοι, όσο και οι Έλληνες της 

περιοχής θα πρέπει να αποδεχθούν αυτή τη γλωσσική επαφή και µάλιστα να 

εξοικειωθούν. Αναφερόµενοι στη γλωσσική επαφή, θα πρέπει να εννοείται το 

Language Crossing (∆ιασταύρωση γλωσσών), όπου είτε η µια πλευρά είτε η 

άλλη θα πρέπει να την αποδεχθεί µέσα στο τοπικό – κοινωνικό της πλαίσιο.  

Το θέµα αυτό όµως επηρεάζει κατά πολύ τη δοµή της κοινωνίας και τις 

επιβάλλει το πλαίσιο της πολυπολιτισµικότητας. Ο Rampton (1991) σχετικά µε 

το θέµα αυτό αναφέρθηκε στην «αίσθηση µετακίνησης ανάµεσα σε αισθητά 

κοινωνικά και εθνικά σύνορα». ∆ηλαδή σε γλωσσικές πράξεις που «οι 

περιορισµοί της ισχύουσας κοινωνικής τάξης, σταδιακά υποχωρούν 

χαλαρώνουν και οι υπάρχουσες κοινωνικές σχέσεις δεν λαµβάνονται τόσο 

υπόψη». Σήµερα είναι γεγονός ότι τα κράτη έχουν καθορίσει σε ένα βαθµό τα 

εθνικά τους σύνορα. Όµως οι κοινωνικές, πολιτικές, οικονοµικές εξελίξεις, 

ανάγκασαν τους πληθυσµούς να µετακινηθούν. Η µετακίνηση αυτή είχε ως 

αποτέλεσµα τη διαµόρφωση µια πολυπολιτισµικής πραγµατικότητας. Οι 

γνώσεις και οι εµπειρίες που λαµβάνουν παιδιά νεαρής ηλικίας,  προέρχονται 

τόσο από διδάγµατα που η τοπική κοινωνία τους δίνει, αλλά παράλληλα 

µαθαίνουν για µια άλλη ταυτότητα – τη µουσουλµανική – που αποτελεί και την 

παράδοσή τους και την παράδοση των γονέων τους. Η αξία της γλώσσας, της 

θρησκείας, αλλά και του πολιτισµού που συµβολικά προέρχεται από την 

θεωρητικά κραταιή τάξη dominated, είναι συνένοχη στη λανθασµένη αντίληψη 

ή αναγνώριση της γλώσσας, της θρησκείας και της παράδοσης των µελών 

αυτών. Η κραταιή τάξη οφείλει πρώτα η ίδια να σεβαστεί τον εαυτό της για να 

λάβει αναγνώριση και αποδοχή και από τους άλλους.  

Με  τον τρόπο αυτό επίσηµα πολιτιστικά χαρακτηριστικά θεωρούνται 

εκείνα που η κραταιή τάξη επιβάλλει, ενώ τα πολιτισµικά χαρακτηριστικά των 

λοιπόν οµάδων αν και δεν εξαλείφονται θεωρούνται µειονοτικά. Έτσι αυτού 

του είδους η αναγνώριση κύρους φανερώνει και σχέσεις εξουσίας που 

υπάρχουν µεταξύ των πολιτιστικών οµάδων (Bourdieu,1977, σελ 89 - 92). 

Αναφορικά µε το θέµα της ταυτότητας οι κοινωνικές και ψυχολογικές θεωρίες 

που δεν συµπίπτουν µε όσα υποστηρίζει ο Smolic προσεγγίζουν το θέµα ως 

µια σταθερή και αµετάβλητη ενότητα. Όµως αντιλαµβάνονται την ταυτότητα  

µε µια µεταδοµιστική προσέγγιση, ως µια πολλαπλή δυναµική που υπόκειται 

σε ένα πλήθος αλλαγών, αλλά παράλληλα συγκροτείται και µέσα από τις 
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πολιτισµικές αλληλεπιδράσεις µε το κοινωνικό περιβάλλον. Σχετικά λοιπόν µε 

τη γλώσσα, είναι το στοιχείο εκείνο που παρέχει τα µέσα σε κάθε άτοµο να 

εκφραστεί, ενώ παράλληλα η γλώσσα είναι ένα από τα κύρια στοιχεία που 

συµβάλλει στη διαµόρφωση της ταυτότητας(Tabouret- Keller, 1997 σελ 56 - 

58). 

 

 

 

 

 

 

 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ: ΜΕΙΟΝΟΤΙΚΗ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ ΚΑΙ 
ΙΕΡΟΣΠΟΥ∆ΑΣΤΗΡΙΑ 
2.1. Σύντοµη ανασκόπηση του ιστορικού και πολιτικού 
πλαισίου της µειονοτικής εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

Η πρώτη ρύθµιση που αναφέρεται σε «µουσουλµανικά ιδιωτικά 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα» στην Ελλάδα για µουσουλµανόπαιδες απαντάται το 

1913 σε συνθήκη που συνοµολογείται µεταξύ Ελλάδας και Τουρκίας 

(6/29.11.1913 – Ν. 4213/13). ∆εν αφορούσε, βέβαια, τη µουσουλµανική 

µειονότητα της ∆υτικής Θράκης καθώς ο όρος υιοθετήθηκε µε τη Συνθήκη της 

Λοζάνης το 1923. Το 1920 λειτούργησαν στη ∆υτική Θράκη 86 πρωτοβάθµια 

κοινοτικά εκπαιδευτικά ιδρύµατα (µεντρεσέδες), στα οποία φοιτούσαν 

µουσουλµανόπαιδες και ήταν ιδιωτικά (τον ιδιωτικό χαρακτήρα της η 

µειονοτική εκπαίδευση διατηρεί µέχρι και σήµερα).  

Η εκπαίδευση των µουσουλµάνων τέθηκε εξ’ αρχής, από την ύπαξη 

σχολείων τύπου µεντρεσέδων πριν το 1920, κάτω από τον έλεγχο της 

θρησκευτικής κοινότητας. Οι µαθητές διδάσκονταν κυρίως τις αρχές της 

ισλαµικής θρησκείας µέσα από το Κοράνιο από θρησκευτικούς λειτουργούς. Η 

διδασκαλία της αραβικής γλώσσας µε στόχο την ανάγνωση του ιερού βιβλίου 

ήταν βασική. Όπως χαρακτηριστικά αναφέρει ο Παναγιωτίδης (1995) «όλες οι 

εξουσίες, η λατρεία, η διοίκηση και διαχείριση των βακουφιών, η δικαιοσύνη 

και η εκπαίδευση στο µεγαλύτερο µέρος της, ασκούνταν από τους 
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θρησκευτικούς λειτουργούς … ο θεσµός της εκπαίδευσης δεν αποτελούσε 

αυτόνοµη λειτουργία αλλά τελούσε υπό την εξάρτηση και την κηδεµονία του 

θρησκευτικού ιδεολογικού µηχανισµού» (Παναγιωτίδης 1995, σελ. 92). 

Μειονοτικά σχολεία υπό το καθεστώς της Συνθήκης της Λοζάνης 

λειτούργησαν από τη δεκαετία του 1930 στη Θράκη. Τότε γίνονται οι πρώτες 

προσπάθειες θέσπισης ενός νοµικού πλαισίου που να τα διέπει. Την ίδια 

περίοδο φαίνεται πως τα ελληνικά δε διδάσκονταν στα µειονοτικά σχολεία και 

ο νοµοθέτης αναγκάζεται το 1936 να επαναλάβει στο άρθρο 2 παρ.7 του 

Αναγκαστικού Νόµου 132 της 7/25.9.1936 «την υποχρεωτική διδασκαλία της 

ελληνικής γλώσσας στα µουσουλµανικά σχολεία».  

Στις 20 Απριλίου του 1951 υπογράφεται Μορφωτική Συµφωνία µεταξύ 

Ελλάδας και Τουρκίας, στα πλαίσια της σύστασης της επιτροπής των 

Υπουργών Εξωτερικών του συµβουλίου της Ευρώπης, η οποία ήταν 

πενταετούς διάρκειας. Με το Ν. 2073 της 18/23 Απριλίου 1952 η συµφωνία 

κυρώνεται νοµοθετικά. Η εφαρµογή του νόµου επαφίεται στη Μόνιµη Μικτή 

Επιτροπή που συστήνεται, αποτελείται από 5 µέλη και που σύµφωνα µε το 

άρθρο 18 παρ. 1 προβαίνει στην παρουσίαση λεπτοµερών προτάσεων για 

την εφαρµογή της συµφωνίας. Με το πρώτο άρθρο τα συµβαλλόµενα µέρη 

αναλαµβάνουν τη δέσµευση να εξασφαλίσουν στα Πανεπιστήµια έδρα 

µαθηµάτων για τη γλώσσα, την ιστορία και τη φιλολογία της άλλης χώρας. Το 

δεύτερο άρθρο έχει άµεσα νοµικά δεσµευτικό χαρακτήρα και αναφέρεται στη 

δυνατότητα του κάθε συµβαλλόµενου να εγκαταστήσει µορφωτικά ιδρύµατα 

στο έδαφος του άλλου.  

Έτσι µε το νοµοθετικό διάταγµα 2203-15/08/1952 ιδρύεται στην 

Κοµοτηνή το πρώτο σχολείο ∆ευτεροβάθµιας Μειονοτικής Εκπαίδευσης. Ήταν 

εξατάξιο, µε καθεστώς ιδιωτικού Γυµνασίου και ονοµάζονταν Τζελάλ Μπαγιάρ, 

από το όνοµα του τότε προέδρου της τουρκικής δηµοκρατίας που παρίστατο 

στα εγκαίνια στις 3/12/1952 µαζί µε τον τότε βασιλιά Παύλο. Η πρώτη τάξη 

του άρχισε τη λειτουργία της το έτος 1953-54 µε µουσουλµάνους µαθητές. Το 

∆ιάταγµα όριζε επίσης τα σχετικά µε τη λειτουργία του σχολείου. Με 

Υπουργική Απόφαση στις 8/9/1953 ορίζεται ότι στην ελληνική θα διδάσκονται 

τα Ελληνικά, η Γεωγραφία, η Ιστορία και η Αγωγή του Πολίτη και όλα τα 

υπόλοιπα µαθήµατα του αναλυτικού στην τουρκική γλώσσα.  
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Σηµαντικό είναι το Ν.∆. 3065/1954, που αφορά την πρωτοβάθµια 

µειονοτική εκπαίδευση, και αναφέρει τα σχολεία ως «τουρκικά σχολεία της 

∆υτικής Θράκης» και όχι ως µουσουλµανικά ή σχολεία της µειονότητας.  

Το µειονοτικό γυµνάσιο της Ξάνθης, επίσης ιδιωτικό και εξατάξιο, 

ιδρύεται το 1965 µε Υπουργική Απόφαση στην οποία ορίζονται τα σχετικά µε 

τη λειτουργία του. Στα δύο σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το 

αναλυτικό πρόγραµµα µοιράζονταν στην τουρκική και την ελληνική γλώσσα µε 

µικρή υπεροχή της τουρκικής. Μετά την κρίση του 1967 ανάµεσα στις σχέσεις 

Ελλάδας και Τουρκίας, οι Υπουργοί Εξωτερικών των δύο χωρών στις 

22/2/1968 ορίζουν αντιπροσώπους για την εξέταση των µειονοτικών θεµάτων. 

Οι δύο αντιπρόσωποι συναντιούνται στην Αθήνα 11-24/3/1968 και στη Βιέννη 

20-31/5/1968 και διατυπώνουν την ανάγκη σύγκλισης της Μικτής Επιτροπής 

που είχε συσταθεί µε την Ελληνοτουρκική Μορφωτική Συµφωνία του 1951. 

Προτείνουν η χρήση της µειονοτικής γλώσσας στα µειονοτικά σχολεία να 

επιτρέπεται χωρίς περιορισµούς και να βρίσκεται στα προγράµµατα σε 

ισότιµη θέση µε την επίσηµη γλώσσα της χώρας.  

Οι αντιπρόσωποι διαπίστωσαν ακόµη σοβαρές ελλείψεις στα σχολικά 

βιβλία της µειονότητας, πρότειναν την επαναπρόσληψη του διδακτικού 

προσωπικού που είχε απαλλαχθεί από τα καθήκοντά του την περίοδο 1967-

1968 (άρθρο 9) και έκαναν συστάσεις για την απαγόρευση χρήσης επιγραφών 

ή την οργάνωση εκδηλώσεων που θα µπορούσαν να προσβάλουν τη 

θρησκευτική ή εθνικιστική συνείδηση κάθε συµβαλλόµενης χώρας. 

Οι προτάσεις των αντιπροσώπων εγκρίθηκαν από τους Υπουργούς 

Εξωτερικών της Ελλάδας και της Τουρκίας στη συνάντησή τους στο Λονδίνο 

την 27/6/1968. Η Μικτή Επιτροπή οργανώθηκε εκ νέου και συσκέφθηκε στην 

Άγκυρα από τις 21/10 µέχρι τις 9/11/1968 και στην Αθήνα στις 11-20/12/1968 

όπου υιοθέτησε τις προτάσεις της Έκθεσης της Βιέννης. Το Ελληνοτουρκικό 

Μορφωτικό Πρωτόκολλο που υπογράφηκε ήταν ιδιαίτερα σηµαντικό καθώς το 

µεγαλύτερο µέρος του αφιερώθηκε στα σχολικά εγχειρίδια, διατυπώθηκαν 

συστάσεις και αναφέρθηκε εκ νέου ότι τα µέχρι τότε διδασκόµενα µαθήµατα 

στην επίσηµη γλώσσα θα διδάσκονται και στο µέλλον σε αυτή, ενώ η 

διδασκαλία όλων των άλλων µαθηµάτων θα γίνονταν στη µειονοτική γλώσσα 

χωρίς εξαιρέσεις. Μέχρι την υπογραφή του Πρωτοκόλλου δεν είχε 

αποφασιστεί ούτε είχε γίνει ποτέ επίσηµη αναφορά στο είδος των µαθηµάτων 
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που θα διδάσκονται στην ελληνική και στη µειονοτική γλώσσα για την 

πρωτοβάθµια εκπαίδευση (σχετική αναφορά υπήρχε µόνο για τα δύο 

µειονοτικά σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης). (Παναγιωτίδης Ν. 

Μουσουλµανική µειονότητα και εθνική συνείδηση., Αλεξανδρούπολη του 

1995). 

 

Η πρώτη γραπτή αναφορά για τη γλώσσα διδασκαλίας κάθε 

µαθήµατος γίνεται στις 18/1/1969 σε έγγραφο ΥΠ.Ε.Π.Θ. προς τη Γενική 

Επιθεώρηση Ξένων και Μειονοτικών Σχολείων και ορίζεται ότι στην ελληνική 

γλώσσα θα διδάσκονται η Ιστορία, η Γεωγραφία, η Πατριδογνωσία και η 

Ελληνική Γλώσσα, ενώ όλα τα υπόλοιπα θα διδάσκονται στην τουρκική 

γλώσσα. Το 1985 µε την Υπουργική Απόφαση Ζ2/15/9.1.1985 καθιερώνεται η 

διδασκαλία του µαθήµατος της Μελέτης του Περιβάλλοντος, το οποίο 

αντικατέστησε το µάθηµα της Πατριδογνωσίας, στην ελληνική γλώσσα.  

(Υπουργείο Παιδείας, 2010) 

Η Μικτή Ελληνοτουρκική Επιτροπή που υπέγραψε το Ελληνοτουρκικό 

Μορφωτικό Πρωτόκολλο του 1968 επέτρεπε τη χρήση της µειονοτικής 

γλώσσας από τους διδάσκοντες και από τα παιδιά στα διαλείµµατα, στις 

σχολικές δραστηριότητες, στα συµβούλια των διδασκόντων. Τέλος, όριζε τις 

διαδικασίες που πρέπει να ακολουθούνται σχετικά µε την αποστολή, τον 

έλεγχο και τη διανοµή του εποπτικού υλικού που είναι απαραίτητο για τη 

διδασκαλία των µαθηµάτων που διδάσκονται στη µειονοτική γλώσσα.  

Το 1969 ιδρύεται µε το Β.∆. 31 της 10.10.68 (ΦΕΚ 22-1-1969) η Ειδική 

Παιδαγωγική Ακαδηµία Θεσσαλονίκης (Ε.Π.Α.Θ.) που στόχο της έχει τη 

µόρφωση µουσουλµάνων δασκάλων για τη διδασκαλία του τουρκόφωνου 

προγράµµατος στα σχολεία της Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης. Ο κύκλος 

σπουδών στην Ε.Π.Α.Θ. ήταν και παρέµεινε διετής. Για ορισµένες 

περιπτώσεις προηγείται της διετούς φοίτησης µονοετές προκαταρκτικό τµήµα. 

Στο προκαταρκτικό τµήµα φοιτούν έπειτα από εξετάσεις απόφοιτοι 

Ιεροσπουδαστηρίου, ή όσοι µουσουλµάνοι µαθητές κατέχουν ενδεικτικό 

πέµπτης τάξης του εξατάξιου γυµνασίου ή δεύτερης τάξης του λυκείου (Νόµος 

695, άρθρο 3, παρ.8 – ΦΕΚ 16-9-1977).  
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        Απώτερος στόχος της ίδρυσης της Σχολής αυτής ήταν η αναβάθµιση του 

ρόλου των µουσουλµάνων εκπαιδευτικών που θα προέκυπτε από την 

αναβάθµιση των σπουδών τους και την ισοτιµία των πτυχίων τους µε τα 

πτυχία των χριστιανών εκπαιδευτικών. Μακροπρόθεσµα η ίδρυσή της 

αποσκοπούσε στην άµβλυνση της εκπαιδευτικής υποβάθµισης της 

µειονότητας και αποτελούσε απάντηση στο αίτηµα της µειονότητας και των 

εκπαιδευτικών της λειτουργών. Κατά την εποχή της ίδρυσής της, οι 

µουσουλµάνοι εκπαιδευτικοί που υπηρετούσαν στη µειονοτική εκπαίδευση 

υστερούσαν κατά πολύ των χριστιανών εκπαιδευτικών σε παιδαγωγικές 

γνώσεις και κατάρτιση, καθώς οι περισσότεροι ήταν απλώς απόφοιτοι 

δηµοτικού σχολείου ή ιεροσπουδαστηρίου  ή  γυµνασίου.  Η Σχολή είχε 

οικοτροφείο, φοιτητική εστία και παρείχε δωρεάν διαµονή στους φοιτητές, ενώ 

συντηρείται εξ’ ολοκλήρου από το ελληνικό δηµόσιο. Η ίδρυση της Ε.Π.Α.Θ. 

προκάλεσε αντιδράσεις στη µειονότητα και αποτέλεσε πεδίο αντιπαράθεσης 

µεταξύ µειονότητας και Πολιτείας που διαρκεί ακόµη και σήµερα. Οι 

αντιδράσεις εστιάζονται στην ανεπάρκεια της Ε.Π.Α.Θ να καταρτίσει 

κατάλληλα τους εκπαιδευτικούς λειτουργούς για τη διδασκαλία των 

µαθηµάτων του τουρκόγλωσου προγράµµατος.  Σήµερα οι απόφοιτοι της 

Ε.Π.Α.Θ. αντιµετωπίζουν επαγγελµατικό αδιέξοδο, αφού οι οργανικές θέσεις 

είναι λίγες συγκριτικά µε τον αριθµό τους. Έτσι η ακαδηµία σαν κατεύθυνση 

τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν προσφέρει λύσεις για την επαγγελµατική 

σταδιοδροµία των νέων µουσουλµάνων. Οι απόφοιτοι της Ε.Π.Α.Θ. έχουν 

αναµφίβολα ελλιπή φοίτηση και προσόντα και για τον επιπρόσθετο λόγο ότι 

µεγάλο ποσοστό προέρχονται από ιεροσπουδαστήρια µε περιορισµένη 

γνώση της τουρκικής.  Οι αλλαγές που συντελούνται στη µειονοτική 
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εκπαίδευση έχουν ανοίξει το δρόµο για την πρόσβαση των µειονοτικών 

µαθητών στην ελληνική τριτοβάθµια εκπαίδευση και καθιστούν επιτακτική την 

ανάγκη εξεύρεσης κατάλληλης λύσης για τη λειτουργία της Ε.Π.Α.Θ. που θα 

ανταποκρίνεται στις σηµερινές εκπαιδευτικές ανάγκες της 

µειονότητας.(Παναγιωτίδης Ν. Το µειονοτικό εκπαιδευτικό σύστηµα της 

Ελλάδας,1996). 

       Ήδη πλέον (µε την 31-8-2013, Ν.3966/2011) η Ειδική Παιδαγωγική 

Ακαδηµία Θεσσαλονίκης (ΕΠΑΘ) καταργήθηκε µε νόµο. Πλέον οι 

εκπαιδευτικοί του µειονοτικού προγράµµατος θα είναι απόφοιτοι του 

Παιδαγωγικού Τµήµατος του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης. Οι 

φοιτητές που θα προέρχονται από τη µειονότητα θα εισέρχονται στο Τµήµα µε 

ποσόστωση και θα ακολουθούν ειδικό πρόγραµµα σπουδών επιλογής, που 

θα τους παρέχει ισότιµο µε τους υπόλοιπους φοιτητές πτυχίο αλλά και το 

δικαίωµα να διδάσκουν στα µειονοτικά σχολεία. 

       Στη Θράκη λειτουργούν σήµερα 235 µειονοτικά σχολεία στοιχειώδους 

εκπαίδευσης, στα οποία η διδασκαλία γίνεται στην ελληνική και την τουρκική 

γλώσσα, βάσει νόµου “περί της προστασίας των µειονοτήτων” της Συνθήκης της 

Λωζάνης του 1923.  Στα σχολεία αυτά υπηρετούν 440 µουσουλµάνοι εκπαιδευτικοί, 

εκ των οποίων 260 είναι απόφοιτοι της Ειδικής Παιδαγωγικής Ακαδηµίας 

Θεσσαλονίκης, 82 απόφοιτοι δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (Γυµνασίων και 

Ιεροσπουδαστηρίων), 90 απόφοιτοι τουρκικών διδασκαλείων, και 9 µετακλητοί εκ 

Τουρκίας βάσει του διµερούς µορφωτικού πρωτοκόλλου. Πρέπει επίσης να λεχθεί 

ότι στη Θράκη και ιδιαίτερα στη δύσβατη ορεινή περιοχή της Ξάνθης όπου 

συγκεντρώνεται το ποµακικό στοιχείο, έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν µε 
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ικανοποιητικά αποτελέσµατα µετά από πρωτοβουλία και µε την χρηµατοδότηση της 

Πολιτείας ελληνόγλωσσα γυµνάσια στα οποία έχει εισαχθεί η ανάλυση των 

θρησκευτικών στην τουρκική γλώσσα και η διδασκαλία του κορανίου στην αραβική. 

Επίσης µισθώνονται αυτοκίνητα µε δαπάνες του δηµοσίου, για την µεταφορά των 

µαθητών, εφόσον δεν είναι ευχερής η προσέλευσή τους. Αναφέρεται ενδεικτικά ότι 

το εκπαιδευτικό έτος 1997-1998 καταβλήθηκαν 60.000.000 δραχµές για τη 

µετακίνηση των µαθητών του Λυκείου Γλαύκης και των Γυµνασίων Σµίνθης, Εχίνου, 

Γλαύκης και Θερµών του νοµού Ξάνθης (Υπουργείο Εξωτερικών-Υπηρεσία 

Ενηµέρωσης, Αθήνα, Ιούνιος 1999). 

      Άλλα διατάγµατα και νόµοι που διέπουν τη µειονοτική εκπαίδευση είναι τα 

ακόλουθα. Το Ν.∆. 1109 της 25.1.72 που ρυθµίζει ζητήµατα ίδρυσης, 

λειτουργίας των σχολείων και των εφορειών τους, καθώς και θέµατα των 

εκπαιδευτικών µε τρόπο που αποτελεί πιλότο για τη συνέχεια. Με το νόµο 

309/76 δηλώνονται επιφυλάξεις για την αρχή της διακρατική αµοιβαιότητας και 

ο νόµος 694/77 στο άρθρο 1 υπενθυµίζει ότι η εκπαίδευση της µειονότητας 

διέπεται από τη συνθήκη της Λοζάνης. Προβλέπει ότι η µειονοτική εκπαίδευση 

είναι δηµόσια. Παρακάτω, όµως, σε άλλο άρθρο αναφέρει ότι οι διατάξεις που 

διέπουν την ιδιωτική εκπαίδευση ισχύουν και για τα µειονοτικά σχολεία 

αναφορικά µε τα ζητήµατα ίδρυσης, επιθεώρησης και λειτουργίας τους. Ο 

νόµος 695/77 αναφέρεται σε θέµατα εποπτείας των σχολείων ενώ µε την παρ. 

4 του άρθρου 4 καθιερώνει την προνοµιακή θέση των αποφοίτων της 

Ε.Π.Α.Θ. οι οποίοι προτιµώνται από τους άλλους εκπαιδευτικούς για τη 

διδασκαλία του τουρκόφωνου προγράµµατος στα µειονοτικά σχολεία της 

Θράκης.  
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Την ίδια περίοδο µια σειρά άλλων ρυθµίσεων που στοχεύουν στην 

αναθεώρηση της µειονοτικής εκπαίδευσης εισάγονται στην πρωτοβάθµια 

κυρίως εκπαίδευση. Οι αυξηµένες και εξαιρετικές αρµοδιότητες του 

υποδιευθυντή, η θεσµοθέτηση ασφάλισης των µειονοτικών δασκάλων και 

εκλογής των σχολικών εφορειών, αλλά και η Υπουργική Απόφαση 55369/78 

περί εγγραφών, µετεγγραφών, φοίτησης, εξετάσεων, τίτλων σπουδών και 

άλλων εκπαιδευτικών θεµάτων αποτελούν προσπάθειες που στοχεύουν στον 

εκσυγχρονισµό της µειονοτικής εκπαίδευσης προωθώντας την ενσωµάτωση 

της µειονοτικής εκπαίδευσης στο γενικό εκπαιδευτικό µηχανισµό. Η ίδια 

Απόφαση στο άρθρο 14 προβλέπει την καταβολή διδάκτρων για τα µειονοτικά 

σχολεία. 

 
 

2.2. ∆ευτεροβάθµια µειονοτική εκπαίδευση. Μερικά γενικά 
στοιχεία. 

Εκτός από τα δύο µειονοτικά γυµνάσια και λύκεια (Τζελάλ Μπαγιάρ 

στην Κοµοτηνή, Μειονοτικό Γυµνάσιο-Λύκειο Ξάνθης), τα οποία είναι ιδιωτικά 

αλλά ελέγχονται από το κράτος όπως και τα µειονοτικά δηµοτικά σχολεία, 

εξακολουθούν να λειτουργούν και τα δύο Ιεροσπουδαστήρια στην Κοµοτηνή 

και στον Εχίνο της Ξάνθης. Τα Ιεροσπουδαστήρια από το 1999 λειτουργούν 

όπως τα υπόλοιπα εκπαιδευτικά ιδρύµατα της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, 

είναι δηλαδή εξατάξια (άρθρο 2621 του 1998). Η απόφαση αυτή πάρθηκε από 

το ΥΠ.Ε.Π.Θ. χωρίς να ενηµερωθούν σχετικά η ∆ιοίκηση των Βακουφιών και 

το Γραφείο του Μουφτή. Τη σχολική χρονιά 2000-2001 για πρώτη φορά το 

Ιεροσπουδαστήριο Κοµοτηνής δέχτηκε κορίτσια µαθήτριες.  

∆ιοικητικά όλα τα µειονοτικά σχολεία ανήκουν στο ΥΠ.Ε.Π.Θ. αλλά την 

ουσιαστική ευθύνη έχει το Συντονιστικό Γραφείο Μειονοτικής Εκπαίδευσης. Ο 

διευθυντής, όπως συµβαίνει και µε τα µειονοτικά δηµοτικά είναι πάντα 

µουσουλµάνος µειονοτικός. 

Για τα δύο µειονοτικά σχολεία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης το 

αναλυτικό και ωρολόγιο πρόγραµµα είναι το ίδιο µε τα υπόλοιπα της 

επικράτειας. Τα παιδιά διδάσκονται στην τουρκική τη Φυσική, τα Μαθηµατικά, 

τα Καλλιτεχνικά, τη Μουσική, την Τουρκική Γλώσσα και τα Θρησκευτικά, από 
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µουσουλµάνους µειονοτικούς καθηγητές. Στα ελληνικά διδάσκονται Αρχαία και 

Νέα Ελληνικά, Ιστορία, Αγωγή του Πολίτη, Γεωγραφία, Γαλλικά ή Αγγλικά και 

Καλλιτεχνικά από πλειονοτικούς καθηγητές.  

Στα Ιεροσπουδαστήρια ακολουθείται διαφορετικό πρόγραµµα. Στην 

τουρκική διδάσκονται η Τουρκική Γλώσσα, τα Αραβικά, η Ιστορία του Ισλάµ, 

και διάφορα άλλα µαθήµατα σχετικά µε τη θρησκεία. Τα υπόλοιπα γνωστικά 

αντικείµενα διδάσκονται στην ελληνική.  

Μετά το 19991, το διδακτικό αντικείµενο των βιβλίων ανανεώθηκε, ενώ 

παράλληλα αναβαθµίστηκε και το αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών. Επίσης 

καθορίστηκε µε σαφήνεια το πρόγραµµα µαθηµάτων των Ιεροσπουδαστηρίων 

το  οποίο ακολούθησε την Υπουργική Απόφαση Γ2/5560 του 1999. Έτσι 

λοιπόν τα βιβλία του τουρκόφωνου προγράµµατος και για τη δευτεροβάθµια 

εκπαίδευση τυπώνονται στην Τουρκία. 

Ωστόσο θα πρέπει να αναφέρουµε ότι σήµερα λειτουργούν πέντε 

γυµνάσια µε καθαρά µουσουλµανικό πληθυσµό στις ορεινές περιοχές Οργάνη 

στη Ροδόπη και Σµύνθη, Γλαύκη, Εχίνος και Θερµά στην Ξάνθη, τα οποία 

υπάγονται στη Γενική Εκπαίδευση. Εκεί οι µουσουλµάνοι µαθητές διδάσκονται 

το µάθηµα των θρησκευτικών στην τουρκική γλώσσα, το Κοράνι στην Αραβική 

ενώ όλα τα υπόλοιπα µαθήµατα στην Ελληνική. Είναι αρκετοί δε εκείνοι που 

πιστεύουν ότι η τουρκική γλώσσα θα πρέπει παράλληλα να διδάσκεται και 

στο δηµόσιο γυµνάσιο και λύκειο της Θράκης, έστω και υπό τη µορφή της 

ξένης γλώσσας. Οι Τσιτσελίκης & Μαυροµµάτης (2003) αναφέρουν σε 

ποσοστό 15% των παιδιών της µειονότητας ήταν πάνω από 1500 µαθητές 

επιλέγουν την παρακολούθηση του ελληνικού δηµόσιου σχολείου (Τσιτσελίκης 

& Μαυροµµάτης 2003). Παράλληλα παρατηρήθηκε ότι η µαθητική διαρροή στο 

γυµνάσιο µειώνεται. Στη σχολική γενιά 1987/88 η διαρροή σε πανελλαδικό 

επίπεδο ήταν 12,6%, ενώ στη σχολική γενιά 1997/98 ήταν 6,98%. 

(Ελευθεροτυπία 08.09.1996). Η υψηλότερη µαθητική διαρροή παρουσιάζεται 

στη Θράκη και φτάνει το 12,88% για τη γενιά 1997/98. Ακόµη άρθρο της 
                                                            
1  Από το 1999 στα Ιεροσπουδαστήρια της Κοµοτηνής και της Ξάνθης µε την Υπουργική 

Απόφαση Γ2/5560 της 25-11-1999 η φοίτηση γίνεται εξαετής από πενταετής που ήταν. 

Ακολουθούν το πρόγραµµα των µειονοτικών γυµνασίων και λυκείων, µε τη διαφορά ότι 

διδάσκονται επιπλέον µαθήµατα θρησκευτικού περιεχοµένου όπως: Ερµηνεία Κορανίου, 

Αραβική Γλώσσα, Ισλαµική Ιστορία . 
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Ελευθεροτυπίας στις 08-09-1996 ανεβάζει τον αριθµό των οργανικά 

αναλφάβητων και υπό-εκπαιδευόµενων στο νοµό Ροδόπης στους 75,8%. Η 

µαθητική διαρροή και οι µαθησιακές δυσκολίες επισηµαίνεται πως οφείλονταν 

στην επίδραση της µητρικής γλώσσας σε περιπτώσεις που οι γραµµατικές και 

συντακτικές δοµές διαφοροποιούνται από τη γλώσσα-στόχος, στο υλικό, στη 

µέθοδο διδασκαλίας, στη στάση των διδασκόντων, στην περιορισµένη χρήση 

της ελληνικής στο οικείο περιβάλλον των µαθητών καθώς και σε άλλους 

παράγοντες όπως κοινωνικοοικονοµική διαστρωµάτωση κ.α. Τα τελευταία 

χρόνια µεγαλύτερη µείωση παρατηρείται στις µεγάλες τάξεις του δηµοτικού 

για περιπτώσεις διαρροής από τη µειονοτική εκπαίδευση και συνέχιση της 

φοίτησης των µαθητών στα ελληνικά δηµόσια σχολεία. Ο Μαυροµµάτης 

αναφέρει ότι για το 2000 υπάρχει η εκτίµηση ότι 100 παιδιά µουσουλµάνων 

φοιτούσαν σε ελληνικά δηµόσια δηµοτικά σχολεία, ενώ για το 2004 η ίδια 

εκτίµηση ανεβάζει τον αριθµό των παιδιών σε 450 (Μαυροµάτης Γ, 2005, σελ 

16). 

Την ανεπάρκεια των µουσουλµάνων µαθητών/τριών που φτάνουν στο 

γυµνάσιο διαπιστώνουν οι εκπαιδευτικοί τους. Θεωρούν ότι οι έντονες 

ελλείψεις στην ελληνική γλώσσα, που αποτελεί το µέσο για την διδασκαλία 

όλων των µαθηµάτων, επηρεάζουν αρνητικά την επίδοσή τους. Οι δυσκολίες 

που αντιµετωπίζουν τα παιδιά έχουν σαν αποτέλεσµα τη διακοπή της 

φοίτησής τους ή την παραµονή στην ίδια τάξη για δύο ή τρία χρόνια και τελικά 

την αποφοίτηση λίγων µόνο µαθητών/τριών. 

 
 

2.3. Μουσουλµανικά Ιεροσπουδαστήρια.  
Στην ελληνική επικράτεια λειτουργούν δύο µουσουλµανικά 

ιεροσπουδαστήρια. Ένα στην Κοµοτηνή και ένα στον Εχίνο της Ξάνθης. Παρά 

τις θεσµικές διαφορές τους και την ιδιαίτερη εξέλιξή τους σε σχέση µε άλλα 

µειονοτικά σχολεία, τα ιεροσπουδαστήρια αποτελούν σηµαντικό τµήµα της 

µειονοτικής εκπαίδευσης στην Θράκη.  

Ιεροσπουδαστήρια υπήρχαν στην περιοχή από την οθωµανική περίοδο 

και συνέχισαν την λειτουργία τους και µετά την προσάρτηση της Θράκης στο 
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Ελληνικό Κράτος. Το 1920 στην Κοµοτηνή υπήρχαν πέντε µεντρεσέδες, οι 

οποίοι συνέχισαν να λειτουργούν µέχρι την βουλγαρική κατοχή (1941-1944).  

Από την δεκαετία του 1950 µέχρι σήµερα λειτουργούν δύο 

ιεροσπουδαστήρια των οποίων την λειτουργία ρυθµίζει σήµερα ο Ν. 

2621/1998 (Μπαλτσιώτης – Τσιτσελίκης, 2001, σελ 290). Πρόκειται για ιερατικά 

σχολεία τα οποία τυπικά παρέχουν βασική εκπαίδευση για µουσουλµάνους 

θρησκευτικούς λειτουργούς (Ιµάµης, Χατίπης, Ιεροκύρηκας, Ψάλτης).  

Όταν ιδρύθηκαν ξεκίνησαν την λειτουργία τους ως τριετή σχολεία. 

Έπειτα αναβαθµίστηκαν σε τετραετή και από τα τέλη του 1960 µέχρι το 1998 

η διάρκεια των σπουδών είναι πενταετής. Το 1998 ρυθµίζεται για πρώτη φορά 

το καθεστώς των ιεροσπουδαστηρίων, αυξάνεται η διάρκεια σπουδών σε έξι 

χρόνια και οι τίτλοι τους ορίζονται ως ισότιµοι των δηµόσιων εκκλησιαστικών 

γυµνασίων και λυκείων (Άρθρο 4 ου Ν2621/1998) και καθορίζεται αναλυτικά 

το πρόγραµµα µαθηµάτων σε αντιστοιχία µε αυτό που ισχύει στην δηµόσια 

εκπαίδευση.  

    Μέχρι το 1982, το διδακτικό προσωπικό των ιεροσπουδαστηρίων 

αποτελούνταν από δασκάλους και όχι από καθηγητές της δευτεροβάθµιας 

εκπαίδευσης (Ασκούνη, 2000, σελ 73). Από το εκπαιδευτικό έτος 1982-1983 και 

έπειτα τα µαθήµατα των µαθηµατικών, φυσικής, χηµείας, βιολογίας και 

ψυχολογίας άρχισαν να διδάσκονται στα ελληνικά. Από το 2000, το 

περιεχόµενο όλων των διδακτικών αντικειµένων ανανεώθηκε και το αναλυτικό 

πρόγραµµα αναβαθµίστηκε. Παράλληλα καθορίστηκε το πρόγραµµα 

µαθηµάτων των ιεροσπουδαστηρίων µε την Υπουργική Απόφαση Γ2/5560/ 

25/11/1999 (Τσιτσελίκης, Μπαλτσιώτης, 2001, σελ 313).  

Σύµφωνα µε το αναλυτικό πρόγραµµα το πρόγραµµα των 

ιεροσπουδαστηρίων είναι τρίγλωσσο  στην τουρκική γλώσσα διδάσκονται τα 

µαθήµατα σχετικά µε το Ισλάµ, την τουρκική ιστορία και τη γλώσσα, στην 

αραβική διδάσκονται η αραβική γλώσσα και το Κοράνι και τα υπόλοιπα 

γνωστικά αντικείµενα διδάσκονται στα ελληνικά. Για την εξυπηρέτηση του 

τρίγλωσσου προγράµµατος των ιεροσπουδαστηρίων, υπηρετούν Χριστιανοί 

εκπαιδευτικοί για το ελληνόγλωσσο πρόγραµµα και Μουσουλµάνοι 

εκπαιδευτικοί για το τουρκόγλωσσο και το αραβόγλωσσο. Οι µαθητές που 

επιλέγουν τη φοίτηση στο ιεροσπουδαστήριο προέρχονται από το πιο 

παραδοσιακό κοµµάτι της µειονότητας στο οποίο κυριαρχεί το θρησκευτικό 
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στοιχείο και αντιπροσωπεύει µια πιο συντηρητική γραµµή. Συνήθως από 

περιοχές αποµωνοµένες γεωγραφικά και προσκολληµένες σε παραδοσιακές 

αξίες και αντιλήψεις οι οποίες συνάδουν µε την παραδοσιακή-θρησκευτική 

εκπαίδευση που παρέχει το ιεροσπουδαστήριο.  Παρά τον θρησκευτικό 

προσανατολισµό τα ιεροσπουδαστήρια έπαιξαν καθοριστικό ρόλο 

περισσότερο στις διαδικασίες παραγωγής εκπαιδευτικών παρά θρησκευτικών 

λειτουργών (Ασκούνη, 2006, σελ 75). Την σχολική χρονιά 2000-2001 για πρώτη 

φορά εγγράφονται κορίτσια στο ιεροσπουδαστήριο Κοµοτηνής. Σε ότι αφορά 

τον αριθµό των ατόµων που φοιτούν στα ιεροσπουδαστήρια και σε σχέση µε 

τους µαθητές των µειονοτικών σχολείων ενδεικτικά είναι τα ακόλουθα 

στοιχεία. Για τα ιεροσπουδαστήρια την χρονιά 1990-1991 ο αριθµός των 

µαθητών ανερχόταν σε 165 ενώ την χρονιά 2002-2003 σε 265 µαθητές. Για τα 

µειονοτικά σχολεία την χρονιά 1990-1991 ο αριθµός των µαθητών ήταν 318 

ενώ το 2002-2003 έφτανε τα 925 άτοµα (Ασκούνη, 2006, σελ 229). 

 
 

2.3.1. Το ιεροσπουδαστήριο Κοµοτηνής 
Το ιεροσπουδαστήριο της Κοµοτηνής ξεκίνησε την λειτουργία του 

άτυπα από την Μουφτεία της Κοµοτηνής το 1949 µε στόχο την εκπαίδευση 

θρησκευτικών λειτουργών. Ιδρυτής του ήταν ο µουφτής Κοµοτηνής Χουσείν 

Μουσταφά Αφέντη. Τυπικά θεωρείται ιδιωτικό εκπαιδευτικό ίδρυµα του 

οποίου επόπτης είναι ο εκάστοτε µουφτής Κοµοτηνής. Στο ιεροσπουδαστήριο 

λειτουργεί και οικοτροφείο που εξυπηρετεί τη στέγαση και φοίτηση µαθητών 

που προέρχονται από οικογένειες µε χαµηλά εισοδήµατα. Το σχολικό έτος 

1949-1950 λειτούργησε µε 67 µαθητές και διευθυντή τον ίδιο τον µουφτή. Ο 

διορισµός των δασκάλων γινόταν από την κοινότητα χωρίς καµία παρέµβαση 

της Πολιτείας, όπως τονίζονταν και στα σχετικά άρθρα των νόµων 

(Σολταρίδης, 1997: 144). 

Σκοπός της ίδρυσης του ιεροσπουδαστηρίου ήταν η κατάρτιση 

υπευθύνων λειτουργών για τα Τεµένη καθώς και ο διορισµός των αποφοίτων 

ως εκπαιδευτικών στα µειονοτικά σχολεία. Ειδικά µετά τον ∆εύτερο 

Παγκόσµιο Πόλεµο και το Εµφύλιο στα µειονοτικά σχολεία αυξήθηκε η ανάγκη 

για δασκάλους έτσι οι απόφοιτοι του ιεροσπουδαστηρίου εργάζονταν και ως 



41 

δάσκαλοι στα δηµοτικά σχολεία. Σήµερα οι απόφοιτοι ανέρχονται σε αρκετές 

εκατοντάδες (Σολταρίδης, 1997: 145). 

 Η φοίτηση στο ιεροσπουδαστήριο όταν λειτούργησε την πρώτη χρονιά 

ήταν διετής. Το 1949 έγινε τριετής, το 1957 έγινε τετραετής και το 1960 

πενταετής. Από το 1998 κατέστη ισότιµο µε τα εκκλησιαστικά γυµνάσια και 

λύκεια και η φοίτηση έγινε εξαετής. Με την Υ.Α. 29733/Ζ2/ ΦΕΚ 1271 

Β΄/8.9.2006 συστήνονται οργανικές θέσεις εκπαιδευτικών λειτουργών στα 

ιεροσπουδαστήρια, σταµατώντας έτσι τις εντάσεις  µερίδας του µειονοτικού 

τύπου, αλλά και κάποιων οργανώσεις όπως το Κέντρο Έρευνας Μειονοτικών 

Οµάδων "Κ.Ε.Μ.Ο.", κ.α., ότι τα σχολεία αυτά λειτουργούν παράτυπα και οι 

τίτλοι που εκδίδουν δεν είναι έγκυροι. 

(α)Υ.Α. 137786/23-10-1969 (ΦΕΚ 745/12-11-1969 τ. Β΄) "Περί 

εγκρίσεως προσθήκης Ε΄ τάξης εις το Ιεροσπουδαστήριο Εχίνου". β) Υ.Α. 

098/82/28-9-1982 "Αντικατάσταση Χριστιανών κρατικών δασκάλων στα 

Ιεροσπουδαστήρια Εχίνου – Ξάνθης και Κοµοτηνής µε χριστιανούς καθηγητές 

Μ.Ε." γ) Υ.Α. Ζ2/0210/24-12-1987 "Εγγραφή µαθητών ιεροσπουδαστηρίων 

Εχίνου Ξάνθης και Κοµοτηνής σε Χριστιανικά γυµνάσια". δ) Ν. 2621/1998 

(ΦΕΚ 136/23-6-1998 τ.Β΄) άρθρο 4 Παρ. 1 εδάφια α, β, γ, δ, "αναβάθµιση 

Ιεροσπουδαστηρίων σε εξατάξια και ισοτιµία αυτών µε εκκλησιαστικά Γυµνάσια-

Λύκεια’’.) 
  

 

 

2.3.2. Το ιεροσπουδαστήριο Εχίνου 
 

Το ιεροσπουδαστήριο Εχίνου ιδρύθηκε από τον Χατσί Μπεσίρ Αγά το 

1903. Κατά την διάρκεια της βουλγαρικής κατοχής και του εµφυλίου πολέµου 

η λειτουργία του διακόπηκε. Επαναλειτούργησε το 1956 µε τρεις καθηγητές 

από το χωριό. Η φοίτηση αρχικά ήταν τριετής. Αργότερα κατέστη τετραετής 

και από το 1998 είναι ισότιµο µε τα υπόλοιπα εκκλησιαστικά σχολεία της 

χώρας. Στεγάζεται στο βακουφικό που ανήκει στη Βακουφική Επιτροπή 

Εχίνου και η σίτιση των µαθητών του ιεροσπουδαστηρίου καθώς και του 

γυµνασίου Εχίνου καλύπτεται από τη µαθητική λέσχη του Ε.Ι.Ν. που 

λειτουργεί εκεί. Τα µαθήµατα που διδάσκονται από τους µειονοτικούς 
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καθηγητές είναι το Κοράνι, τα Θρησκευτικά, η παράδοση του Μωάµεθ (χαντίθ) 

και η ισλαµική νοµοθεσία. Τα κοινά µαθήµατα είναι τα αρχαία ελληνικά, τα νέα 

ελληνικά, τα µαθηµατικά, η ιστορία, η βιολογία, η γεωγραφία, η 

ανθρωπολογία, η αγωγή υγείας και η γυµναστική. Ενώ τέλος από το 2001-

2002 στο ιεροσπουδαστήριο Κοµοτηνής φοιτούν και κορίτσια, στο 

ιεροσπουδαστήριο Εχίνου φοιτούν µέχρι και σήµερα µόνο αγόρια ενώ τυπικά 

από το 2000 επιτράπηκε η φοίτηση και κοριτσιών. (Σολταρίδης, 1997, σελ 

145).  

 

 

2.4. Κοράνι και Κορανική  Εκπαίδευση 
Το Κοράνι, είναι το ιερό βιβλίο των Μουσουλµάνων. Πάνω σε αυτό 

είναι στοιχειοθετηµένη τόσο η Μουσουλµανική θρησκεία, όσο και γενικότερα 

ολόκληρη η ζωή τους. Το Κοράνι είναι ένα θρησκευτικό βιβλίο, περιέχει 

νόµους, κανόνες και απαγορεύσεις τις οποίες θα πρέπει να ακολουθήσει ο 

πιστός για να γευτεί τελικά τα αποτελέσµατα της παραδείσιας ζωής. Για το 

Μουσουλµανικό κόσµο η αξία που δίδεται στο Κοράνι ορισµένες φορές είναι 

µεγαλύτερή από αυτή που δίνει ένας Χριστιανός στην Αγία Γραφή. Ένας 

καλός Μουσουλµάνος θα πρέπει να ζει σύµφωνα µε τα όσα αναγράφονται 

στο Κοράνι και να ακολουθεί το µήνυµα του προφήτη. Τα όσα γράφονται 

αποτελούν θείες Αποκαλύψεις που ο προφήτης µετέφερε στον 

Μουσουλµανικό κόσµο, αποκαλύπτοντας το λόγο του Αλλάχ. Η 

Μουσουλµανική θρησκεία, είναι µια Κορανική θρησκεία. Αυτό σηµαίνει ότι 

πέρα από το Κοράνι, κανένα άλλο ιερό βιβλίο δεν έχει την ίδια αξία. Θα 

πρέπει όµως να τονίσουµε ότι το Κοράνι, δεν αναφέρεται απλά και µόνο 

στους ανθρώπους, αλλά γενικότερο στο σύνολο της κοινωνίας και τη δοµή 

της. 

 Τα όσα αναφέρει το Ιερό βιβλίο του Κορανίου, δεν αφορούν µόνο 

θρησκευτικά καθήκοντα των Μουσουλµάνων αλλά αναφέρονται και στο 

Κοινωνικό πλαίσιο. Με άλλα λόγια, θα µπορούσαµε να ισχυριστούµε ότι στο  

ευρύτερο χώρο της Ανατολής όπου επικρατεί η Μουσουλµανική θρησκεία, 

πολιτικά ισχύει η «κορανιοκρατία», µιας και ο Ισλαµικός Νόµος, βασίζεται 
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πάνω στις γραµµές και τις κατευθύνσεις που δίνει το Κοράνι. Ο Μωάµεθ, ο 

οποίος θεωρείται απο τους Μουσουλµάνους ως αγγελιοφόρος του Θεού, 

έµαθε από τον ίδιο τον Αλλάχ το πρόβληµα  της οργάνωσης και της διοίκησης 

της κοινότητας. Για το λόγο αυτό θέσπισε αλλαγές και νόµους ώστε να 

µπορέσει να οργανώσει την κοινότητα και να την κάνει δυνατή ώστε να 

µπορέσει να εξαπλωθεί και να αντιµετωπίσει τους εχθρούς της. Ο Μωάµεθ 

ήταν ένας πολιτικός ηγέτης και πολιτικά προσπάθησε να καθοδηγήσει το λαό 

του (Muhammad Hamidullah 2009, σελ 4).  

Στις Σούρες του Κορανίου, δεν υπάρχει σαφής διάκριση µεταξύ 

ιδιωτικού και δηµόσιου βίου. Αυτό σηµαίνει ότι όλα όσα  αναφέρει το Κοράνι 

για το άτοµο, παράλληλα ισχύουν και για την κοινωνία. Νόµοι σχετικοί µε το 

γάµο, το εµπόριο, την τοκογλυφία ή την περιουσία, υπάρχουν µαζί µε τους 

κανόνες που ισχύουν για την πρέπουσα συµπεριφορά, την προσωπική 

υγιεινή ή τους κανόνες οικιακών τελετουργιών. Η ζωή της κοινότητας, 

υποδεικνύεται από ένα σύνολο απόλυτων κανόνων, όπου δεν υπάρχει το 

περιθώριο της ελευθερίας. Όλοι οι Κορανικοί νόµοι έχουν την ίδια ισχύ και 

βαρύτητα. Αποτέλεσµα είναι τα πάντα να ορίζονται και κρίνονται από τον 

Αλλάχ, όλα ανήκουν στον Αλλάχ, τίποτα δεν ανήκει στον Καίσαρα  (Scruton 

S,  2002, σελ 5). Αντίθετα στο Χριστιανισµό, δεν ισχύει κάτι τέτοιο. Ο 

άνθρωπος είναι πλασµένος κατ’ εικόνα και οµοίωση του Θεού. Ο άνθρωπος 

όµως έχει το περιθώριο της ελευθερίας. Αν και στο Χριστιανισµό υπάρχουν οι 

εντολές και οι κανόνες σύµφωνα µε τους οποίους πρέπει να ζει ο άνθρωπος, 

αν επιθυµεί τη σωτηρία και την τελείωσή του, έχει το περιθώριο της µετάνοιας 

και της επιστροφής στην Εκκλησία. Η Χριστιανική θρησκεία βασίζεται στο 

δόγµα της αγάπης. Αγάπη προς τον πλησίον και αγάπη προς τον άνθρωπο, 

όπου ως άνθρωπος ορίζεται η ατοµικότητα αλλά και το κοινωνικό σύνολο. Ο 

Χριστιανισµός, δεν αναφέρεται σε κανόνες περί τοκογλυφίας, περιουσίας ή 

εµπορίου, αλλά αντίθετα καλεί τον εαυτό του ν’ ανοιχθεί στον κόσµο και να 

κλείσει µέσα του τον κόσµο. Αυτή είναι η ατοµικότητα και η κοινωνικότητα που 

διδάσκει ο Χριστιανισµός (Ματσούκας, 2004, σελ 67 – 68). 

Όσο αφορά την Κορανική εκπαίδευση, και ειδικότερα την εκπαίδευση 

που ακολουθείται στα σχολεία, θα πρέπει να πούµε ότι διακρίνεται µεταξύ των 

Μειονοτικών σχολείων και των άτυπων Ισλαµικών κατηχητικών . Τα 

Μειονοτικά σχολεία, είναι θεσµοθετηµένοι εκπαιδευτικοί φορείς. Αντίθετα τα 



44 

Κορανικά σχολεία, λειτουργούν πέραν του εκπαιδευτικού πλαισίου και 

αποκλειστικό αντικείµενο διδασκαλίας, είναι η εκµάθηση του Κορανίου. Όπως 

τα παιδιά των Ελλήνων µεταναστών µπορούν να παρακολουθούν µαθήµατα 

ελληνικών σε σχολεία που λειτουργούν στο εξωτερικό και υπό την αιγίδα του 

Υπουργείου Παιδείας, έτσι και οι Μουσουλµανοπαίδες, µπορούν να 

παρακολουθούν µαθήµατα Τουρκικής και Αραβικής γλώσσας, όπως και 

κάποια άλλα µαθήµατα στα Μειονοτικά σχολεία. Τα Μειονοτικά σχολεία, εκτός 

από τη διαφοροποίηση στην εκµάθηση της Τουρκικής και της Αραβικής 

γλώσσας, ακολουθούν τα µαθήµατα και το εκπαιδευτικό πλαίσιο των 

υπόλοιπων σχολείων. Επίσης µια ακόµη διαφορά µπορούµε να εντοπίσουµε 

στο κοµµάτι του θρησκευτικού µαθήµατος. Εκεί οι Μουσουλµάνοι, διδάσκονται 

το Κοράνι, ενώ συµπληρωµατικά µαθήµατα πάνω στη διδασκαλία του κάνουν 

στο Κορανικό σχολείο.  

Το ζήτηµα της εκπαίδευσης των µεταναστών πολύ νωρίς απασχόλησε 

την Ελληνική κοινωνία. Σήµερα πάνω από 1.500 µουσουλµάνοι µαθητές 

παρακολουθούν µαθήµατα στα  δηµόσια ελληνικά σχολεία. Το ζήτηµα έφερε 

στην επιφάνεια την ανάγκη ίδρυσης διαπολιτισµικών σχολείων σε περιφέρειες 

όπου η ανάγκη είναι µεγάλη. Με τον Ν. 2413/1996, ζητήθηκε η εφαρµογή του 

Νόµου και η ίδρυση αυτών των σχολείων. Παρόλα αυτά και εξετάζοντας τη 

Μουσουλµανική κοινότητα, επίσηµες πηγές αναφέρουν ότι δεν έχει ζητηθεί η 

διδασκαλία του Κορανίου σε δηµόσια σχολεία. Ωστόσο γνωρίζουµε ότι 

λειτουργούν Κορανικά σχολεία, που ασχολούνται αποκλειστικά και µόνο µε 

την εκµάθηση του Κορανίου και µάλιστα σχεδόν σε κάθε χωριό της Ξάνθης 

υπάρχει και από ένα Κορανικό σχολείο.(Η Θρησκευτική Ελευθερία των 

Μεταναστών, 2009)  

Πέρα από τα δηµόσια σχολεία, υπάρχουν και ιδιωτικοί φορείς 

εκπαίδευσης των Μουσουλµανοπαίδων. Φορείς υποστήριξης αυτών των 

εκπαιδευτικών ιδρυµάτων είναι διπλωµατικές αποστολές, πρεσβείες η 

Προξενεία. Πιο συγκεκριµένα ιδρύθηκε ιδιωτικό σχολείο Μουσουλµανικής 

εκπαίδευσης, που λειτούργησε  ύστερα από προσπάθειες που έγιναν από 

διπλωµατική αποστολή και από κάποιους ιδιωτικούς φορείς που το ενίσχυσαν 

οικονοµικά.  Το 1979, στην  Αθήνα έγινε η πρώτη προσπάθεια ίδρυσης 

Μουσουλµανικού σχολείου. Την προσπάθεια αυτή τη στήριξε η Ιρακινή 

πρεσβεία, όµως δεν κατάφερε να έχει ιδιαίτερη συνέχεια. Τα Κορανικά 
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σχολεία που λειτουργούν στην Ξάνθη αν και η µεγαλύτερη µερίδα του 

Μουσουλµανικού κόσµου – ίσως για δικούς τους λόγους- δεν τα αναφέρουν 

ως σχολεία, είναι βέβαιο πως υφίστανται και λειτουργούν όχι µόνο ως 

αντίστοιχα κατηχητικά, αλλά είναι πολλά περισσότερα (Έκθεση για τις ∆ιεθνείς 

Θρησκευτικές Ελευθερίες 2007, σελ 4). 

 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να αναφερθεί ότι συγκεκριµένα τα παιδιά 

των Μουσουλµάνων µεταναστών µπορούν να επιλέξουν το σχολείο στο οποίο 

θα φοιτήσουν. Μπορούν να επιλέξουν το δηµόσιο Ελληνικό Σχολείο ή το 

Μειονοτικό.  Αυτό σηµαίνει ότι δεν αποκλείονται από το Ελληνικό εκπαιδευτικό 

σύστηµα και έχουν τα ίδια προνόµια και τις ίδιες ευκαιρίες µε τους Έλληνες. Η 

ίδρυση Κορανικών σχολείων, όσο και να µη θέλουν ορισµένοι να 

παραδεχθούν την ύπαρξή τους, αποτελεί επιθυµία και πολιτική πρακτική της 

τοπικής Μουσουλµανικής κοινότητας.  

Επίσης θα πρέπει να αναφέρουµε ότι από, το 1923, µε την υπογραφή 

της Συνθήκης της Λωζάννης, δόθηκε το δικαίωµα στους Μουσουλµάνους 

κατοίκους της Θράκης να έχουν τους δικούς τους κοινωνικούς και 

φιλανθρωπικούς οργανισµούς. Οι οργανισµοί αυτοί ήταν γνωστοί ως 

βακούφια. Τα Βακούφια επιτρέπουν στους Μουφτήδες να παρέχουν 

θρησκευτικές υπηρεσίες, που όµως έχουν και νοµική ισχύ. Άλλωστε το ίδιο 

προνόµιο τους δίδεται και µέσα από το ίδιο το Κοράνι. Ο Μωάµεθ, ως 

µοναδικός και γνήσιος προφήτης του Αλλάχ, είχε εκτός από τη θρησκευτική 

του ισχύ και νοµική εξουσία στο λαό τους Ισλάµ. (Έκθεση για τις ∆ιεθνείς 

Θρησκευτικές Ελευθερίες 2007, σελ 4). 

Όσο αφορά το εκπαιδευτικό πλαίσιο το Υπουργείο Παιδείας, ορίζει ως 

υποχρεωτική τη διδασκαλία της Ορθόδοξης θρησκείας για την πρωτοβάθµια 

και δευτεροβάθµια εκπαίδευσης για τους µαθητές εκείνους που ακολουθούν 

το Ορθόδοξο δόγµα. Για τους µη Ορθόδοξους µαθητές η παρακολούθηση 

είναι προαιρετική. Για τη Μουσουλµανική κοινότητα της Θράκης και όχι µόνο η 

εξαίρεση αυτή  λειτούργησε θετικά για τη δηµιουργία του Κορανικού σχολείου. 

Ειδικότερα µέλη της Μουσουλµανικής κοινότητας της Αθήνας προσπάθησαν 

να προωθήσουν και να εδραιώσουν την ιδέα διδασκαλίας της ισλαµικής 

θρησκείας για τα παιδιά τους. Κάτι τέτοιο απαραίτητα δεν θα µπορούσε να 

είναι κακό και να απορριφθεί µε µιας. Ωστόσο για να λειτουργήσουν αυτά τα 
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σχολεία θα πρέπει µε κάποιο τρόπο να διασφαλισθεί το ακριβές αντικείµενο 

διδασκαλίας που δεν θα έχει καµία άλλη πολιτική ή κοινωνική προέκταση. 

Αυτός είναι και ένας από τους κύριους λόγους, που η Ελληνική κοινωνία δεν 

επιθυµεί και δε στηρίζει περισσότερο την ίδρυση Κορανικών σχολείων. Αυτό 

γίνεται άµεσα αντιληπτό από την αντιµετώπισή της ως προς τα σχολεία αυτά 

µια και δε συνεισφέρει καθόλου οικονοµικά και προωθητικά, αν και δεν 

υπάρχει επίσηµα κάπου καταγεγραµµένο αυτό. Παρόλα αυτά θα πρέπει να 

πούµε ότι στην ευρύτερη περιοχή της Ξάνθης λειτουργούν Κορανικά σχολεία 

και µάλιστα δύο από αυτά βρίσκονται υπό την αιγίδα της πολιτείας (Έκθεση 

για τις ∆ιεθνείς Θρησκευτικές Ελευθερίες 2007. Σελ 5). 

Στη Θράκη σήµερα υπάρχουν µη θρησκευτικά τουρκόγλωσσα-

δίγλωσσα σχολεία και δύο  Ιεροσπουδαστήρια που χρηµατοδοτούνται από 

την πολιτεία. Υπάρχει ειδικό καθεστώς ποσόστωσης για τους 

Μουσουλµάνους µειονοτικούς µαθητές, για την εισαγωγή τους σε τεχνικά 

εκπαιδευτικά ιδρύµατα και πανεπιστήµια, σύµφωνα µε το οποίο 0,5% των 

θέσεων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης που διατίθεται ετησίως σε αυτούς. Για 

την Ελληνική κυβέρνηση, αυτή είναι µια υποχώρηση ίσως που µπορεί να 

κάνει προκειµένου να διατηρήσει κάποιες ισορροπίες. Όµως για τους 

Μουσουλµάνους που βρίσκονται πέρα από τα όρια της Θράκης καµία από τις 

ρυθµίσεις της Συνθήκης της Λωζάννης του 1923, δεν τους καλύπτει, οπότε 

δεν µπορεί πολιτειακά να στηριχθεί και η ίδρυση Κορανικών σχολείων σε 

άλλη περιοχή (ο.π. σελ 5).  

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 



47 

ΜΕΡΟΣ ∆ΕΥΤΕΡΟ 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ : ΕΡΕΥΝΑ 
3.1. Στόχος της Έρευνας 

Στο κεφάλαιο αυτό στόχος είναι να παρουσιαστεί η στοχοθεσία και η 

µεθοδολογία της έρευνας. Θεωρήθηκε απαραίτητο να γίνει έρευνα στα 

Κορανικά σχολεία, για να υπάρχει και  πρακτικά η παρουσίαση του πλαισίου 

λειτουργίας αυτών των σχολείων. Ωστόσο θα πρέπει να επισηµανθεί ότι  δεν 

πρόκειται για σχολεία µε την παραδοσιακή έννοια, αλλά ούτε και για σχολεία, 

όπως αυτά που λειτουργούν στο εξωτερικό (π.χ. ελληνικά σχολεία του 

εξωτερικού). Αυτός ήταν και ένας από τους κύριους λόγους που θεωρήθηκε 

σκόπιµη η έρευνα στην περιοχή. Από τα όσα είδαµε, αντιλαµβανόµαστε, ότι 

στην πλειονότητά τους τα Κορανικά σχολεία, δεν έρχονται σε αντίθεση µε το 

ισχύον ελληνικό εκπαιδευτικό πλαίσιο, τουλάχιστον σε ένα φαινοµενικό 

επίπεδο. Αν εστιασθεί το ενδιαφέρον στην εσωτερική λειτουργία και τη 

διδασκαλία τους, τα Κορανικά σχολεία, παρότι εστιάζουν στη θρησκευτική 

διδασκαλία του Κορανίου, ωστόσο προεκτείνονται και σε ένα δεύτερο πολιτικό 

επίπεδο, αλλά µε ένα τρόπο κεκαλυµµένο που να µην προκαλεί το αίσθηµα 

των γηγενών. Στόχος της έρευνας, ήταν να δούµε τι διδάσκεται και µε ποιον 

τρόπο γίνεται η διδασκαλία καθώς και τους στόχους που υπηρετεί το κορανικό 

σχολείο. 

Το πλαίσιο λειτουργίας των Κορανικών σχολείων, µοιάζει σε πολλά 

σηµεία – θα µπορούσαµε να πούµε – µε τον τρόπο που λειτουργούν τα 

κατηχητικά. Ωστόσο όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως, πέρα από τη 

διδασκαλία του Κορανίου, η διδασκαλία περνά και σε άλλες φάσεις, που δεν 

άπτονται καθαρά του εκπαιδευτικού χώρου. Τα σηµεία αυτά θα 

παρουσιαστούν εκτενέστερα µέσα από την ανάλυση των συνεντεύξων που 

ακολουθούν. Ένα από τα σηµεία ενδιαφέροντος, είναι όχι µόνο το τι 

διδάσκονται οι µαθητές, αλλά και ποια είναι η γνώµη των γονέων τους που 

υποστηρίζουν τα σχολεία αυτά και στέλνουν τα παιδιά τους  να τα 

παρακολουθήσουν.  

Θεωρήθηκε σκόπιµο παράλληλα µε τη γνώµη των γονέων και των 

παιδιών να παρουσιαστεί και η γνώµη των δασκάλων των κορανικών 
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σχολείων. Θα πρέπει δε να σηµειωθεί ότι οι δάσκαλοι δεν ήταν πρόθυµοι να 

λάβουν µέρος στην έρευνα. Το γεγονός αυτό ήταν αναµενόµενο. Από τους 

δασκάλους το ζητούµενο ήταν να µας δείξουν τον τρόπο που γίνεται η 

διδασκαλία, ποια είναι η γραµµή και η πολιτική εκπαίδευσης που 

ακολουθείται, αλλά και ποια είναι η δική τους αίσθηση για τη λειτουργία των 

Κορανικών σχολείων.  

Οι στόχοι της ερευνάς µας είναι να προσπαθήσουµε να 

παρουσιάσουµε, µέσα από την εργασία.  

 

 

3.1.1. Ερευνητικές Υποθέσεις 
Το θέµα της ταυτότητας στο πλαίσιο των σύγχρονων 

πολυπολιτισµικών κοινωνιών έχει απασχολήσει µια σειρά από θεωρητικούς. 

(ενδεικτικά βλ.Winant, 1994, Pavlenko, 2004, Preston, 2004, Morley & 

Robins,1995, Hall, 1990, Huntiligton,1999). Τα Κορανικά σχολεία καθορίζουν 

σε ένα µεγάλο βαθµό την ταυτότητα των παιδιών, τις γλωσσικές τους 

επιλογές, τις πολιτισµικές τους συνήθεις αλλά παράλληλα διαµορφώνουν 

κατά κάποιο τρόπο και το κοινωνικό περιβάλλον στο οποίο διαβιούν και 

µεγαλώνουν (Κεντρική Κοινωνική Υπηρεσία Κλίµακα, 2010).  Ένα από τα 

καθοριστικά σηµεία για τον ορισµό και την πρακτική ενδυνάµωση µιας 

πολυπολιτισµικής κοινωνίας αποτελούν οι υπαγωγές της, δηλαδή τα στοιχεία 

της ταυτότητας που την απαρτίζουν και την διαπλάθουν µονίµως. Σύµφωνα 

µε τις πιο σύγχρονες αντιλήψεις, ένα από τα πιο σηµαντικά της γνωρίσµατα 

προκύπτει να είναι η γλώσσα, µιας και η γλώσσα καθορίζει σε µεγάλο βαθµό 

την πολιτισµική, τη θρησκευτική αλλά και την εθνοτική ταυτότητα, αλλά και η 

θρησκεία, που αποτελεί σε πολλούς λαούς το είναι της ταυτότητας των 

πολιτών. Μελετώντας την διαµόρφωση της «ταυτότητας» των πολιτών της 

κάθε κοινωνίας καλούµαστε να λάβουµε υπόψη τη γλωσσική, πολιτισµική, 

εθνοτική ή θρησκευτική πολυµορφία, που χαρακτηρίζει την κάθε κοινωνία 

(Pavlenko & Blackledge, 2004, Βερεµής & Κιτροµιλίδης 1997, Buzzelli & 

Johnston, 2002). 
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Ξεκινώντας λοιπόν τη µελέτη  των Κορανικών σχολείων και 

συγκεκριµένα τον τρόπο λειτουργίας τους σε συνάρτηση µε το κοινωνικό 

πλαίσιο, αλλά και τις εκπαιδευτικές και πολιτικές προεκτάσεις, θεωρήθηκε 

σκόπιµο η έρευνα να πραγµατοποιηθεί σε ένα πραγµατικό πολυπολιτισµικό 

περιβάλλον δράσης των Κορανικών σχολείων. Για το λόγο αυτό επιλέχθηκε η 

έρευνα να πραγµατοποιηθεί στην Ξάνθη. Στην παρούσα εργασία 

προσεγγίζεται το θέµα των Κορανικών σχολείων που λειτουργούν στην 

Ξάνθη, µέσα από συνεντεύξεις που πραγµατοποιήθηκαν σε παιδιά και 

δασκάλους. Το αρχικό ερώτηµα της έρευνας είναι «ποιο είναι το πλαίσιο 

λειτουργίας τους και ποιες οι κοινωνικές και πολιτικές τους προεκτάσεις». 

Σκοπός της έρευνας είναι να παρουσιαστεί η αντίληψη τόσο των παιδιών, όσο 

και των γονέων, αλλά και των δασκάλων που διδάσκουν στα σχολεία αυτά.  

 Στο πλαίσιο των στόχων αυτών θα µπορούσαν να διατυπωθούν τα 

ακόλουθα ερευνητικές υποθέσεις :  

Α) Οι µαθητές που διδάσκονται στα σχολεία αυτά, αναγνωρίζουν τη διαφορά 

από τα κλασσικά ελληνικά σχολεία στα οποία φοιτούν; 

Β) Τόσο οι µαθητές, όσο και οι γονείς είναι σε θέση να αντιληφθούν τις 

κοινωνικές προεκτάσεις της λειτουργίας των Κορανικών Σχολείων; 

Γ)Υπάρχουν πολιτικές προεκτάσεις που διαµορφώνουν αντίστοιχα και το 

ευρύτερο κοινωνικό πλαίσιο; 

∆) Οι δάσκαλοι θεωρούν σκόπιµη και αποδεκτή τη λειτουργία των Κορανικών 

σχολείων; 

Ε) Η  ελληνική κοινωνια έχει αποδεχθεί τη λειτουργία των Κορανικών 

σχολείων και τη διαµόρφωση µιας πολυπολιτισµικής ταυτότητας που 

επηρεάζει το εν γένει κοινωνικό σύνολο; 

Στ) Σε ποιο κοινωνικό και πολιτισµικό πλαίσιο λειτουργούν τα Κορανικά 

σχολεία; 

Ζ) Επηρεάζεται ο γηγενής πληθυσµός από την ύπαρξη αυτών των σχολείων; 

Από τα παραπάνω προκύπτει ότι το αντικείµενο της έρευνας που 

διεξήχθη, δε στέκεται µόνο στην παρουσίαση της λειτουργίας των Κορανικών 
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σχολείων, αλλά επιχειρεί να παρουσιάσει και τον τρόπο που µπορούν να 

διαµορφώσουν µια νέα κοινωνική πραγµατικότητα στην περιοχή. Και αν κάτι 

τέτοιο συµβεί άραγε θα πρέπει σε ένα δεύτερο επίπεδο σκέψης η τοπική 

κοινωνία να κάνει λόγο για διαµόρφωση νέας πολιτικής;  Η θρησκευτική 

διδασκαλία του κορανίου, δεν εξαντλείται αποκλειστικά και µόνο στο 

θρησκευτικό επίπεδο. Οι θρησκευτικές συνήθειες θέλοντας και µη έχουν και 

κάποιες πολιτικές προεκτάσεις οι οποίες θα πρέπει να ληφθούν υπ’ όψιν. 

Κάνοντας λόγο για τα Κορανικά σχολεία θα πρέπει να συνεκτιµηθεί ότι γίνεται 

λόγος και για γλωσσική εκµάθηση, αλλά και εκµάθηση ηθών και εθίµων της 

µουσουλµανικής παράδοσης. Η εκµάθηση της γλώσσας, κρίνεται απαραίτητη, 

γιατί αποτελεί το κλειδί στην κατανόηση των γραφών. Εποµένως θα 

µπορούσε να υποστηριχθεί και η άποψη, ότι τα Κορανικά σχολεία 

διαµορφώνουν µια νέα ταυτότητα, που φέρει περισσότερο τα Τούρκικα παρά 

τα Ελληνικά χαρακτηριστικά. Οι µαθητές που φοιτούν στα Κορανικά σχολεία 

καλούνται να λάβουν τρία διαφορετικά είδη εκπαίδευσης. Την ελληνική, την 

τουρκόφωνη εκπαίδευση και την Κορανική. ∆ηλαδή ακολουθούν το 

πρόγραµµα που του Υπουργείο έχει θέσει για τα Μειονοτικά σχολεία, αλλα 

παράλληλα παρακολουθούν και το Κορανικό σχολείο, το οποίο 

επικεντρώνεται στη διδασκαλία του Κορανίου.  Το ερώτηµα που εγείρεται είναι 

αν το παιδί που µεγαλώνει κάτω από αυτό το πλαίσιο θεωρεί τον εαυτό του 

µουσουλµάνο ή Έλληνα, ή απλά θεωρεί τον εαυτό του Έλληνα µουσουλµάνο 

– δόκιµος όρος για τους κατοίκους της περιοχής-  και διατηρεί µεγαλώνοντας 

ασφαλιστικές δικλείδες µεταξύ της θρησκείας του, της εκπαίδευσής του και της 

πολιτικής που ασπάζεται. Γίνεται λοιπόν αντιληπτό ότι η διαµορφούµενη 

ταυτότητα συντίθεται από πολλά χαρακτηριστικά και ο προσδιορισµός της 

καλώς η κακώς ενέχει αρκετές παραµέτρους. Μια από τις συνιστώσες είναι η 

θρησκεία, µια άλλη είναι η γλώσσα. Σε αυτές τις παραµέτρους θα πρέπει να 

ενταχθούν το κοινωνικό περιβάλλον και η πολιτική που το ίδιο το κράτος 

επιβάλλει στην επικράτειά του. οι παράµετροι αυτοί, βοηθούν στην κατανόηση 

της διαµόρφωσης της ταυτότητας των πολιτών. 
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3.2. Συµµετέχοντες στην Έρευνα 
Για να µιλήσουµε για το δείγµα της έρευνας, θα πρέπει πρώτα να 

διευκρινιστεί ότι η συνέντευξη, δηλαδή το εργαλείο που θα χρησιµοποιήσουµε 

για τη συγκεκριµένη µελέτη, κινήθηκε σε δύο επίπεδα. ∆ηλαδή, φτιάξαµε ένα 

πλαίσιο ερευνητικών αξόνων µε αντίστοιχα ερωτήµατα για τα παιδιά και τους 

γονείς και ένα αντίστοιχο για τους δασκάλους. Ο λόγος που έγιναν δύο 

διαφορετικά πλαίσια συνέντευξης, είναι για να αποτυπωθούν τόσο οι γνώµες 

και οι αντιλήψεις των γονέων όσο και των διδασκόντων. Ο χρόνος που 

χρειάστηκε για να ολοκληρωθεί η έρευνα, ήταν τρεις µήνες(Μάρτιος-

Οκτώβριος-Νοέµβριος 2010) και κατά τη διάρκεια του, αποτανθήκαµε αρχικά 

σε γονείς που µε τη συγκατάθεση τους µιλήσαµε στα παιδιά παρουσία τους. 

Το δείγµα των µαθητών που έλαβαν µέρος ήταν δέκα (10) παιδιά ενώ 

ορισµένες από τις ερωτήσεις που θέσαµε απευθύνονταν αποκλειστικά στους 

γονείς. Τα παιδιά από τα οποία πήραµε συνέντευξη, ήταν ηλικία 6 – 17 ετών. 

∆ηλαδή το δείγµα εµπεριείχε µαθητές ∆ηµοτικού στην πλειονότητά τους και 

ορισµένους µαθητές Γυµνασίου, αλλά και Λυκείου. Τα µαθήµατα που γίνονται 

στα Κορανικά σχολεία είναι κοινά για όλα τα παιδιά και δεν διαχωρίζονται 

ανάλογα µε την ηλικία τους.  

Όσο αφορά τους δασκάλους, είναι γεγονός ότι το δείγµα είναι σαφώς 

µικρότερο και µόλις πέντε (5) δάσκαλοι θέλησαν να λάβουν µέρος στην 

έρευνα. Θα πρέπει επίσης να επισηµανθεί ότι τόσο τα στοιχεία των µαθητών, 

των γονέων αλλά και των δασκάλων παραµένουν ανώνυµα. Ο λόγος που το 

δείγµα των δασκάλων είναι µικρό έγκειται στο ότι οι ίδιοι οι δάσκαλοι ήταν 

απρόθυµοι να λάβουν µέρος εξαιτίας του πολιτικού πλαισίου λειτουργίας 

αυτών των σχολείων – τα Κορανικά σχολεία δεν θεωρούνται επίσηµα 

αναγνωρισµένος εκπαιδευτικός φορέας. Ωστόσο µέσα και από αυτό το µικρό 

δείγµα, µπορούν να εξαχθούν κάποια συµπεράσµατα για τον τρόπο που 

αντιλαµβάνονται τη λειτουργία των σχολείων αυτών.  

 

 

3.3. Μεθοδολογία της Έρευνας 
 Για την έρευνα που διεξήχθη επιλέχθηκε η µέθοδος των ηµιδοµηµένων 

συνεντεύξεων, όπως προειπώθηκε και η ποιοτική ανάλυσή τους. Η 
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συνέντευξη αποτελεί ένα πιο άµεσο εργαλείο έρευνας, όπου µπορεί να 

συνεκτιµηθεί και ο συναισθηµατικός παράγοντας στις απαντήσεις που 

λαµβάνονται. Οι ερωτήσεις ανοιχτού τύπου αφήνουν το περιθώριο στον 

ερωτώµενο να καταθέσει την προσωπική του γνώµη και να µιλήσει για τον 

τρόπο που ο ίδιος αντιλαµβάνεται το σχολείο αυτό. Η προσωπική εκτίµηση 

και η κρίση, ήταν και ο λόγος που επιλέχθηκε η δηµιουργία ερωτηµατολογίου 

προσαρµοσµένο σε ποιοτική ανάλυση των δεδοµένων. Η ποσοτική ανάλυση 

αν και θα µπορούσε επίσης να δώσει ένα αξιόλογο πόρισµα, δεν θα ήταν σε 

θέση να αποκαλύψει τις βαθύτερες αντιλήψεις των συµµετεχόντων και δε θα 

είχε κυρίως νόηµα έχοντας ένα ιδιαίτερα µικρό δείγµα.  

 

3.4. Μεθοδολογικά Εργαλεία 
Όπως αναφέρθηκε και προηγουµένως το εργαλείο εκείνο που 

χρησιµοποιήθηκε για την έρευνα ήταν η ποιοτική µέθοδος ανάλυσης. Η 

συγκεκριµένη επιλογή έγινε διότι οι ποιοτικές µέθοδοι έρευνας δίνουν την 

ευκαιρία στον ίδιο τον ερευνητή να στοχεύσει επακριβώς στο τι σηµαίνει για τα 

υποκείµενα η εµπειρία για την οποία µιλούν, αλλά και να εµβαθύνουν πάνω 

σε αυτή (Geertz, 1973, 112 - 114). Πέρα όµως από το στοιχείο αυτό οι 

ποιοτικές µέθοδοι είναι σε θέση να καταγράψουν την προσωπική αντίληψη και 

το βίωµα των υποκειµένων (Eisner, 1991, 91 - 93). Οι ποιοτικές µέθοδοι στο 

σύνολό τους δεν εξαντλούνται στην περιγραφή και τις αφηγήσεις των 

υποκειµένων, επηρεάζονται σε ένα µεγάλο βαθµό και από την ίδια την 

κουλτούρα, τα βιώµατα και τον πολιτισµό του ερευνητή που λαµβάνει τις 

απαντήσεις. Ο ερευνητής από την πλευρά του, θα πρέπει να είναι σε θέση να 

ερµηνεύσει τα δεδοµένα και να αναδείξει το τελικό συµπέρασµα, µέσα από τη 

χρήση των δικών του παρατηρήσεων. Εποµένως η ποιοτική µέθοδος δίνει 

στον ερευνητή το περιθώριο ερµηνείας των υποκειµένων σε ένα δεύτερο 

επίπεδο και ίσως πιο προσωπικό, µιας και µελετά τις αντιδράσεις τους κατά 

τη διάρκεια της συνέντευξης. Ένα πολύ σηµαντικό σηµείο στις ποιοτικές 

έρευνες είναι η απόψεις του ερευνητή, αλλά και όσων θα κληθούν να 

διαβάσουν την έρευνα και να µελετήσουν τα πορίσµατα (Eisner, 1991, σελ 

39). Ενδεχοµένως λοιπόν µέσα από αυτήν την έρευνα και την ανάλυση να 

προκύψουν νέα δεδοµένα για περαιτέρω µελέτη. Στη συγκεκριµένη ποιοτική 



53 

έρευνα το ενδιαφέρον έχει εστιαστεί στην αντίληψη που έχουν τα υποκείµενα 

για τα Κορανικά σχολεία. Ωστόσο όµως υπάρχει και ένα δεύτερο πεδίο 

έρευνας και σκέψης που εστιάζει στην κατασκευή των νοηµάτων και την υφή 

της εµπειρίας. Η συλλογή των δεδοµένων θα πρέπει να ακολουθεί µια 

νατουραλιστική φόρµα, η οποία αποφεύγει κάθε µορφή κωδικοποίησης των 

απαντήσεων κατά τη διάρκεια συλλογής των δεδοµένων. Οι µέθοδοι 

συλλογής των δεδοµένων άφησαν το περιθώριο στους συµµετέχοντες πέρα 

από τις απαντήσεις στα συγκεκριµένα ερωτήµατα να καταθέσουν και την 

προσωπική τους γνώµη γενικότερα. Στόχος της έρευνας, δεν ήταν απλά και 

µόνο η συλλογή µονολεκτικών απαντήσεων, αλλά επιχειρήθηκε η δηµιουργία 

ενός ευέλικτου σχήµατος ερωτήσεων όπου θα άφησε ελεύθερους τους 

ερωτώµενους να καταθέσουν την προσωπική τους γνώµη, εκτός των 

περιπτώσεων που θέλαµε να µάθουµε συγκεκριµένα πράγµατα και δεν 

µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν άλλου τύπου ερωτήσεις. Άλλωστε δεν θα 

πρέπει να ξεχνάµε ότι η συλλογή των δεδοµένων, πρέπει να γίνεται µε τρόπο 

που να επιτρέπει την ελεύθερη κατάθεση της γνώµης, την τεκµηρίωση της 

θέσης των ερωτώµενων, αλλά και την ανάδυση νέων κατηγοριών νοήµατος 

και εµπειρίας (Παρασκευοπούλου-Κόλλια, 2008, σελ 71 - 72).  

Οι συµµετέχοντες σε ποιοτική έρευνα, έχουν ένα αρκετά 

διαφοροποιηµένο ρόλο σε σχέση µε εκείνους που επιλέγονται να πάρουν 

µέρος σε µια παραδοσιακή έρευνα. Γενικότερα είναι καλό να αναφερθεί ότι η 

ποιοτική έρευνα, δίνει έµφαση στη συνεργασία και στη συν-κατασκευή του 

νοήµατος ανάµεσα στον ερευνητή και στο αντικείµενο της µελέτης 

(Παρασκευοπούλου-Κόλλια, 2008, σε 75 - 76). Παρόλα αυτά και για λόγους 

δεοντολογίας είναι καλό να τηρείται η ανωνυµία των συµµετεχόντων. Τα 

πορίσµατα µιας έρευνας συχνά δεν γίνονται αποδεκτά είτε στο σύνολό τους 

είτε από το σύνολο. Η ανωνυµία αποσκοπεί στη διατήρηση της αξιοπρέπειας 

και της ψυχολογικής ευηµερίας των συµµετεχόντων σε όλη τη διαδικασία της 

έρευνας. 

Για τη διεξαγωγή της έρευνας και των συνεντεύξεων τηρήθηκαν οι 

ακόλουθες αρχές : 

Α) Πληροφορηµένη συναίνεση 
Β) Εχεµύθεια 
Γ) Το δικαίωµα απόσυρσης 
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Ε) Αποφυγή ψευδών εκτιµήσεων 
Στ) Πληροφόρηση µετά το πέρας της έρευνας και δηµοσιεύσεις 
 

Η ποιοτική µέθοδος, θεωρήθηκε η καταλληλότερη µέθοδος έρευνας 

που µπορεί να αποτυπώσει τη λειτουργία και το πλαίσιο των Κορανικών 

σχολείων. Για τη διερεύνηση λοιπόν ενός τέτοιου ζητήµατος η ποιοτική 

προσέγγιση της πραγµατικότητας, όπως αυτή βιώνεται από τους 

συµµετέχοντες µπορεί να µας οδηγήσει σε χρήσιµα συµπεράσµατα για το 

πώς µαθητές γονείς και δάσκαλοι αντιλαµβάνονται τη λειτουργία των 

σχολείων αυτών και τη συµµετοχή τους. Η ποιοτική ανάλυση των ερευνητικών 

µας δεδοµένων όπως αυτά συλλέχθηκαν µέσα από τις συνεντεύξεις επιτρέπει 

σε αντίθεση µε άλλες ποσοτικές, τον ερµηνευτικό συνδυασµό των λεχθέντων 

µε στάσεις και νοήµατα τα οποία δεν θα µπορούσαν να αποδοθούν σε ένα 

πλαίσιο ποσοτικής ή στατιστικής ανάλυσης. 

   

3.5. Ερευνητικό  Ερώτηµα 
Για να στοιχειοθετηθεί µια έρευνα, θα πρέπει προηγουµένως να 

διατυπωθούν τα ερευνητικά ερωτήµατα. Το ερευνητικό ερώτηµα οφείλει να 

είναι ανοιχτό και απαντάται µέσα από περιγραφική ανάλυση, που σε 

ορισµένες περιπτώσεις εξηγεί τα φαινόµενα και τα γεγονότα. Στην ποιοτική 

έρευνα συνήθως το ερευνητικό ερώτηµα µας προσανατολίζει σε µια γενική 

κατεύθυνση και δεν προβλέπει κάποια συγκεκριµένη απάντηση. 

(Παρασκευοπούλου-Κόλλια, 2008. Σελ 39 - 40). Γι’ αυτό λοιπόν έχει πολύ 

µεγάλη σηµασία ο τρόπος διατύπωσης του ερωτήµατος, καθώς µπορεί να 

αλλάξει ολόκληρη την πορεία της έρευνας. Στην προκειµένη περίπτωση ως 

ερευνητικό ερώτηµα θα µπορούσαµε να θέσουµε : « Πώς λειτουργούν τα 

Κορανικά Σχολεία ως άτυπος φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού». 

∆ιατυπώνοντας το ερευνητικό ερώτηµα, πρέπει να σκεφτόµαστε τις πολιτικές 

και δεοντολογικές του προεκτάσεις. Ο ερευνητής οφείλει να αναρωτηθεί αν 

µέσα από το ερώτηµα που θέτει εξυπηρετούνται κάποια συµφέροντα και 

ποιος είναι εκείνος που τελικά θα επωφεληθεί, ή ακόµη και  το πώς µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί από άτοµα ή κοινωνικούς οργανισµούς ή θεσµούς 

(Παρασκευοπούλου-Κόλλια, 2008. Σελ 42 - 44).  Το ερευνητικό ερώτηµα, η 
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µέθοδος συλλογής δεδοµένων και η µέθοδος της ανάλυσης των δεδοµένων 

είναι αλληλένδετες. 

 
 
 
 
 
 
 
3.6.Παράµετροι για το δείγµα της έρευνας 
 
 Σε ό,τι αφορά τους συµµετέχοντες στην έρευνα, θα πρέπει να πούµε 

ότι εξ’ αρχής γνωστοποιήθηκε σ’ αυτούς η διεξαγωγή της και µετείχαν  

οικειοθελώς. Επειδή αναφερόµαστε σε συνεντεύξεις και κατ’ επέκταση σε 

προσωπική επικοινωνία µε το υποκείµενο της έρευνας, που ήταν ανήλικα 

παιδιά, γονείς και δάσκαλοι ζητήθηκε η συγκατάθεση των γονέων και η 

παρουσία τους κατά τη διάρκεια της συνέντευξης µε τα παιδιά. Η 

αναπτυσσόµενη σχέση µεταξύ ερευνητή και υποκειµένων της έρευνας, είναι 

σηµαντική για την ποιότητα των αποτελεσµάτων και των πληροφοριών που 

παράγονται. Σκοπός κατά τη διεξαγωγή της ήταν τα παιδιά και οι ενήλικες να 

αισθανθούν ασφαλείς και ελεύθεροι και να διατυπώσουν την προσωπική τους 

εκτίµηση. Η παρουσία των γονέων τους έδωσε το αίσθηµα της ασφάλειας, 

ενώ φροντίσαµε τη διαδικασία αυτή να την παρουσιάσουµε ως παιχνίδι και όχι 

ως έρευνα π.χ. οι ερωτήσεις να µη διαβάζονται αλλά να γίνονται αυθόρµητα 

σαν ένα είδος προσωπικής συζήτησης για να µπορούν να αισθάνονται 

ελεύθερα. Είναι γεγονός ότι για τη διεξαγωγή της έρευνας, οφείλει γενικότερα 

ο ερευνητής να συνδυάζει ένα πλήθος επικοινωνιακών δεξιοτήτων όπως το 

να δείχνει µε εκφράσεις του προσώπου του ενθουσιασµένος και 

ικανοποιηµένος απ’ αυτά που ακούει, όπου ελευθερώνουν τους ερωτώµενους 

και τους οδηγούν στην κατάθεση της προσωπικής τους αντίληψης.  

Η πρόκληση της έρευνας, ήταν ότι πέρα από  την οµάδα των ενηλίκων 

(γονέων και δασκάλων), έπρεπε να ερευνηθεί η γνώµη και η αντίληψη των 

παιδιών που είναι και οι αποδέκτες της διδασκαλίας. Η έρευνα που αφορούσε 

το κοµµάτι των ανηλίκων έπρεπε να γίνει µε τρόπο που να µην εγείρονται 

ζητήµατα ηθικής και δεοντολογίας και σε κάθε περίπτωση να µην δηµιουργεί 
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µια δυσάρεστη εµπειρία για τα ίδια τα παιδιά. Και για το λόγο αυτό λοιπόν 

όπως και για άλλους π.χ. και για την αποφυγή γενικότερων εντάσεων µια και 

ασχολούµαστε µ’ ένα ιδιαίτερα ευαίσθητο ζήτηµα  κρίθηκε σκόπιµο αρχικά να 

γίνει βιβλιογραφική έρευνα για τα Κορανικά σχολεία και στη συνέχεια να 

περάσουµε στις συνεντεύξεις και την τεκµηρίωση της θεωρητικής 

τοποθέτησης µέσα από την πρακτική έρευνα. Προκειµένου να εξασφαλισθεί 

κάθε πτυχή ηθικής και δεοντολογίας, γνωστοποιήθηκε στους ερωτώµενους 

τόσο το αντικείµενο της έρευνας, όσο και το ερωτηµατολόγιο που αφορούσε 

τη συνέντευξη. Αρκετοί ήταν εκείνοι που δήλωσαν ότι δεν επιθυµούν να 

λάβουν µέρος αν και τους ζητήθηκε. Το δείγµα επιλέχθηκε µε τη βοήθεια και 

καθοδήγηση της προέδρου του συλλόγου Ποµάκων Ξάνθης γιατί 

µπορούσαµε να βρούµε πολύ κόσµο σε διαφόρου τύπου συγκεντρώσεις και 

µάλιστα από διαφορετικά χωριά. Όσοι όµως µετείχαν στην έρευνα το έκαναν 

οικειοθελώς και αυτοβούλως. Το ίδιο ισχύει και για τα παιδιά που µετείχαν 

στην έρευνα. Το δείγµα αποτελείται µόνο από εκείνα τα παιδιά και τους γονείς 

που ήθελαν να λάβουν µέρος και δεν υπήρξε εξαναγκασµός από καµία 

πλευρά. Επίσης ένα ακόµη σηµείο το οποίο θα πρέπει να τονίσουµε είναι ότι 

η συνέντευξη ως οφείλει εγγυάται την ανωνυµία και την εµπιστευτικότητα, για 

να αποφευχθούν τυχόν αρνητικές συνέπειες που µπορεί να έχει η συµµετοχή 

στην ερευνητική διαδικασία για τους ερωτώµενους. Άλλωστε η ανωνυµία και η 

εµπιστευτικότητα µπορούν να διασφαλίσουν την εγκυρότητα των 

αποτελεσµάτων, υπό την έννοια ότι οι συµµετέχοντες µετέχουν στη διαδικασία 

και καταθέτουν πραγµατικά και αληθώς την προσωπική τους θέση επί του 

θέµατος. (Kvale 1996, Weinberg 2002. Σελ 121 - 123). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ : ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΩΝ  
4.1. Παρουσίαση Ανάλυση -  Αποτελεσµάτων 

Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να παρουσιάσουµε τα αποτελέσµατα της 

έρευνας και να γίνει παράλληλα και µια σύντοµη ανάλυσή τους. Αρχικά θα 

ξεκινήσουµε µε τα ερωτηµατολόγια που απευθύνονται στους µαθητές και τους 

γονείς τους και στη συνέχεια θα παρουσιαστούν εκείνα που αφορούσαν τους 

δασκάλους. Αρχικά θα πρέπει να πούµε ότι οι ερωτήσεις κινούνται σε 

τέσσερις θεµατικούς άξονες. Στον πρώτο άξονα µας υπάρχουν οι ερωτήσεις 

εκείνες που αναφέρονται στη ροή λειτουργίας των Κορανικών Σχολείων. Ο 

πρώτος άξονας απαρτίζεται από τις ερωτήσεις 1 – 5 : 

 

 

Άξονας Α) Ερωτήσεις που αναφέρονται στο πλαίσιο λειτουργίας των 

Κορανικών Σχολείων 

• Ερώτηση 1  
Ποιο Κορανικό Σχολείο παρακολουθείτε; 

• Ερώτηση 2 
Ποια ώρα της ηµέρας, απασχολείστε στα Κορανικά σχολεία 

• Ερώτηση 3  
Πόσες φορές την εβδοµάδα πηγαίνετε και ποια είναι η διάρκεια των 

µαθηµάτων; 

• Ερώτηση 4  
Γνωρίζετε άλλα παιδάκια που πηγαίνουν σε Κορανικό σχολείο; 

• Ερώτηση 5 
Ποιος σας διδάσκει στα Κορανικά Σχολεία; 

 

Ο δεύτερος άξονας αναφέρεται στο είδος της εκπαίδευσης που 

παρέχουν και ειδικότερα στη θρησκευτική εκπαίδευση και τις προεκτάσεις της 

και αποτελείται από τις ερωτήσεις 6 – 12 

Άξονας Β) Ερωτήσεις που αναφέρονται στο Εκπαιδευτικό περιεχόµενο της 

διδασκαλίας  

• Ερώτηση 6  
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Τι διδάσκεστε κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων και ποια βιβλία 

χρησιµοποιείτε; 

• Ερώτηση 7 
Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, µαθαίνετε για τη ζωή στην Τουρκία 

και τις παραδόσεις τους; 

• Ερώτηση 8  
∆ιδάσκεστε τα ίδια πράγµατα που διδάσκεστε και στο Ελληνικά 

Σχολείο; 

• Ερώτηση 9 
Τα µαθήµατα που διδάσκεστε έχουν θρησκευτικό περιεχόµενο; 

• Ερώτηση 10 
Τα Θρησκευτικά που κάνετε στο Ελληνικό σχολείο είναι διαφορετικά 

από τα Θρησκευτικά που κάνετε στο Κορανικό; 

• Ερώτηση 11 
Στο  Κορανικό σχολείο µαθαίνετε τι πρέπει να κάνει ένας 

Μουσουλµάνος ή µια «καλή» Μουσουλµάνα; 

• Ερώτηση 12 

• Στο Κορανικό σχολείο κάνετε όλοι µαζί προσευχή; 

 

Ο τρίτος άξονας, αφορά γενικότερα τις οµοιότητες και τις διαφορές σε 

κοινωνικό επίπεδο. Ο τρίτος άξονας συµπεριλαµβάνει τις ερωτήσεις 13 – 17 

Άξονας Γ) Οµοιότητες – ∆ιαφορές  

• Ερώτηση 13 
Γνωρίζετε ποια είναι η διαφορά µεταξύ ενός Χριστιανού και ενός 

Μουσουλµάνου; 

• Ερώτηση 14 
Υπάρχουν Μουσουλµανικές γιορτές στις οπαίες παίρνετε µέρος και 

ποιες είναι αυτές; 

• Ερώτηση 15 
Στις γιορτές που γίνονται στο Κορανικό σχολείο υπάρχουν τούρκικες 

σηµαίες; 

• Ερώτηση  16 
Οµοιότητες και ∆ιαφορές Κορανικών – Ελληνικών Σχολείων; 
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• Ερώτηση 17 
Γνωρίζετε κάποιον Ποµάκο από το χωριό ή από τη γειτονιά;  

 

Τέλος ο τέταρτος άξονας αναφέρεται περισσότερο στη γνώµη των 

γονέων τόσο για τα σχολεία, όσο και για τις επιλογές σε προγράµµατα και 

εκποµπές που παρακολουθούν τα παιδιά τους 

Άξονας ∆) Η γνώµη των γονέων.  

Ερώτηση 18  

Τα παιδιά στο σπίτι παρακολουθούν Τούρκικες εκποµπές ή και Ελληνικές; 
Ερώτηση 19 
Ποια είναι η γνώµη σας ως γονιός για το Κορανικό σχολείο; 

 

Εκτός από το ερωτηµατολόγιο των γονέων, δηµιουργήθηκε και ένα 

ερωτηµατολόγιο που απευθυνόταν στους δασκάλους που διδάσκουν σε 

Μειονοτικά σχολεία και γνωρίζουν για τη λειτουργία των Κορανικών σχολείων. 

Θα πρέπει να  σηµειώσουµε ότι για τη συλλογή αυτού του δείγµατος µόνο 

δάσκαλοι των µειονοτικών σχολείων δέχθηκαν να απαντήσουν και όχι 

κάποιος Χότζας, που είναι επιφορτισµένος και µε τη διδασκαλία του 

Κορανικού σχολείου. Ρωτήθηκαν συνολικά είκοσι χοτζάδες οι οποίοι 

αρνήθηκαν κατηγορηµατικά που τους εντοπίσαµε µε τη βοήθεια 

δηµοσιογράφων του τοπικού τύπου, γονέων και δασκάλων. Ο λόγος που 

έγινε το ερωτηµατολόγιο αυτό, ήταν για να παρουσιασθεί η γνώµη των όσων 

εµπλέκονται στη διαδικασία µετάδοσης της γνώσης, για το Κορανικό σχολείο. 

Τα ερωτηµατολόγια των δασκάλων ήταν σαφώς περιορισµένα και µόλις πέντε 

δάσκαλοι θέλησαν να πάρουν µέρος στην έρευνα και να απαντήσουν. Όπως 

και στο προηγούµενο ερωτηµατολόγιο, έτσι και αυτό χωρίζεται σε θεµατικούς 

άξονες. Οι άξονες αυτοί είναι τρείς. Ο πρώτος άξονας αναφέρεται στην 

εµπειρία του εκπαιδευτικού ως προς τη διδασκαλίας και στον τρόπο που είναι 

δοµηµένη η διδασκαλία του Κορανικού σχολείου. Οι ερωτήσεις που 

απαρτίζουν αυτόν τον άξονα είναι 1 – 5 

 

Άξονας Α) Εκπαιδευτική Εµπειρία και δοµή Κορανικού σχολείου 

• Ερώτηση 1 
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Πόσα χρόνια διδάσκετε στο Μειονοτικό σχολείο; 

• Ερώτηση 2 
Ποιες τάξεις έχετε διδάξει; 

• Ερώτηση 3 
Ποιος είναι ο κύκλος σπουδών του Κορανικού Σχολείου 

• Ερώτηση 4  
Πόσα παιδιά φοιτούν στο Μειονοτικό σχολείο και πόσα στο Κορανικό 

σχολείο της περιοχής σας; 

• Ερώτηση 5 
Ποια είναι η ύλη που διδάσκετε κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων 

 

Ο δεύτερος άξονας αναφέρεται στις κοινωνικές προεκτάσεις που έχει 

το Κορανικό σχολείο και τον τρόπο που το σύνολο το αποδέχεται. Οι 

ερωτήσεις αυτού του άξονα είναι οι 6 – 8 

Άξονας Β) Κοινωνικές Προεκτάσεις  

• Ερώτηση 6 
Ποιος είναι ο φορέας υποστήριξης του Κορανικού Σχολείου 

(χρηµατοδότηση) 

• Ερώτηση 7 
Ποια είναι η γνώµη της κοινότητας για το Κορανικό Σχολείο 

• Ερώτηση 8 
Ποια είναι η θέση των γονέων για το Κορανικό Σχολείο 

 

Ο τρίτος και τελευταίος άξονας αναφέρεται στην  οργάνωση της 

διδασκαλίας του Κορανικού σχολείου και αποτελείται από τις ερωτήσεις 9 – 10 

Άξονας Γ): Οργάνωση ∆ιδασκαλίας 

• Ερώτηση 9 
Πού βρίσκεται το κέντρο βάρους της διδασκαλίας 

• Ερώτηση 10  
Πώς είναι οργανωµένο το σχολείο; 
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4.1.1. Ανάλυση Απαντήσεων Παιδιών 

Εξετάζοντας τον πρώτο άξονα το ενδιαφέρον εστιάζεται στην 

κατανόηση του πλαισίου λειτουργίας των Κορανικών σχολείων. Πιο 

συγκεκριµένα θέλουµε να δούµε ανά περίπτωση τις ώρες λειτουργίας των 

µαθηµάτων, τη διάρκειά τους αλλά και να µάθουµε για το πρόσωπο εκείνο 

που κάνει τη διδασκαλία. Από την πρώτη αυτή προσέγγιση, κατανοούµε ότι τα 

Κορανικά σχολεία λειτουργούν σε αρκετές περιοχές, αλλά όλα είναι 

συγκεντρωµένα στην περιοχή της Θράκης, µιας και εκεί είναι συγκεντρωµένη 

η Μουσουλµανική µειονότητα. Η πρώτη ερώτηση που κάναµε ήταν: Σε ποιο 

σχολείο πηγαίνετε;  

• «Πηγαίνω στα µαθήµατα που γίνονται στο τζαµί στην Ξάνθη.» Σ1. Σ8, 

Σ9 

• «Στο Κορανικό σχολείο στον Κένταυρο.»Σ2  

• «Στο χωριό µου στο Κατίλι.» Σ3 

• «Στη Γλαύκη.» Σ4 

• «Στο σχολείο του χωριού  ∆υµάριον.» Σ5, Σ7, Σ 10 

• «Παρακολουθώ το σχολείο στη Μάντενα.» Σ6 

Βλέπουµε λοιπόν ότι στην περιοχή της Ξάνθης συγκεκριµένα 

λειτουργούν αρκετά σχολεία, πράγµα που µας επιτρέπει να υποθέσουµε ότι 

είναι και αρκετά τα παιδιά που παρακολουθούν αυτά τα σχολεία, άρα και 

αυξηµένη η ανάγκη ύπαρξής τους.  

Η δεύτερη ερώτηση αφορά το πρόγραµµα των Κορανικών Σχολείων: 

Ποια ώρα της ηµέρας απασχολείστε στα Κορανικά σχολεία; 

• «16:00 ξεκινάµε και 18:15 τελειώνουµε.» Σ1  

• «Όχι όλες τις ώρες µόνο κάποιες το απόγευµα.» Σ2 

• «Καµιά δύο ωρίτσες το απογευµατάκι.» Σ3 

• «Μετά το σχολείο, πηγαίνουµε, τρώµε και ξεκουραζόµαστε λίγο 

και µετά πάµε στο Κορανικό σχολείο. Μένουµε εκεί µέχρι τις 

18:30 πάνω κάτω, αλλά αν ο Χότζας έχει καµιά δουλειά ή 

βιάζεται µπορεί να τελειώσουµε και νωρίτερα.» Σ4 
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• «Το απόγευµα 16:30 µε 19:00 παρά. Γύρω στις 19:00 είµαι 

σπίτι.» Σ5 

• «Πηγαίνουµε στο Κορανικό σχολείο 16:00 – 18:00 αφού πρώτα 

σχολάµε από το µειονοτικό σχολείο, στο οποίο πηγαίνουµε στις 

08:00.» Σ6 

• «Πηγαίνουµε στις 16:00 και τελειώνουµε στις 18:00.» Σ7, Σ10 

• «Το µάθηµα είναι 16:00  - 18:00.» Σ8 

• «Είναι δύο ώρες 16:00 – 18:00.» Σ9 

Από αυτές τις απαντήσεις βλέπουµε ότι η διάρκεια των µαθηµάτων 

είναι δίωρη και πάντα γίνεται µετά το πέρας των σχολικών τους 

δραστηριοτήτων. Παρόλα αυτά θα πρέπει να σταθούµε σε ένα σηµείο, όπου 

ένα από τα παιδιά αναφέρει ότι το µάθηµα µπορεί να έχει και µικρότερη 

διάρκεια αν ο Χότζας έχει κάποια άλλη δουλειά.  

• Η τρίτη ερώτηση αναφέρεται στη συχνότητα των µαθηµάτων: 

Πόσες φορές την εβδοµάδα πηγαίνετε και ποια είναι η διάρκεια 

των µαθηµάτων; Η ερώτηση σχετικά µε τη διάρκεια των 

µαθηµάτων έχει τεθεί σκόπιµα για να δούµε αν κάποια 

συγκεκριµένη µέρα η διάρκεια είναι µεγαλύτερη του δίωρου. 

• «Πηγαίνουµε ∆ευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη, Πέµπτη και Σάββατο. Στο 

τζαµί πηγαίνουµε και το µάθηµα είναι δίωρο.» Σ1 

• «Όλη την εβδοµάδα πάµε λίγες ώρες κάθε µέρα.» Σ2 Το παιδί 

ερωτήθηκε αν πηγαίνει Παρασκευή και Σάββατο και µας 

απάντησε αρνητικά.  

• «Πέντε φορές την εβδοµάδα δύο ωρίτσες .»Σ3 

• «Η διάρκεια είναι δύο µε δυόµιση ώρες πηγαίνουµε κάθε µέρα 

.»Σ4 το παιδί ερωτήθηκε και εδώ αν πηγαίνει Παρασκευή και 

µας απάντησε ότι «Παρασκευή δεν πάµε, γιατί πάει ο κόσµος 

στο τζαµί, ούτε Κυριακή πάµε.»  

• «Πηγαίνουµε καθηµερινά. ∆εν πηγαίνουµε την Κυριακή και την 

Παρασκευή που είναι µέρα προσευχής. Αν κάποιο παιδί, δεν 

µπορεί κάποια µέρα , γίνεται και να µην έρθει. Μαθαίνει από 

κάποιον φίλο του τι κάναµε. Το µάθηµα είναι δύο ώρες.» Σ5 
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• «Πάµε κάθε µέρα 16:00 – 18:30. Στο Εκτενεπόλ όµως (Νεάπολη) 

στην Ξάνθη πάει ο Χότζας στα σπίτια επειδή στην περιοχή δεν 

έχει τζαµί. Μαζεύονται όλα τα παιδιά στο σπίτι κάθε φορά 

διαφορετικού παιδιού και εκεί γίνεται η µάθηση του Κορανίου.» 

Σ6 

• «Πηγαίνουµε κάθε µέρα εκτός Παρασκευής και Κυριακής. Όσοι 

έχουν φροντιστήρια ή άλλες δουλειές δεν έρχονται κάθε φορά. 

∆ύο ώρες και κάτι κάνουµε κάθε φορά µε δύο δεκάλεπτα 

διαλείµµατα. Καµιά φορά κάνουµε και ένα µόνο διάλλειµα, αλλά 

είναι λίγο µεγαλύτερο.» Σ7 

• «Όλες τις µέρες εκτός από την Παρασκευή» .Σ8 

• «Πηγαίνω ∆ευτέρα µε Πέµπτη και το Σάββατο.» Σ9 

• «Εκτός από την Παρασκευή και την Κυριακή πηγαίνουµε όλες τις 

άλλες µέρες.» Σ10 

Η διάρκεια της ώρας παραµένει σταθερή όπως σταθερή παραµένει και 

η συχνότητα των µαθηµάτων. Η τέλεσή τους σε καθηµερινή βάση δείχνει ότι 

το Κορανικό σχολείο, αποτελεί µέρος της καθηµερινότητας των παιδιών. Τα 

πράγµατα διαφοροποιούνται όσο οι σχολικές απαιτήσεις αυξάνουν π.χ. 

φροντιστήρια για ν’ ανταπεξέλθουν στις ανάγκες του σχολείου. Εκεί ο 

ελεύθερος χρόνος µειώνεται µε αποτέλεσµα να µην παρευρίσκονται σε όλες 

τις συναντήσεις. Το Κορανικό σχολείο αποτελεί ένα άτυπο έθιµο η καλύτερα 

πρακτική που ακολουθούν οι περισσότεροι νεαροί Μουσουλµάνοι (περιοδικό 

«Αζινλίκτσα», 2011). Εξωτερικά θα µπορούσε να φανεί µια πρόσθετη 

θρησκευτική διδασκαλία, όµως είναι κάτι περισσότερο από αυτό. Είναι 

γεγονός ότι στο Μειονοτικό σχολείο, το Κοράνι δεν διδάσκεται τόσο διεξοδικά 

όσο στο άτυπο Κορανικό σχολείο. Ωστόσο όµως το Κορανικό σχολείο, 

συνδυάζει τη θρησκευτική διδασκαλία µε την παράδοση, τα ήθη και τα έθιµα 

της Τουρκίας. Ένα ακόµη ξεχωριστό στοιχείο είναι και η περίπτωση όπου 

στην περιοχή της Νεάπολης ο Χότζας συνεχίζει να τελεί την Κορανική 

διδασκαλία, αν και δεν υπάρχει ο κατάλληλος τόπος. Έτσι σε συνεννόηση µε 

τους κατοίκους και γονείς των παιδιών, τελείται η διδασκαλία στα σπίτια των 

µαθητών. 
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Η ερώτηση που ακολουθεί, αφορά το τις διαπροσωπικές σχέσεις των 

παιδιών και το πεδίο στο οποίο αναπτύσσονται. Αυτό που µας ενδιαφέρει να 

εξετάσουµε είναι αν έχει δηµιουργηθεί µεταξύ των παιδιών κάποιου είδους 

«κοινότητα» όπου από κοινού συµµετέχουν στη διδασκαλία των Κορανικών 

Σχολείων. Η ερώτηση που θέσαµε ήταν : Γνωρίζετε άλλα παιδάκια που 

πηγαίνουν σε  Κορανικό σχολείο; 

• «Ναι, ξέρω πολλά παιδιά και στο Κορανικό σχολείο έχω 

πολλούς φίλους, άλλους από αυτούς που έχω στο Ελληνικό 

Σχολείο.» Σ1  

• «Με µερικά από τα παιδιά που πάµε στο Κορανικό Σχολείο, 

πάµε και στο Μειονοτικό.» Σ2 

• «Ξέρω πολλά παιδιά που πηγαίνουν στο Κορανικό σχολείο, 

αλλά δεν πάνε όλα τα παιδιά της τάξης εκεί.» Σ3  

• «Από τα παιδιά που είµαστε στο Ελληνικό σχολείο, µόνο 4 

πηγαίνουµε και στο Κορανικό.» Σ4 

• «∆εν πηγαίνουµε όλοι στο Κορανικό σχολείο, µερικά παιδιά 

πηγαίνουν µόνο στο µειονοτικό.» Σ5 

• «Όσα παιδιά είµαστε στο µειονοτικό σχολείο, δεν πηγαίνουµε και 

στο Κορανικό. Είναι µερικά παιδιά που έχουν φροντιστήρια και 

δεν µπορούν να έρθουν.» Σ6 

• «Είναι αρκετά τα παιδιά που είµαστε µαζί στο Κορανικό σχολείο, 

αλλά δεν πηγαίνουµε όλοι και στο µειονοτικό.» Σ7  

• «Ξέρω πολλά παιδιά που είναι στο Κορανικό σχολείο και µε 

αρκετά από αυτά είµαστε και στο Ελληνικό.» Σ8 

• «Στο Κορανικό σχολείο, είµαστε πολλά παιδιά και έχω πολλούς 

φίλους.» Σ9 

• «Ξέρω πολλά από τα παιδιά που είναι στο Κορανικό σχολείο και 

κάποια άλλα που δεν πηγαίνουν στο ίδιο σχολείο µε το δικό µας, 

επειδή µένουν σε άλλο χωριό.» Σ10 

Από τις απαντήσεις που λάβαµε στην ερώτηση σχεδόν όλα τα παιδιά 

έχουν συνοµήλικους που παρακολουθούν κάποιο Κορανικό σχολείο, είτε είναι 

το ίδιο σχολείο µε το δικό τους είτε διαφορετικό. Ο λόγος απ’  ότι βλέπουµε 

που ορισµένα παιδιά δεν παρακολουθούν το Κορανικό σχολείο, είναι οι 
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αυξηµένες υποχρεώσεις που προκύπτουν όσο τα παιδιά µεγαλώνουν και 

αναδύονται νέες εκπαιδευτικές ανάγκες, όπως το να παρακολουθήσουν 

κάποιο φροντιστήριο. Εκεί βλέπουµε ότι ορισµένοι από τους γονείς προτιµούν 

να µειώσουν τα παιδιά τους τις παρακολουθήσεις τους στο Κορανικό και να 

δώσουν έµφαση στην ενίσχυση της µόρφωσής τους, παρακολουθώντας 

κάποιο φροντιστηριακό µάθηµα.  

Η επόµενη ερώτηση αναφέρεται στο πρόσωπο εκείνο που τελεί τη 

διδασκαλία: Ποιος σας διδάσκει στα Κορανικά σχολεία; Η απάντηση είναι η 

ίδια απ’ όλα τα παιδιά. Ο Χότζας είναι το πρόσωπο εκείνο που έχει 

επιφορτιστεί µε την Κορανική διδασκαλία. Στο γιατί έχει επιλεγεί το 

συγκεκριµένο πρόσωπο. Πολύ εύκολα όλοι µας είπαν ότι ο Χότζας είναι 

εκείνος που διαβάζει και τελεί το Κοράνι, άρα θεωρείται και ο πλέον αρµόδιος 

για να το διδάξει. Εδώ έχει ολοκληρωθεί ο πρώτος άξονας των ερωτήσεων. 

Στην επόµενη ενότητα, γίνεται λόγος για το εκπαιδευτικό περιεχόµενο της 

διδασκαλίας.  

 

Ο δεύτερος άξονας αποτελείται από τις ερωτήσεις 6 – 12. Οι ερωτήσεις 

αυτές στόχο έχουν να µας βοηθήσουν στη συλλογή πληροφοριών που 

αναφέρονται στο εκπαιδευτικό πλάνο και την προσέγγιση που ακολουθείται. 

Με το συγκεκριµένο άξονα ερωτήσεων καλούµαστε να αναγνωρίσουµε το 

είδος της προσφερόµενης εκπαίδευσης και να ανακαλύψουµε ποιες είναι οι 

ενδεχόµενες προεκτάσεις της διδασκαλίας. Με άλλα λόγια, επιχειρείται µια 

διερεύνηση στο εσωτερικό περιεχόµενο της διδασκαλίας, ενώ παράλληλα 

θέλουµε να  µάθουµε αν το µάθηµα εξαντλείται στο θρησκευτικό επίπεδο, ή αν 

ο δάσκαλος συνδέει τη διδασκαλία και µε άλλα είδη γνώσης, ας δούµε όµως 

τις ερωτήσεις µια προς µια και τις απαντήσεις που τα παιδιά µας έδωσαν.  

Η πρώτη ερώτηση αυτού του άξονα προσεγγίζει εξωτερικά τη 

διδασκαλία και ζητάµε από τα παιδιά να µας πουν τι είναι εκείνο που 

διδάσκονται κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας και ποιο διδακτικό εγχειρίδιο 

χρησιµοποιούν: Τι διδάσκεστε κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων και ποια 

βιβλία χρησιµοποιείται; 

 

• «Βιβλίο έχουµε το Κοράνι και ο καθένας το τετράδιό του. Ό,τι 

γράφει το Κοράνι διδασκόµαστε.» Σ1 



66 

• «Βιβλία δεν έχουµε το Κοράνι απλά διδασκόµαστε.» Σ2 

• «Το πρωί στο σχολείο κάνουµε όλα τα µαθήµατα. Το απόγευµα 

στο τζαµί που πηγαίνουµε κάνουµε για το Κοράνι και δεν 

παίρνουµε µαζί µας όλα τα βιβλία γιατί δεν κάνουµε και τα άλλα 

µαθήµατα.» Σ3 

• «Ο Χότζας µας διδάσκει το Κοράνι. Άλλα βιβλία δεν έχουµε, 

βιβλία για παράδειγµα όπως όταν πάµε στο σχολείο το πρωί …. 

Εκείνο είναι το µειονοτικό σχολείο.» Σ4 

• «Κοράνι κάνουµε...έχουµε τετράδια, στυλό…»Σ5 

• «∆εν χρησιµοποιούµε ιδιαίτερα βιβλία παρά µόνο το Κοράνι.» Σ6 

• «Έχουµε µαζί µας το Κοράνι, διαβάζουµε κείµενα, τα µαθαίνουµε 

απ΄ έξω ….µας ρωτάει ο Χότζας την επόµενη φορά να πούµε 

αυτά που µάθαµε απ’  έξω. Αυτό κάνουµε.» Σ7 

• «Μόνο το κοράνι έχουµε, άλλα βιβλία δεν υπάρχουν και ο 

Χότζας από εκεί µας ρωτάει.» Σ8 

• «Ο Χότζας µας είπε ότι στο σχολείο θα µάθουµε τι λέει το Κοράνι 

και δεν έχουµε άλλα βιβλία, όπως στο άλλο µας σχολείο.» Σ9 

• «Το Κοράνι κάνουµε µόνο, δεν παίρνουµε επιπλέον βιβλία…τι να 

τα κάνουµε.» Σ10 

Ολοκληρώνοντας και αυτές τις απαντήσεις, γίνεται κατανοητό ότι το 

µόνο διδακτικό εγχειρίδιο, ή καλύτερα το µόνο βιβλίο που λειτουργεί και ως 

διδακτικό εγχειρίδια είναι το Κοράνι. Εποµένως εξωτερικά θα µπορούσαµε να 

ισχυριστούµε ότι το Κορανικό σχολείο, λειτουργεί κατά κάποιο τρόπο όπως το 

Ελληνικό κατηχητικό. Ωστόσο αυτή η γνώµη δεν µπορεί να είναι απόλυτη και 

αυτό θα  το παρουσιάσουµε µέσα από τις απαντήσεις στις επόµενες 

ερωτήσεις. 

Στη συνέχεια ρωτάµε τα παιδιά κάποια πράγµατα που σχετίζονται 

περισσότερο µε τη διδασκαλία. Η ερώτηση που τους κάνουµε είναι η εξής : 

Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, µαθαίνετε για τη ζωή στην Τουρκία και τις 

παραδόσεις τους; Στόχος µας είναι να δούµε αν η διδασκαλία µένει µόνο στο 

θρησκευτικό κοµµάτι ή αν κατά τη διάρκειά της ο δάσκαλος αναφέρει στα 

παιδιά κάποια άλλα στοιχεία και ποια είναι αυτά.  
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• «Ναι ο Χότζας πολλές φορές µας λέει για την Τουρκία και το πώς 

ζουν οι άνθρωποι εκεί.» Σ1 

• «Ο Χότζας συχνά µας µιλάει για τα όσα κάνουν οι άνθρωποι 

στην Τουρκία και µερικά είναι διαφορετικά από αυτά που 

κάνουµε εµείς.» Σ2 

• «Κάποιες φορές ναι ο Χότζας µας µαθαίνει για την Τουρκία.» Σ3 

• «Όχι πάντα, αλλά µερικές φορές ναι µας αναφέρει για κάποιες 

από τις παραδόσεις των ανθρώπων που είναι ίδιες µε τις δικές 

µας.» Σ4 

• «Όταν είναι κάποια γιορτή, ο Χότζας µας λέει τι κάνουν οι 

άνθρωποι στην Τουρκία, αλλά είναι και φορές που µαθαίνουµε 

µόνο το Κοράνι.» Σ5 

• «Υπάρχουν φορές που µας λέει κάποια πράγµατα, όπως για τη 

ζωή εκεί, τι κάνουν τα παιδιά στην ηλικία µας… τέτοια 

πράγµατα.» Σ6 

• «Ναι υπάρχουν κάποιες αναφορές στην Τουρκία και την ιστορία 

µας. Τις περισσότερες φορές όµως προσπαθεί να µας δείξει 

ποια είναι η παράδοσή µας.» Σ7 

• «Ναι ο Χότζας µας λέει για την Τουρκία και θέλω πολύ να πάω, 

είναι εκεί η θεία µου.» Σ8 

• «Καµιά φορά ο Χότζας µας λέει πως ζούσαν οι άνθρωποι παλιά, 

µας λέει ότι αυτά είναι και τα έθιµα που έχουµε εµείς.» Σ9 

• «Πιο πολύ ο Χότζας µας µιλάει για το Κοράνι, αλλά µας λέει και τι 

κάνουν οι άνθρωποι στην Τουρκία όταν είναι το Μπαϊράµι.» Σ10 

Κατανοούµε ότι η αναφορά στην Τουρκία είναι εµφανής, αλλά γίνεται 

µε τρόπο που τις περισσότερες φορές προσπαθεί να συνδέσει το θρησκευτικό 

περιεχόµενο της διδασκαλίας µε τον χώρο και τον τόπο. Μερικά από τα 

παιδιά ανέφεραν ότι τους µιλά για την Τουρκία και τα όσα γίνονται στις γιορτές 

ενώ και ένα από τα παιδιά αναφέρει ότι ο λόγος που γίνεται η αναφορά αυτή 

είναι για να γνωρίζουν την παράδοσή τους, τα ήθη και τα έθιµα. Με τον όρο 

παράδοση ήθη και έθιµα αναφερόµαστε στην Ισλαµική θρησκεία και όχι στις 

διάφορες διακλαδώσεις και αιρέσεις της. Αναφερόµαστε στην επίσηµη 

Τουρκική Θρησκεία. Ωστόσο κατά τη διάρκεια του µαθήµατος θα µπορούσαµε 
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να πούµε ότι γίνεται και µια σύγκριση της ζωής στην Ελλάδα µε τον τρόπο 

ζωής στην Τουρκία, χωρίς παρόλα αυτά να περνάει το θέµα σε ζήτηµα 

πολιτικής, αλλά συνδεόµενο κατά κύριο λόγο µε το θρησκευτικό πλάνο.  

Στην πορεία ρωτάµε τα παιδιά, αν υπάρχουν οµοιότητες των όσων 

διδάσκονται στο Ελληνικό σχολείο µε τα όσα διδάσκονται στο Κορανικό. Η 

ερώτηση που κάναµε ήταν : ∆ιδάσκεστε τα ίδια πράγµατα που διδάσκεστε και 

στο Μειονοτικό Σχολείο; Από την ερώτηση αυτή, θέλουµε να δούµε αν 

υπάρχουν οµοιότητες και σε ποιο βαθµό εντοπίζονται οι διαφορές. 

Παράλληλα θέλουµε να δούµε οι διαφορές στο εκπαιδευτικό πλάνο µε τι 

συνδέονται και αν υπάρχουν τυχόν προεκτάσεις.  

• «Στο µειονοτικό σχολείο, διδασκόµαστε και άλλα πράγµατα.        

Θρησκευτικά εµείς δεν κάνουµε. Από την Ε΄ ∆ηµοτικού 

αρχίζουν.» Σ1 

• «Όχι το Ελληνικό σχολείο έχει τάξεις …στο Κορανικό είµαστε 

όλοι µαζί. 

Το παιδί επίσης ρωτήθηκε αν είναι πολλά παιδιά στην τάξη και 

µας απάντησε : « Είκοσι παιδιά είµαστε. ∆εκατρία αγόρια και 

επτά κορίτσια.» Σ2 

• «Στο Κορανικό σχολείο, λέµε για το Μωάµεθ και το Kurban2 

Baiyram, το Seker Bayram3,  το Ramazan Bayram4,  

                                                            
2 Kurban Bayram: Η λέξη «µπαϊράµι» σηµαίνει γιορτή και η λέξη «κουρµπάν» σηµαίνει θυσία στο 
θεό. Είναι µία γιορτή που γίνεται προς ανάµνηση της δοκιµασίας στην οποία µπήκε ο Αβραάµ από το 
θεό, όταν του ζητήθηκε να θυσιάσει το γιο του. Το κουρµπάνι δε γιορτάζεται συγκεκριµένη 
ηµεροµηνία. Κάθε χρόνο γίνεται περίπου 10 ηµέρες νωρίτερα. Σε 30 χρόνια δηλαδή κάνει έναν κύκλο 
και γίνεται ξανά την ίδια ηµεροµηνία.  Οι δύο µεγαλύτερες θρησκευτικές γιορτές, το Ραµατάν και το 
κουρµπάνι, γιορτάζονται µε 70 ηµέρες περίπου διαφορά. Ο εορτασµός του κουρµπάν διαρκεί περίπου 
4 ηµέρες. Οι ετοιµασίες περιλαµβάνουν γενική καθαριότητα των σπιτιών, προετοιµασία ιδιαίτερων 
φαγητών, όπως τηγανόψωµα και βάψιµο από τις γυναίκες των χεριών και των ποδιών µε χέννα. Την 
παραµονή της γιορτής (Arife) φτιάχνουν  τσουρέκια και δίνουν στους φτωχούς (Αϊρ) για την 
ανάπαυση των νεκρών. Την ηµέρα του κουρµπάν προσεύχονται στο τζαµί και έπειτα πηγαίνουν στο 
νεκροταφείο για να προσευχηθούν για τις ψυχές των νεκρών. Οι νεότεροι γυρνούν στα σπίτια 
συγγενών και φίλων, φιλούν τα χέρια, δίνουν ευχές και παίρνουν λεφτά και κεράσµατα. Μετά γίνεται 
ιδιαίτερη προσευχή και ο καθένας επιστρέφει στο σπίτι του. Στη γιορτή αυτή δε γίνεται νηστεία. Κάθε 
οικογένεια µε οικονοµική άνεση σφάζει ένα πρόβατο και το µοιράζει στους φτωχούς, στους γείτονες 
και κρατάει και ένα µέρος για τον εαυτό της. Το κουρµπάν συµβολίζει την αλληλεγγύη ανάµεσα στους 
ανθρώπους. Εκείνοι που έχουν δίνουν σ’ αυτούς που δεν έχουν. Οι άνθρωποι επισκέπτονται ο ένας τον 
άλλο και αν έχουν µαλώσει συµφιλιώνονται.  
( «Ήθη και έθιµα των Ελλήνων Μουσουλµάνων» Μέρος Α’, ∆ευτέρα 8 Φεβρουαρίου 2010) Κεντρική 
Κοινωνική Υπηρεσία Κλίµακα 
(Φορέας ανάπτυξης Ανθρώπινουν και Κοινωννικού κεφαλαίου για την αντιµετώπιση του κοινωνικού 
αποκλεισµού) 
3 Το Secer Bayram σηµατοδοτεί το τέλος του Ραµαζάν και την επιτυχηµένη ολοκλήρωση της νηστείας. 
Σηµατοδοτείται από την εµφάνιση της σελήνης. Λέγεται και «Μουσουλµανικά Χριστούγεννα». 
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αποστηθίζουµε το Κοράνι, εννοώ το µαθαίνουµε να το λέµε απ΄ 

έξω, για να είµαστε έτοιµοι για το Χατέµ5, όταν τελειώσουµε το 

∆ηµοτικό. Στο µειονοτικό σχολείο, µόνο στα θρησκευτικά που 

µιλάµε και Τούρκικα, τα λέµε πάλι, αλλά πιο λίγο. 

 Επίσης ρωτήσαµε το παιδί, αν ξέρει και κάποιες άλλες γιορτές 

και µας απάντησε : «…για το Εϊντ6, για το Χιντερελές7.. δεν 

θυµάµαι κάτι άλλο.» Σ3 

                                                                                                                                                                          
Πρόκειται για ανταµοιβή του Αλλάχ σ’ όσους κράτησαν νηστεία και έκαναν αγαθοεργίες. Το πρωί 
περνά µε προσευχή και το µεσηµέρι µαζεύονται στο σπίτι και τρώνε όλοι µαζί (ιδιαίτερη προσοχή 
δίνεται στα παιδιά γι’ αυτό και λέγεται και γιορτή των ζαχαρωτών). Τα παιδιά επισκέπτονται τους 
µεγαλυτέρους, φιλούν τα χέρια τους και αυτοί τους δίνουν λεφτά ή γλυκά (στη ∆υτική Θράκη τα 
σχολεία παραµένουν κλειστά για 5 ηµέρες). ( «Ήθη και έθιµα των Ελλήνων Μουσουλµάνων» Μέρος 
Α’, ∆ευτέρα 8 Φεβρουαρίου 2010) Κεντρική Κοινωνική Υπηρεσία Κλίµακα (Φορέας ανάπτυξης 
Ανθρώπινου και Κοινωνικού κεφαλαίου για την αντιµετώπιση του κοινωνικού  αποκλεισµού) 
 
4 Ramazan Bayram (διακοπές) Μία γιορτή ιδιαίτερης σηµασίας για όλο το µουσουλµανικό κόσµο, 
αφού λόγω της νηστείας (Ραµαζάν) που κρατά 30 ηµέρες (21 Αυγούστου-19 Σεπτεµβρίου) επέρχεται ο 
εξαγνισµός. Είναι κινητή γιορτή που καθορίζεται από το σεληνιακό ηµερολόγιο. Θεωρείται ο µήνας 
που εκδηλώνεται η θέληση του Αλλάχ και βασική επιδίωξη του πιστού είναι η τήρηση του Κορανίου 
(των εντολών). Ο Μωάµεθ έχει καθορίσει το µήνα Σεπτέµβριο ως µήνα υψίστης λατρείας προς τον 
κύριο-απαράβατος νόµος του Κορανίου, ένας από τους πέντε πυλώνες της ισλαµικής πίστης. Είναι µια 
γιορτή αγάπης, χαράς, νηστείας και προσευχής. Οι Μουσουλµάνοι µε εντολή του θεού όπως λέει το 
κοράνι, δεν τρώνε από τις 5:00 το πρωί, ούτε πίνουν νερό, µέχρι τις 8:00 το απόγευµα. Εξαιρούνται 
έγκυες γυναίκες, ασθενείς ή γέροντες. Το ραµαζάν ή ραµαντάν (αραβικά) έχει την έννοια της 
κάθαρσης και µέσα σ’ αυτήν την περίοδο κατέβηκε µε τον άγγελο Γκαµπραήλ, το κοράνι από τους 
επτά ουρανούς, µια νύχτα που ονοµάζεται καντιργκεντισύ. Το κοράνι που αποτελείται από 6.666 
εδάφια, σε τρία χρόνια κατέβηκε το µισό στη Μέκκα και το άλλο µισό στη Μεδίνα. Την περίοδο αυτή 
οι µουσουλµάνοι κάνουν ντουά (προσευχή) στο τζαµί. Πέραν των καθηµερινών 5 προσευχών κάνουν 
και άλλες 20 προσευχές το βράδυ. Το ραµαντάν είναι φλόγα που «καίει» τις αµαρτίες. Το Ραµαζάν 
Μπαϊράµ λέγεται και Σεκέρ (γλυκό) Μπαϊράµ. Ονοµάζεται έτσι γιατί προσφέρονται γλυκά. Είναι µία 
θρησκευτική γιορτή, γιορτή του θεού, όπου ο θεός καλεί στο τραπέζι της χαράς και της αγάπης όλο τον 
κόσµο. Τον καλεί να ξεχάσει τα µίση, να συµφιλιώσει και να κυριαρχίσει η αγάπη και η οµόνοια.  
( «Εµπρός», καθηµερινή αφηµερίδα Ξάνθης. Παρασκευή 21 Αυγούστου 2009, Αρ. Φύλλου 8067 Έτος 
33ο) 
5 Χατίµ 
Τελετή λήξης µαθηµάτων (quram Kursu) Κορανίου. Μετέχει πλήθος ανθρώπων. Οι δάσκαλοι του 
Κορανίου µοιράζουν τιµητικές πλακέτες στα παιδιά και στους επισήµους. Ακούγονται οµιλίες, 
τραγούδια, ποιήµατα και εδάφια του Κορανίου που έµαθαν τα παιδιά καθ’ολη τη διάρκεια της χρονιάς. 
Ακολουθεί προσευχή, φαγοπότι και γλυκά για όλους τους παρευρισκοµένους. 
(περιοδικό «Αζινλίκτσα» 1/6/2011) 
6 Ιντ αλ-φιτρ 
Το Ιντ αλ-φιτρ ή Είντ ή Ιντ είναι µουσουλµανική γιορτή που γίνεται µετά το τέλος του µήνα Ραµαντάν, 
του Ισλαµικού ιερού µήνα της νηστείας. Το «ιντ» είναι µία αραβική λέξη που σηµαίνει «τον 
εορτασµό», ενώ «φιτρ» σηµαίνει «το τέλος της νηστείας» και συµβολίζει έτσι το τέλος της περιόδου 
της νηστείας. Το Ιντ αλ-φιτρ διαρκεί τρεις ηµέρες και καλείται «µικρότερο Ιντ» έναντι του Eid ul-
Adha που διαρκεί τέσσερις ηµέρες και καλείται «µεγάλο Ιντ». Οι µουσουλµάνοι δίνουν χρήµατα στους 
φτωχούς και φορούν τα καλύτερα ενδύµατά τους. Την ηµέρα του εορτασµού η µουσουλµανική 
οικογένεια ξυπνάει νωρίς, κάνει την πρώτη καθηµερινή προσευχή και απαιτείται να φάει λίγο, 
συµβολίζοντας το τέλος του Ραµαζανίου. Παρευρίσκονται έπειτα στις προσευχές που γίνονται στα 
τεµένη. Η προσευχή είναι γενικά σύντοµη και ακολουθείται από ένα κήρυγµα (khutba) και µια 
προσευχή συγχώρεσης «dua». Οι προσκηνητές χαιρετούν και αγκαλιάζουν ο ένας τον άλλον µε πνεύµα 
χαράς και ειρήνης. Είναι µία χαρούµενη θρησκευτική γιορτή, πολύ σηµαντική µιας και εορτάζεται η 
επίτευξη της ενισχυµένης ευσέβειας. Είναι ηµέρα αδελφοσύνης, ενότητας, ηθικής νίκης. Οι 
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• «Όχι στο Ελληνικό σχολείο κάνουµε έκθεση, µαθηµατικά, 

γλώσσα, φυσική, τέτοια πράγµατα.» Σ4 

• «Όχι γιατί στο µειονοτικό σχολείο, δεν µας µαθαίνουν πολλή ώρα 

για το Κοράνι όταν όµως έχουµε θρησκευτικά, λέµε κάποια 

πράγµατα µε τον καθηγητή µας, για τη θρησκεία, τους 

µουσουλµάνους, το Κοράνι.» Σ5 

• «Όχι στο Κορανικό σχολείο διδασκόµαστε αποκλειστικά το 

Κοράνι.» Σ6 

• «Όχι καµία σχέση άσχετο ….άσχετο εντελώς.» Σ7 

• «Όχι δεν κάνουµε τα ίδια πράγµατα. Στο Κορανικό σχολείο 

µαθαίνουµε κάποια πράγµατα απ΄ έξω, αλλά δεν έχουµε και 

τόσες πολλές ασκήσεις.» Σ8 

• «Άλλα πράγµατα κάνουµε στο ένα σχολείο και άλλα στο άλλο. 

Και στο µειονοτικό σχολείο λέµε για το Κοράνι, αλλά όχι τόσο 

πολύ.» Σ9 

• «Στο Κορανικό σχολείο, ο Χότζας µας λέει µόνο για το Κοράνι. Ο 

δάσκαλος στο σχολείο µας κάνει και άλλα µαθήµατα.» Σ10 

Από την ερώτηση αυτή, πήραµε πολύ σηµαντικές απαντήσεις. Κατά 

κύριο λόγο βλέπουµε ότι τα παιδιά µπορούν να διακρίνουν τη διαφορά του 

µειονοτικού σχολείου, έναντι του Κορανικού. Βέβαια στην πλειονότητά τους τη 

διαφορά την εντοπίζουν στο επίπεδο των µαθηµάτων που 

πραγµατοποιούνται. Παρόλα αυτά βλέπουµε και κυρίως στο µάθηµα των 

θρησκευτικών ότι κάποια πράγµατα όσο αφορά το περιεχόµενο τη 

διδασκαλίας είναι κοινά, όµως στο Κορανικό σχολείο εµβαθύνουν 
                                                                                                                                                                          
µουσουλµάνοι γιορτάζουν όχι µόνο το τέλος της νηστείας, αλλά δοξάζουν τον Aλλάχ για τη βοήθεια 
και τη δύναµη που θεωρούν ότι τους έδωσε µέσω του προηγούµενου µήνα.  
(Βικιπαίδεια, ελεύθερη εγκυκλοπαίδεια.) 
7 Ederles (Εντερλές) η γιορτή του κλίβανου 
Το Εντερλές είναι µια γιορτή που εξυµνεί την αγάπη, ενισχύει την επικοινωνία και τρέφει την ελπίδα. 
Οι ευχές και οι προβλέψεις για τα µελλούµενα σηµατοδοτούν τον εορτασµό του Εντερλές στις 6 
Μαΐου κάθε χρόνο. Είναι ένα γλέντι για τη ζωή που δίνει την αφορµή για πολλές ευχές και µια 
ευκαιρία για προβλέψεις σε ερωτικά, οικονοµικο-επαγγελµατικά και οικογενειακά θέµατα που θα 
προκύψουν τον επόµενο χρόνο. Για τους Χριστιανούς και Μουσουλµάνους, ο Αη-Γιώργης για ακόµη 
µια φορά σκοτώνει τον κακό δράκο. Σηµατοδοτείται έτσι η αρχή της νέας εποχής, το ξεκίνηµα ενός 
νέου κύκλου, η νίκη του καλού επί του κακού, η άνθιση, η γονιµότητα, ο έρωτας και η οµορφιά. 
Συνήθως µικροί και µεγάλοι εκείνη την ηµέρα γευµατίζουν στην ύπαιθρο ενώνοντας τις ευχές τους και 
ξορκίζοντας το κακό. 
( «Ήθη και έθιµα των Ελλήνων Μουσουλµάνων» Μέρος Α’, ∆ευτέρα 8 Φεβρουαρίου 2010) Κεντρική 
Κοινωνική Υπηρεσία Κλίµακα (Φορέας ανάπτυξης Ανθρώπινου και Κοινωνικού κεφαλαίου για την 
αντιµετώπιση του κοινωνικού αποκλεισµού) 
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περισσότερο. Επίσης ένα από τα ερωτώµενα παιδιά πιο συγκεκριµένα µας 

ανέφερε ότι στο Κορανικό σχολείο µαθαίνουν και για τις θρησκευτικές τους 

γιορτές, κάτι για το οποίο καταλαβαίνουµε πως στο µειονοτικό σχολείο δεν 

γίνεται εκτεταµένη αναφορά.  

Η επόµενη ερώτηση έχει στόχο να εµβαθύνει ακόµη περισσότερο στο 

περιεχόµενο της διδασκαλίας : Τα µαθήµατα που διδάσκεστε έχουν 

θρησκευτικό περιεχόµενο;   

• «Στο Κορανικό σχολείο κάνουµε µόνο Θρησκευτικά.» Σ1 

• «Ναι κάνουµε θρησκευτικά. Στο άλλο σχολείο κάνουµε και άλλα 

µαθήµατα.» Σ2 

• «Ναι.» Σ3, Σ8, Σ9 

• «Στο µειονοτικό σχολείο δεν κάνουµε µόνο θρησκευτικά 

υπάρχουν και άλλα µαθήµατα, αλλά στο Κορανικό ο Χότζας µας 

διδάσκει το Κοράνι.» Σ4 

• «Στο Κορανικό σχολείο πηγαίνουµε για να µάθουµε για το 

Κοράνι, αλλά και στο µειονοτικό σχολείο λέµε και εκεί κάποια 

πράγµατα για το Κοράνι, όχι όµως τόσα πολλά.» Σ5 

• «Ναι, µαθαίνουµε για το Κοράνι.» Σ6 

• «Το µειονοτικό σχολείο, µας διδάσκει και άλλα µαθήµατα, όµως 

στο Κορανικό ασχολούµαστε κατά κύριο λόγο µε το Κοράνι και 

τη Μουσουλµανική θρησκεία.» Σ7 

• «Στο Κορανικό σχολείο πηγαίνουµε για να µάθουµε θρησκευτικά, 

στο µειονοτικό κάνουµε και άλλα µαθήµατα πιο δύσκολα.» Σ10 

Από τα παραπάνω καταλαβαίνουµε ότι το Κορανικό σχολείο στη 

συνείδηση των παιδιών, είναι συνδεδεµένο µε τη θρησκευτική διδασκαλία, 

ενώ το µειονοτικό, είναι το σχολείο που τους παρέχει και άλλου είδους 

γνώσεις. Τα θρησκευτικά αν και είναι µάθηµα που διδάσκεται και στο 

µειονοτικό σχολείο, η διδασκαλία τους ταυτίζεται περισσότερο µε το 

περιεχόµενο της διδασκαλίας του Κορανικού σχολείου.  

Παραµένοντας σε αυτό το πεδίο διερεύνησης της διδασκαλίας ζητάµε 

από τα παιδιά να µας απαντήσουν αν : Τα Θρησκευτικά που κάνετε στο 

Ελληνικό σχολείο είναι διαφορετικά από τα Θρησκευτικά που κάνετε στο 

Κορανικό; Με την ερώτηση αυτή, θέλουµε να δούµε σε ποιο σηµείο συγκλίνει 
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το µάθηµα των θρησκευτικών του Κορανικού σχολείου, µε το µειονοτικό 

σχολείο και σε ποιο σηµείο διαφοροποιούνται.  

• «∆εν είναι πολύ διαφορετικά, αλλά στο Κορανικό σχολείο µιλάµε 

µόνο για το Μωάµεθ.» Σ1 

• «Κάποια πράγµατα που µας λέει ο δάσκαλος στο σχολείο, µας τα 

λέει και ο Χότζας, αλλά ο Χότζας δεν µας λέει και για τις γιορτές 

που έχουµε.» Σ2 

• «Στο σχολείο ο δάσκαλος δεν µας λέει τόσο πολύ για τις γιορτές, 

ο Χότζας όµως µας λέει και για το τι κάνουν οι άνθρωποι στην 

Τουρκία.» Σ3 

• «Στο Κορανικό σχολείο, µιλάµε µόνο για τα θρησκευτικά και δεν 

κάνουµε άλλα µαθήµατα. Ο Χότζας µας λέει περισσότερες 

λεπτοµέρειες για τον Μωάµεθ και τον Αλλάχ.» Σ4 

• «Και στα δύο σχολεία µας λένε τα ίδια πράγµατα, απλά ο Χότζας 

µας µιλάει µόνο για τη θρησκεία.» Σ5 

• «∆εν είναι πολύ διαφορετικά τα θρησκευτικά που κάνουµε στο 

σχολείο µε τα θρησκευτικά που κάνουµε στο Κορανικό. Απλά 

εκεί έχουµε περισσότερη ώρα.» Σ6 

• «Όχι δεν µπορώ να πω ότι είναι κάτι διαφορετικό. Σχεδόν τα ίδια 

πράγµατα µας διδάσκουν, απλά ο Χότζας ξέρει περισσότερα να 

µας διδάξει.» Σ7 

• «Είναι σχεδόν τα ίδια όµως ο Χότζας µας λέει και για τις 

γιορτές.» Σ8 

• «Το Κορανικό σχολείο είναι διαφορετικό. Εκεί ο Χότζας µας κάνει 

µόνο θρησκευτικά, όµως και ο δάσκαλός µας ξέρει πολλά 

πράγµατα, αλλά τα θρησκευτικά δεν είναι κάθε µέρα.» Σ9 

• «Και στα δύο σχολεία κάνουµε θρησκευτικά και µας λένε σχεδόν 

τα ίδια. Καµιά φορά µας λένε και για άλλες θρησκείες όπως τι 

κάνουν οι Χριστιανοί.» Σ10 

Παρατηρείται ότι υπάρχει µια ταύτιση του περιεχοµένου στη 

διδασκαλίας του Κορανικού σχολείου, µε το µειονοτικό. Ωστόσο τα παιδιά 

εντοπίζουν τη διαφορά : Α) στο ότι τα θρησκευτικά είναι το αποκλειστικό 

περιεχόµενο του Κορανικού σχολείου, Β) η διάρκεια των θρησκευτικών στο 
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µειονοτικό σχολείο, είναι σαφώς πιο περιορισµένη .Γ) στο Κορανικό σχολείο 

διδάσκονται περισσότερα πράγµατα για τις θρησκευτικές τους γιορτές και ∆) 

υπάρχουν αναφορές και σε άλλες θρησκείες και ειδικότερα στο Χριστιανισµό.  

 Η ερώτηση που ακολουθεί αναφέρεται ειδικότερα στο θρησκευτικό 

περιεχόµενο της διδασκαλίας και πιο συγκεκριµένα προσπαθούµε να 

µάθουµε αν τα παιδιά µέσα από την παρακολούθηση του Κορανικού σχολείου 

µαθαίνουν ποια είναι τα θρησκευτικά καθήκοντά τους, ποια είναι αυτά που 

πρέπει να κάνουν τα αγόρια και ποια είναι εκείνα που προβλέπονται από τα 

κορίτσια. Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να επισηµάνουµε ότι σύµφωνα µε το 

Κοράνι, υπάρχει διαφορά καθηκόντων µεταξύ ανδρών και γυναικών. 

Εποµένως είναι λογικό τα παιδιά ήδη από αυτήν την ηλικία να µαθαίνουν το τι 

πρέπει να κάνουν. Με την ερώτηση αυτή, εστιάζουµε ακριβώς σε αυτό το 

θέµα. Αν µαθαίνουν ποια είναι τα θρησκευτικά τους καθήκοντα ανά φύλο και 

ποια καθήκοντα είναι αυτά. Η ερώτηση που τους κάναµε ήταν :  Στο σχολείο 

µαθαίνετε τι πρέπει να κάνει ένας Μουσουλµάνος ή µια «καλή» Μουσουλµάνα; 

• «Μερικά πράγµατα πρέπει να τα κάνουµε όλοι, αλλά υπάρχουν 

και κάποια άλλα που δεν µπορούν να τα κάνουν τα κορίτσια.» Σ1 

• «Ναι ο Χότζας µας λέει τι πρέπει να κάνουν τα αγόρια και τι τα 

κορίτσια. Υπάρχουν µερικά πράγµατα που δεν µπορούν να 

κάνουν τα αγόρια, όπως να φοράνε το hijab8 (µουσουλµανική 

µαντίλα).» Σ2 

• «Ναι ο Χότζας µας µαθαίνει τι πρέπει να κάνουµε και µας λέει ότι 

δεν πρέπει να κάνουµε κακές πράξεις όπως να κλέβουµε γιατί θα 

µας τιµωρήσουν.» Σ3 

                                                            
8 Φερετζές: Έχει αποκτήσει ιδιάζουσα βαρύτητα µέσα στο µουσουλµανικό κόσµο, κυρίως µετά την 
ισλαµική επανάσταση στο Ιράν 1979, σαν δήλωση διαφορετικότητας απέναντι στη ∆υτική κουλτούρα. 
Ιστορικά οι έρευνες ανθρωπολόγων και εθνολόγων, όπως ο Germain Tillon, δείχνουν ότι η χρήση της 
µαντίλας είναι κατά πολύ αρχαιότερη απ’ το Ισλάµ (το οποίο γεννήθηκε τον 8ο αιων. µ.Χ στην 
αραβική χερσόνησο) και παρουσιάζει µια γεωγραφική κατανοµή ευρύτερη. Ως γνωστόν ο ισλαµικός 
τρόπος ζωής εκφράζεται εξωτερικά µε την κάλυψη του σώµατος µε διάφορες εκδοχές του φερετζέ 
όπως hijab, µπούρκα, τσαντόρ, την αποχή από το αλκοόλ και τη λογοκρισία της τέχνης. Η επιλογή 
αυτή όπως ισχυρίζονται οι ισλαµιστές δεν είναι θέµα προσωπικής επιλογής, αλλά συνδέεται άµεσα µε 
τις ηθικές αρχές της κοινότητας. Η κάλυψη του σώµατος των γυναικών αποτελεί µία από τις πιο 
πολυσυζητηµένες επιλογές του ισλαµικού Νόµου. Ο ίδιος ο Θεός µέσα από το κοράνι δίνει σαφείς 
οδηγίες (κεφ. 3 παρ. 59) «προφήτη παράγγειλε στις γυναίκες σου τις κόρες σου και τις γυναίκες των 
πιστών ν’ αφήσουν την καλύπτρα τους να κρέµεται µέχρι τα πόδια. Έτσι δεν θα τις γνωρίζουν εύκολα 
και δεν θα τις συκοφαντούν» Αυτή την αποµόνωση, την ανωνυµία και το διαχωρισµό των γυναικών 
από τους άνδρες ενισχύουν και πολλές άλλες οδηγίες του κορανίου, προς επικύρωση του πλήρους 
ελέγχου των γυναικών. 
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• «Το Κοράνι µας λέει τι πρέπει να κάνουν τα αγόρια και τι τα 

κορίτσια. Το Κοράνι λέει ότι οι γυναίκες πρέπει να σέβονται τους 

άνδρες, γιατί οι άνδρες είναι ανώτεροι.» Σ4 

• «Οι γυναίκες δεν είναι όπως οι άνδρες. Ένα άνδρας µπορεί να 

έχει πολλές γυναίκες …έτσι λέει το Κοράνι, αλλά µια γυναίκα, 

πρέπει να έχει µόνο έναν άνδρα και πρέπει να τους σεβόµαστε 

γιατί δεν είµαστε το ίδιο.» Σ5 

• «Οι άνδρες και οι γυναίκες δεν είναι το ίδιο. Άλλα πράγµατα 

κάνουν οι γυναίκες και άλλα πράγµατα κάνουν οι άνδρες.» Σ6 

• «Στο Κορανικό σχολείο µαθαίνουµε ποια είναι τα καθήκοντα ενός 

Μουσουλµάνου και µιας Μουσουλµάνας. Είναι διαφορετικά αυτά 

που πρέπει να κάνουµε εµείς και διαφορετικά αυτά που κάνουν 

οι γυναίκες. Όµως στις γιορτές παίρνουµε µέρος όλοι.» Σ7 

• «Ο Χότζας πολλές φορές µας λέει τι πρέπει να κάνουν τα αγόρια 

και τι τα κορίτσια. Οι µεγάλες γυναίκες φοράνε hijab στις 

γιορτές.» Σ8 

• «Οι άνδρες είναι πιο πάνω από τις γυναίκες και µερικές φορές 

πρέπει να τους δείχνουν τι πρέπει να κάνουν. Αυτή είναι η 

διαφορά µας.» Σ9 

• «Όταν παντρευτεί ένα κορίτσι, πρέπει να µένει στο σπίτι και να 

φροντίζει τον άνδρα της. Ο άνδρας είναι αυτός που θα 

αποφασίσει για το σπίτι και τα παιδιά.» Σ10  

Μέσα από τις απαντήσεις, αντιλαµβανόµαστε ότι ο Χότζας ακολουθεί 

τη διδασκαλία του Κορανίου και µαθαίνει στα παιδιά τα προβλεπόµενα για τη 

θέση του άνδρα και της γυναίκας, όπως αυτά προβάλλονται µέσα από το 

Κοράνι. Οι αντιλήψεις αυτές, έρχονται πολλές φορές σε αντιδιαστολή µε τα 

όσα η Ευρωπαϊκή Κοινότητα και ο Ο.Η.Ε. έχει θεσπίσει σχετικά µε την ισότητα 

των φύλων. Για την Τουρκική πραγµατικότητα, τόσο σε θρησκευτικό, όσο και 

κοινωνικό επίπεδο η θέση της γυναίκας είναι κατώτερη από αυτή του άνδρα 

(Μπαλτσιώτης,Τσιτσελίκης, 2001). Ωστόσο προκαλεί εντύπωση το γεγονός, 

ότι αν και η κοινότητα αυτή, ζει και εξελίσσεται εντός ενός Ευρωπαϊκού 

πλαισίου, ακολουθεί τις  παραδοσιακές αρχές του Μουσουλµανισµού, παρά 

του ότι πολλές φορές οι αρχές αυτές έχουν δεχθεί δριµύτατη κριτική και έχουν 
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θεωρηθεί απάνθρωπες. Η Ευρωπαϊκή κοινωνία, βλέπει τον άνδρα και τη 

γυναίκα ως ισότιµα µέλη, δίχως να τους διακρίνει. Ωστόσο εδώ βλέπουµε ότι ο 

Χότζας, µιλά για τη θέση της γυναίκας, τα δικαιώµατά της και την υπακοή που 

πρέπει να δείχνει προς τον άνδρα της. Ακόµη και το θέµα της µαντίλας, περνά 

ως κάτι το υποχρεωτικό που το ανάγει στην παράδοση και είναι το ίδιο έθιµο  

που ακολουθούν και οι γονείς των παιδιών. Με τον τρόπο αυτό δείχνουν στα 

παιδιά τους και ειδικότερα στα κορίτσια ποια είναι η θέση που θα έχουν στο 

µέλλον και ποια γραµµή οφείλουν να ακολουθήσουν στη ζωή τους.  

Η τελευταία ερώτηση του άξονα αναφέρεται στην προσευχή. Η 

προσευχή, αποτελεί ένα πολύ σηµαντικό κοµµάτι για τη Μουσουλµανική 

θρησκεία, καθώς πρέπει να τελείται σε συγκεκριµένα χρονικά πλαίσια και να 

γίνεται µε συγκεκριµένο τρόπο. Η ερώτηση που κάναµε στα παιδιά ήταν : Στο 

Κορανικό σχολείο κάνετε όλοι µαζί προσευχή; Στόχος της ερώτησης αυτής, 

είναι από τη µια πλευρά να δούµε αν τηρείται η προσευχή και κάτω από ποια 

πλαίσια και από την άλλη θέλουµε να δούµε αν επιβάλλεται ως κάτι το 

υποχρεωτικό ή αν είναι στην ευχέρεια του ατόµου αν θα την ακολουθήσει.  

• «Ναι κάνουµε όλοι µαζί προσευχή, για να ξέρουµε και ποιες είναι 

οι προσευχές που λέµε στις γιορτές και εκείνες που λέµε 

καθηµερινά.» Σ1 

• «Όχι πάντα. Όταν κάποια παιδιά λείπουν από το σχολείο τότε 

την προσευχή τη λένε µόνοι τους.» Σ2 

• «Όταν πάµε στο Κορανικό Σχολείο ο Χότζας µας µαθαίνει την 

προσευχή και µας λέει µε ποιον τρόπο πρέπει να την κάνουµε.» 

Σ3 

• «Ναι όλοι µαζί λέµε την προσευχή.» Σ4 

• «Ναι.» Σ5, Σ9 

• «Μαθαίνουµε πολλά πράγµατα για την προσευχή και κυρίως 

ξέρουµε ότι δεν είναι µόνο µία η προσευχή. Υπάρχουν 

διαφορετικές ναµαζκιλµάκ (προσευχές) που τις λέµε σε 

διαφορετικά χρονικά διαστήµατα.» Σ6 

• «Η προσευχή είναι κάτι προσωπικό και πρέπει ο καθένας να 

θέλει να την κάνει από µόνος του. Στο Κορανικό σχολείο 
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µαθαίνουµε από το Χότζα, ποιός είναι ο τρόπος που γίνεται η 

προσευχή.» Σ7 

• «∆εν είναι όλες οι προσευχές ίδιες και ο Χότζας µας λέει ποιες 

προσευχές πρέπει να λέµε όταν είναι οι γιορτές και ποιες κάθε 

µέρα.» Σ8 

• «Ναι όλα τα παιδιά µαζί µε το Χότζα λέµε την προσευχή.» Σ10  

 

Αντιλαµβανόµαστε από τις απαντήσεις, ότι η προσευχή, είναι ένα 

ιδιαίτερα σηµαντικό κοµµάτι, στο οποίο τα παιδιά εµπλέκονται και µαθαίνουν 

γι’ αυτό από νωρίς. Αυτό για το Χριστιανισµό, δηλαδή την επικρατούσα 

θρησκεία της ελλάδος δεν είναι κάτι πρωτόγνωρο, µιας και σ’ αυτή τη 

θρησκεία, µαθαίνουν προσευχές, ήδη από τη νηπιακή ηλικία. Επίσης όπως 

στο Χριστιανισµό έτσι και στο Κορανικό σχολείο τα παιδιά µαζί µε την τάξη και 

το δάσκαλο συµµετέχουν µαζί στην προσευχή. Μια διαφορά ωστόσο την 

οποία θα µπορούσαµε να διακρίνουµε, είναι ότι η προσευχή, γίνεται µε 

συγκεκριµένο τρόπο και σε συγκεκριµένη ώρα. Η σηµασία της είναι πολύ 

µεγάλη και γι’ αυτό φροντίζουν τα µικρά παιδιά να µάθουν να την τελούν 

σωστά.  

Ο επόµενος άξονας των ερωτήσεων, στοχεύει στη διερεύνηση των 

οµοιοτήτων και των διαφορών, τόσο στο επίπεδο Χριστιανού – 

Μουσουλµάνου, όσο και στο επίπεδο εκπαίδευσης και σχολείου. Ο τρίτος 

άξονας, περιλαµβάνει τις ερωτήσεις 13 – 17. Μέσα από τις ερωτήσεις που 

θέτουµε στα παιδιά θέλουµε να παρουσιάσουµε το κατά πόσο εντοπίζουν τις 

διαφορές αυτές, πού τις εστιάζουν και µε ποιόν τρόπο τις διαχειρίζονται.  

Η πρώτη ερώτηση αυτού του άξονα, επιχειρεί να εκµαιεύσει από τα 

παιδιά το κατά πόσο αντιλαµβάνονται τη διαφορά ενός Χριστιανού και ενός 

Μουσουλµάνου. Πρόκειται για δύο κύριες µεγάλες θρησκείες που λειτουργούν 

παράλληλα µέσα στο ίδιο πλαίσιο. Το ότι το Ελληνικό κράτος, χαρακτηρίζεται 

για τη θρησκευτική του οµοιογένεια, δε σηµαίνει ότι το Μουσουλµανικό 

στοιχείο είναι ισχνό. Ειδικά για την περιοχή, στην οποία αναφερόµαστε, 

µπορεί η Μουσουλµανική κοινότητα να θεωρείται µειονότητα, ωστόσο 

πρόκειται για µια ισχυρή µειονότητα µέσα στο σύνολο του κοινωνικού 

πλαισίου. Εποµένως µε τη σειρά µας θέλουµε να δούµε αν αυτό το στοιχείο 
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γίνεται αντιληπτό από τα παιδιά. Η ερώτηση που τους θέσαµε ήταν : 

Γνωρίζετε ποια είναι η διαφορά µεταξύ ενός Χριστιανού και ενός 

Μουσουλµάνου; 

• «Ναι φυσικά οι Έλληνες είναι Χριστιανοί και πιστεύουν στο 

Χριστό και εµείς Μουσουλµάνοι.» Σ1 

• «Οι Χριστιανοί πιστεύουν στο Χριστό και πηγαίνουν στην 

Εκκλησία. Εµείς πιστεύουµε στο Μωάµεθ και πηγαίνουµε στο 

τζαµί. Εµείς δεν µπαίνουµε στις Εκκλησίες και έχουµε άλλες 

γιορτές, γιατί ο Χριστός, δεν είναι όπως ο Μωάµεθ είναι απλός 

προφήτης του.» Σ2 

• «Οι Χριστιανές γυναίκες δεν φοράνε hijab ενώ εµείς φοράµε. Οι 

Χριστιανοί δεν πιστεύουν στον Αλλάχ, αλλά στο Θεό και το 

Χριστό και δεν κάνουν τα ίδια πράγµατα και µε εµάς.» Σ3 

• «Οι Χριστιανοί δεν κάνουν τα ίδια πράγµατα µε εµάς. ∆εν έχουν 

την ίδια θρησκεία, ούτε τις ίδιες γιορτές. Οι Χριστιανοί πηγαίνουν 

στην Εκκλησία και εµείς στο τζαµί και δεν προσεύχονται κάθε 

µέρα. Εµείς όλοι µαζί πηγαίνουµε στις γιορτές ενώ οι Χριστιανοί 

µπορούν και να µην πάνε.» Σ4 

• «Είναι πολλές οι διαφορές που έχουµε µε τους Χριστιανούς. 

Πιστεύουµε σε διαφορετικά πράγµατα, όµως όπως και εµείς 

έχουν και εκείνοι νηστείες και γιορτές. ∆εν έχουµε πρόβληµα 

απλά δεν κάνουµε τα ίδια πράγµατα.» Σ5 

• «Για τους Χριστιανούς η θρησκεία δεν είναι υποχρεωτική. Ξέρω 

πολλά παιδιά που δεν πηγαίνουν και τόσο πολύ στην Εκκλησία, 

ενώ εµείς κάθε Παρασκευή και Κυριακή πηγαίνουµε στο τζαµί µε 

τους γονείς µας και κάνουµε την προσευχή µας. ∆εν ξέρω… 

είναι άλλα αυτά που κάνουν οι Χριστιανοί. Λένε ότι ο Θεός είναι 

όπως ο Αλλάχ, αλλά δεν είναι το ίδιο.» Σ6 

• «Οι διαφορές µας µε τους Χριστιανούς, είναι πάρα πολλές και 

πολύ σηµαντικές. Είναι αρκετά τα σηµεία της θρησκείας µας που 

διαφοροποιούνται, όµως ο καθένας ακολουθεί αυτά που 

πιστεύει. Γενικότερα µε τη θρησκεία των Χριστιανών δεν  έχουµε 

κάποιο πρόβληµα. Εκείνοι κάνουν τα δικά τους και εµείς τα δικά 
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µας. Ο καθένας έχει τη δική του πίστη, τις δικές του νηστείες και 

πηγαίνει στις δικές του γιορτές. Για παράδειγµα εµείς δεν 

γιορτάζουµε την Ανάσταση όπως εσείς, ούτε τα Χριστούγεννα, 

που είναι µεγάλες γιορτές για τους Χριστιανούς. Εσείς από την 

άλλη δεν έχετε Ραµαζάνι και εκτός από την Κυριακή που 

πηγαίνετε στην Εκκλησία, δεν κάνετε προσευχή το απόγευµα, 

αλλά δεν είναι και υποχρεωτική η προσευχή για εσάς.» Σ7 

• «Άλλη θρησκεία είναι ο Χριστιανισµός και άλλη ο 

Μουσουλµανισµός. Ο Χριστός είναι ένας Άγιος και προφήτης δεν 

είναι ο γιος του Αλλάχ. ∆εν ξέρω ποιος έχει δίκιο… Ο Χότζας 

λέει ότι ο Χριστός για εµάς δεν είναι και τόσο σηµαντικό 

πρόσωπο όπως ο Μωάµεθ.» Σ8 

• «Ναι ξέρω τις διαφορές που έχουµε µε τους Χριστιανούς. Είναι 

άλλες θρησκείες και οι Χριστιανοί που κάνω παρέα, δεν έρχονται 

στο τζαµί. Εκεί πάµε µόνο εµείς και ακούµε για τον Μωάµεθ και 

τον Αλλάχ. ∆εν είναι το ίδιο µε το Χριστιανισµό.» Σ9 

• «Χριστιανοί είναι τα παιδιά που πηγαίνουν στο Ελληνικό σχολείο. 

Εµείς που πηγαίνουµε στο µειονοτικό που κάνουµε και εκεί 

µαθήµατα στα Ελληνικά, είµαστε Μουσουλµάνοι όλοι. 

Μουσουλµάνος είναι και ο δάσκαλος. Είναι άλλη θρησκεία και 

διαφορετική από τη δική µας.»  

Ρωτήσαµε το παιδί να µας πει αν γνωρίζει κάποιες από τις 

διαφορές που έχει µε έναν Χριστιανό και µας απάντησε : «Ναι 

ξέρω τις διαφορές. Εσείς δεν ξέρετε για τον Μωάµεθ, ούτε για 

τον Αλλάχ. Η µαµά µου λέει ότι είναι µια άλλη θρησκεία που έχετε 

και εσείς γιορτές και  νηστείες, αλλά δεν είναι ίδια µε τη δική µας. 

Εσείς πηγαίνετε στην Εκκλησία και εµείς στο τζαµί. Αυτή είναι η 

διαφορά που ξέρω». Σ10 

Τα αποτελέσµατα της ερώτησης αυτή, δείχνουν ότι τα παιδιά 

εντοπίζουν τις διαφορές ως προς τον τόπο που τελούνται οι θρησκευτικές 

γιορτές, ως προς το πρόσωπο που αγιάζεται ή έχει αγιαστική δύναµη και ως 

προς τις γιορτές. Επίσης θα πρέπει να τονίσουµε ότι στη συνείδηση των 

παιδιών η Εκκλησία και το Τζαµί, είναι δύο διαφορετικά πράγµατα. Στην 
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Εκκλησία, πηγαίνουν οι Έλληνες και στο τζαµί οι Μουσουλµάνοι. Επίσης οι 

γιορτές δεν είναι ίδιες, µάλλον θα µπορούσαµε να πούµε ότι διαφέρουν ριζικά. 

Όπως µας ανέφερε το παιδί της όγδοης συνέντευξης Χριστούγεννα και Πάσχα 

που θεωρούνται ιδιαιτέρως σηµαίνουσες γιορτές για το Χριστιανικό κόσµο, 

στο Μουσουλµανισµό, δεν έχουν αντιστοιχία όπως και για τον Χριστιανό δεν 

υπάρχει αντιστοιχία για το Ραµαζάνι, ή κάθε είδους Bayram που έχουν οι 

Μουσουλµάνοι. Ένα ακόµη σηµείο στο οποίο πρέπει να εστιάσουµε, είναι ότι 

τα παιδιά θεωρούν ότι ο Χριστιανισµός δεν είναι µια θρησκεία «αναγκαστική», 

υπό την έννοια ότι αν θέλει κάποιος συµµετέχει. Αντίθετα οι Μουσουλµάνοι 

παίρνουν µέρος όλοι µαζί τόσο στις θρησκευτικές γιορτές όσο και στην 

προσευχή, η οποία και θεωρείται σχεδόν υποχρεωτική.  

Η επόµενη ερώτηση αφορά τις γιορτές στις οποίες παίρνουν µέρος τα 

παιδιά. Στόχος της ερώτησης αυτής, είναι να µάθουµε ποια είναι η γνώση που 

παρέχεται στα παιδιά µέσα από το Κορανικό σχολείο και πώς αυτή η γνώση 

εφαρµόζεται στην καθηµερινότητά τους. Με άλλα λόγια µιας και το 

περιεχόµενο της Κορανικής εκπαίδευσης είναι το θρησκευτικό στοιχείο, τα 

παιδιά µαθαίνουν και για τις γιορτές της θρησκείας τους και το τι πρέπει να 

κάνουν ή το τι εορτάζεται. Μέσα από τις απαντήσεις τους προσπαθούµε να 

δούµε τι γνωρίζουν τα παιδιά σχετικά µε τις γιορτές και κατά πόσο ο 

χαρακτήρας των εορτών είναι υποχρεωτικός. Η ερώτηση που τους κάναµε 

ήταν : Υπάρχουν Μουσουλµανικές γιορτές στις οποίες παίρνετε µέρος και 

ποιες είναι αυτές; 

• «Ναι έχουµε πολλές γιορτές και νηστείες. Σχεδόν όλες µας οι 

γιορτές έχουν και νηστείες και πρέπει να παίρνουµε µέρος σε 

αυτές. Η γιορτή που ξέρω και πηγαίνουµε µαζί µε τη µαµά και το 

µπαµπά είναι το Ramazan Bayram.» Σ1 

• «Ναι έχουµε πολλές γιορτές και σε όλες σχεδόν παίρνουµε 

µέρος εκτός κι αν τύχει να είµαι άρρωστη και δεν  µπορώ να πάω 

στο τζαµί. Έχουµε πολλές γιορτές,. Λίγο πριν γιορτάσαµε το 

Ramazan Bayram και µετά θα γιορτάσουµε το Yeni Sene 

(Πρωτοχρονιά). Σ2 

• «Σχεδόν σε όλες τις γιορτές µας παίρνουµε µέρος, µε τους γονείς 

µου και τα αδέρφια µου. Είναι πολλές οι γιορτές που έχουµε. 
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Είναι το Ramazan Bayram,  το   Kurban Bayram, το Ederles, και 

το Secker Bayram.» Σ3 

• «Είναι αρκετές οι γιορτές που έχουµε και σχεδόν σε όλες 

παίρνουµε µέρος. Σε µερικές η µαµά µένει σπίτι και ετοιµάζει το 

φαγητό, αλλά στο Ederles πάνε κανονικά και οι γυναίκες. Στο 

Ramazan Bayram παίρνουµε µέρος όλοι.» Σ4 

• «Ναι έχουµε γιορτές πολλές είναι το Ramazan Bayram,  το   

Kurban Bayram, το Secker Bayram…και άλλες…και άλλες… 

αυτές θυµάµαι τώρα.» Σ5 

• «Είναι το  Secker Bayram, το Ramazan Bayram,  το   Kurban 

Bayram και παίρνουµε µέρος όλοι άντρες, γυναίκες, παιδιά.» Σ6 

• «Όπως σε κάθε θρησκεία έχουµε και εµείς τις γιορτές µας. Μια 

πολύ σηµαντική γιορτή είναι το Ramazan Bayram. Εκεί 

νηστεύουµε και προσευχόµαστε και είναι µια γιορτή που 

συµµετέχουν όλοι.» Σ7 

• «Μια από τις πιο σηµαντικές γιορτές που έχουµε είναι το 

Ramazan Bayram, που γιορτάσαµε λίγο καιρό πριν. Κρατάει 

πολύ καιρό… είναι περίπου ένας µήνας και πρέπει να 

σκεφτόµαστε τι κάναµε και να νηστεύουµε.» Ρωτήσαµε το παιδί 

τι διαφορετικό υπάρχει κατά τη διάρκεια αυτής της γιορτής και 

γιατί θεωρείται τόσο µεγάλη γιορτή και σηµαντική.  Η απάντηση 

που µας έδωσε ήταν : «είναι πολύ σηµαντική γιορτή. Ξυπνάµε 

από νωρίς… έξω είναι ακόµη σχεδόν νύχτα και κάνουµε την 

προσεχή µας, µετά κοιµόµαστε πάλι λίγο. Όταν σηκωθούµε ξανά 

θα πλυθούµε, θα κάνουµε και πάλι τις δουλειές µας, εγώ µπορεί 

να παίξω λίγο…, αλλά κάνω και προσευχή και µετά το βράδυ 

τρώµε και κοιµόµαστε.» Η επόµενη ερώτηση που κάναµε στο 

παιδί, ήταν πόσες φορές την ηµέρα πρέπει να προσεύχονται και 

αν πρέπει να πηγαίνουν στο τζαµί. Το παιδί µας είπε : «ναι 

πηγαίνουµε και στο τζαµί, αλλά κάνουµε και προσευχή στο σπίτι. 

Προσευχόµαστε έξι φορές την ηµέρα και το Terivah κρατάει πιο 

πολύ ώρα. Μετά µπορούµε να πάµε για ύπνο.» Σ8 
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• «Ναι, ναι έχουµε πολλές γιορτές και παίρνουµε µέρος και εγώ 

και οι φίλοι µου. Πάµε στο τζαµί και κάνουµε προσευχή και 

µερικές µέρες νηστεύουµε κιόλας.» Ρωτήθηκε το παιδί να µας 

πει ποιες είναι οι γιορτές που γνωρίζει και παίρνει µέρος και µας 

απάντησε ότι είναι : «το Ramazan Bayram,  το Kurban Bayram, 

το Secker Bayram και κάποιες άλλες που δεν τις θυµάµαι 

τώρα…» Σ9 

• «Α!.... ναι έχουµε αρκετές γιορτές και σχεδόν σε όλες 

νηστεύουµε. Ειδικά όταν είναι το Ramazan Bayram.» Σ10  

Από τις απαντήσεις αυτές, βλέπουµε ότι το  Ramazan Bayram,  έχει 

ξεχωριστή θέση ανάµεσα στις γιορτές τους, ενώ πολύ σηµαντική θέση έχει η 

νηστεία και η προσευχή. Απ’ ό,τι λένε τα παιδιά, σχεδόν όλες οι γιορτές τους 

συνοδεύονται από νηστεία και η προσευχή, είναι κάτι που εξυπακούεται. Θα 

µπορούσαµε να πούµε ότι σε αυτό το σηµείο, υπάρχουν οµοιότητες και µε τη 

Χριστιανική θρησκεία, καθώς και οι γιορτές του Χριστιανισµού συνοδεύονται 

τόσο από νηστεία, όσο και από προσευχή, χωρίς όµως τις ίδιες επαναλήψεις. 

Ένα ακόµη σηµείο στο οποίο θα πρέπει να σταθούµε είναι ότι αν και οι 

γιορτές είναι κοινές, σε µερικές από αυτές ο ρόλος των γυναικών και η 

συµµετοχή τους είναι µειωµένη.  

Στη συνέχεια περνάµε σε µια άλλη ερώτηση που δε σχετίζεται τόσο µε 

το θρησκευτικό πλαίσιο, όσο µε το πολιτικό και το κοινωνικό. Ρωτάµε τα 

παιδιά σχετικά µε την παρουσία Τούρκικων σηµαιών κατά τη διάρκεια των 

εορτών. Ο λόγος που γίνεται  ερώτηση αυτή, είναι για να δούµε κατά πόσο το 

Κορανικό σχολείο, αρκείται στη θρησκευτική διδασκαλία ή αν µέσα από τη 

διδασκαλία αυτή προβάλλεται και προωθείται η σύνδεση της εθνικής τους 

ταυτότητας µε την Τουρκία. Ας µην ξεχνάµε ότι πρόκειται για µια Τουρκική 

µειονότητα που υπάρχει και ζει εντός της Ελληνικής κοινωνίας. Με την 

ερώτηση αυτή προσπαθούµε να δούµε πώς συνδυάζονται αυτά τα δύο 

στοιχεία, που είναι και στοιχεία που διαµορφώνουν την ταυτότητά τους. Η 

ερώτηση που τους θέσαµε ήταν : Στις γιορτές που γίνονται στο Κορανικό 

σχολείο υπάρχουν τούρκικες σηµαίες; 

• «Ναι, υπάρχουν Τούρκικες σηµαίες, αλλά όχι πολλές.» Σ1 

• «Ναι.» Σ3, Σ5, Σ8, Σ9 
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• «Ναι έχουµε Τούρκικες σηµαίες και µερικές Ελληνικές.» Σ2 

• «Ναι, όχι πολλές όµως… είναι όπως όταν και οι Έλληνες κάνουν 

τις παρελάσεις, αλλά σε εµάς οι περισσότερες σηµαίες είναι στο 

τζαµί.» Σ4 

• «Ναι υπάρχουν Τούρκικες σηµαίες στις γιορτές µας και 

περισσότερες στα σπίτια µας.» Σ6 

• «Όπως συµβαίνει σε κάθε λαό που γιορτάζει, η σηµαία 

εµφανίζεται σε µεγάλες γιορτές. Έτσι και στις δικές µας γιορτές 

υπάρχουν Τούρκικες σηµαίες, όπως υπάρχουν και Ελληνικές.» 

Σ7 

• «∆εν θέλω να απαντήσω…» Σ10  

Οι γονείς του παιδιού, µας ζήτησαν να παραλειφθεί η 

συγκεκριµένη ερώτηση. 

Σηµαντικά είναι και τα αποτελέσµατα αυτής της ερώτησης. Στην 

πλειονότητά τους οι µαθητές απάντησαν ότι Τουρκικές σηµαίες υπάρχουν, 

χωρίς όµως να επεκταθούν σε λεπτοµέρειες. Ένα ακόµη  κοµµάτι των 

απαντήσεων που πήραµε, είπε ότι µαζί µε τις Τούρκικες σηµαίες υπάρχουν 

και Ελληνικές, στοιχείο που µας κάνει να σκεφτούµε ότι συνδυάζονται τα δύο 

κοινωνικά πλαίσια και προσπαθούν να τηρήσουν τα ήθη και τα έθιµά τους 

δίχως να δηµιουργηθούν εντάσεις. Το γεγονός αυτό, όντως προκαλεί 

εντύπωση µιας και φαίνεται ότι υπάρχουν Ελληνικές σηµαίες. Οι Ελληνικές  

σηµαίες όµως δε βρίσκονται εντός του χώρου διδασκαλίας - τζαµί. Τα παιδιά 

βλέπουν την Ελληνική σηµαία σε εξωτερικούς χώρους, στο µειονοτικό 

σχολείο, στα δηµόσια σχολεία όχι όµως και στο τζαµί. Αυτό µας κάνει να 

σκεφτούµε περισσότερο, ότι η ταυτότητα που προσδιορίζεται εντός των 

Κορανικών σχολείων δεν είναι η Ελληνική  Ωστόσο µόνο ένας από τους 

ερωτώµενους αρνήθηκε να απαντήσει. Τη στάση αυτή οφείλουµε να τη 

σεβαστούµε αν και εξηγήσαµε τόσο στους γονείς όσο και στο παιδί ότι τα 

στοιχεία θα παραµείνουν ανώνυµα.  

Η επόµενη ερώτηση εξετάζει τη διαφορά Κορανικών. Μειονοτικών και  

∆ηµόσιων Σχολείων. Η ερώτηση που θέσαµε ήταν Οµοιότητες και ∆ιαφορές 

Κορανικών – Μειονοτικών  Σχολείων; Με την ερώτηση αυτή θέλουµε να δούµε 

ποιες είναι οι διαφορές που εντοπίζονται µεταξύ Ελληνικής και Κορανικής 
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Εκπαίδευσης. Υπό τον όρο «Ελληνική Εκπαίδευση» εννοείται η εκπαίδευση 

στα Μειονοτικά σχολεία, καθώς τα παιδιά, δεν µπορούν να γνωρίζουν τι ισχύει 

στο κλασσικό δηµόσιο σχολείο.  

• «Μµµµ…. ∆εν ξέρω, δε µαθαίνουµε τα ίδια ακριβώς και στο τζαµί 

και στο σχολείο.» Σ1 

• «Είναι άλλο το Κορανικό σχολείο και άλλο το Ελληνικό σχολείο. 

Είναι δύο σχολεία. Εγώ και οι πιο πολλοί φίλοι µου πάµε και στα 

δύο σχολεία και στο ένα και στο άλλο.» Σ2 

• «Τα Κορανικά σχολεία γίνονται στα τζαµιά, µε τον Χότζα όλα τα 

παιδιά µαζί. Τα Ελληνικά µαθήµατα γίνονται στα σχολεία, µε 

δασκάλους σε τάξεις, εγώ τώρα είµαι στη Β΄ ∆ηµοτικού.» Σ3 

• «Στο Κορανικό διαβάζουµε και µαθαίνουµε το Κοράνι. Στο 

Ελληνικό µαθαίνουµε γλώσσα, µαθηµατικά εεε….και πολλά 

άλλα…Στο Ελληνικό δεν κάνουµε αναλυτικά για το Κοράνι. Μόνο 

όταν έχουµε θρησκευτικά κάνουµε λίγα πράγµατα.» Σ4 

• «Και στα δύο διαβάζουµε γράφουµε , λέµε δηλαδή µαθαίνουµε 

κάποια πράγµατα απ’ έξω, µας τα εξηγούν…. Αν δε διαβάσουµε 

θα έχουµε τιµωρία.» Στη συνέχεια ρωτήσαµε το παιδί ποια θα 

είναι η τιµωρία που θα έχουν αν δεν διαβάσουν. Το παιδί µας 

απάντησε : «να γράψουµε πολλές φορές το κείµενο που δεν 

µάθαµε να το ξαναδιαβάσουµε και να το ξαναπούµε απ΄ έξω στο 

Χότζα.Στο Μειονοτικό θα µπει µόνο κακός βαθµός.» Σ5 

• «Στο Ελληνικό σχολείο, είµαστε περισσότερες ώρες. Κάνουµε 

περισσότερα µαθήµατα, κάνουµε και γυµναστική και µουσική και 

ξένες γλώσσες, ενώ στο Κορανικό σχολείο κάνουµε µόνο 

ανάγνωση, ερµηνεία και γραφή του Κορανίου, που είναι σχετικό 

µε τη Μουσουλµανική θρησκεία µας.» Σ6 

• «Καµία σχέση το Κορανικό σχολείο, είναι Αραβικό, θρησκευτικό 

που λέµε …. Μαθαίνουµε για το Κοράνι, τη θρησκεία µας.» Σ7 

• «Το Ελληνικό σχολείο είναι άλλο και το Κορανικό κάτι άλλο. Στο 

Κορανικό σχολείο, έχουµε το Χότζα όχι το δάσκαλο ή τους 

καθηγητές και στο Κορανικό µαθαίνουµε µόνο το Κοράνι.» Σ8 
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• «Στο Κορανικό σχολείο δεν έχουµε τάξεις και είµαστε όλοι µαζί 

στο µάθηµα. Και εκεί κάνουµε ασκήσεις και µαθαίνουµε 

πράγµατα, αλλά δεν είναι όπως το Ελληνικό σχολείο.Αν όµως 

κάποιο παιδί έχει καµιά απορία για το Ελληνικό σχολείο µπορεί 

να το βοηθήσει ο Χότζας. Αν δεν µπορούν π.χ. να το βοηθήσουν 

οι γονείς του.» Σ9 

• «Άλλο το ένα σχολείο, άλλο το άλλο. Στο Κορανικό κάνουµε µόνο 

θρησκευτικά τίποτε άλλο.» Σ10 

Η διαφορά που εντοπίζουν τα παιδιά, έγκειται στο ότι το Κορανικό 

σχολείο συνδέεται αποκλειστικά και µόνο µε τη θρησκευτική εκπαίδευση. Στη 

δική τους συνείδηση η Κορανική εκπαίδευση, είναι άµεσα συνδεόµενη µε τη 

θρησκεία. Έτσι δηµιουργείται η πεποίθηση στα παιδιά πως µέσα από την 

εκπαίδευση αυτή θα µάθουν τη θρησκεία τους. Ωστόσο  θα πρέπει να 

υπογραµµίσουµε δύο στοιχεία. Το πρώτο είναι εκείνο της αποστήθισης. Τα 

παιδιά παρ΄ ότι κάνουν και θρησκευτικά στο Ελληνικό σχολείο, όπως γίνεται 

και σε κάθε κλασσικό σχολείο της Ελληνικής επικράτειας, στο Κορανικό 

οφείλουν να αποστηθίζουν τις σούρες του Κορανίου και να είναι σε θέση να 

τις επαναλάβουν όταν τους ζητηθεί. Τα δεύτερο στοιχείο, είναι ότι πρόκειται 

για ένα Αραβικό σχολείο, οπότε και το µάθηµα γίνεται στην αντίστοιχη 

γλώσσα. Αυτό και µόνο το γεγονός θα µπορούσαµε να υποθέσουµε και να 

ισχυριστούµε ίσως ότι διαµορφώνει µε ένα πιο ιδιαίτερο τρόπο και την 

ταυτότητα τους µιας και η γλώσσα της θρησκείας τους είναι η Αραβική.  

Τέλος ρωτάµε τα παιδιά αν γνωρίζουν και άλλους Ποµάκους της 

περιοχής στην οποία ζουν. Με την τελευταία αυτή ερώτηση του άξονα, 

προσπαθούµε να  δούµε ποιες είναι οι διαπροσωπικές σχέσεις που 

αναπτύσσονται και αν τελικά όντως έχουµε τη διαµόρφωση µιας νέας 

Μουσουλµανικής κοινότητας, ανά περιοχή. Ρωτάµε λοιπόν τα παιδιά : 

Γνωρίζεται κάποιον Ποµάκο από το χωριό ή από τη γειτονιά;  

• «Ναι ξέρω πολλούς Ποµάκους και εδώ και σε άλλα χωριά.» Σ1 

• «Ναι είναι πολλοί οι Ποµάκοι που ξέρω και µε µερικά παιδιά 

πηγαίνουµε στο ίδιο σχολείο.» Σ2 

• «Ναι.» Σ3 Σ9 
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• «Ναι και εγώ Ποµάκος είµαι και ξέρω πολλούς εδώ που µένω και 

σε άλλα χωριά. Ξέρω και τους γονείς τους και κάνουµε παρέα. 

Έχω και πάααρα πολλούς συγγενείς εδώ και Τουρκία.» Σ4 

• «Ξέρω κάποιους Ποµάκους, αλλά ξέρω και Έλληνες… κάνουµε 

παρέα.» Σ5 

• «Είναι αρκετά τα παιδιά που ξέρω, αλλά δεν πηγαίνουµε στο ίδιο 

σχολείο. Μόνο φίλοι είµαστε. Και οι γονείς µου και η αδερφή µου 

ξέρουν πολλούς.» Σ6 

• «Γνωρίζω αρκετούς και από εδώ από την περιοχή και από 

κάποια άλλα χωριά. Από τα σχολεία και τα φροντιστήρια 

συνήθως.» Σ7 

• «Έχω φίλους που είναι Ποµάκοι και παίζουµε µαζί, βγαίνουµε 

βόλτες, συζητάµε…» Σ8 

• «Ναι είναι πολλοί από τους φίλους µου Ποµάκοι, µπορεί να είναι 

και δέκα τα παιδιά που ξέρω.» Σ10 

 

Από τις απαντήσεις βλέπουµε ότι τα παιδιά γνωρίζονται µεταξύ τους 

και υπάρχουν σχέσεις. Θα µπορούσαµε να πούµε ότι υφίσταται η κοινότητα. 

Τα παιδιά αναγνωρίζουν την τουρκική ταυτότητα ως στοιχείο του 

αυτοπροσδιορισµού τους. Παρόλα αυτά οι σχέσεις µε τους γηγενείς κατοίκους 

δεν απορρίπτονται απλά δεν είναι εκτεταµένες. 

 

Ο τέταρτος και τελευταίος άξονας, αναφέρεται σε ερωτήσεις που 

αφορούν τόσο τους γονείς όσο και τα παιδιά. Στόχος µας είναι να δούµε ποια 

είναι η γνώµη των γονέων, σχετικά µε το σχολείο που παρακολουθούν, αλλά 

και τα προγράµµατα που επιλέγει η οικογένεια να παρακολουθήσει και για 

ποιο λόγο γίνεται η συγκεκριµένη επιλογή.  

Μια από τις ερωτήσεις αυτού του άξονα αναφέρεται στις εκποµπές που 

παρακολουθούν τα παιδιά : Τα παιδιά στο σπίτι παρακολουθούν Τούρκικες 

εκποµπές ή και Ελληνικές; Στόχος µας είναι να δούµε ποιά είναι η επιλογή 

τους και πού αποσκοπεί ή τί όφελος προκύπτει.  

• «Ναι τα παιδιά βλέπουν και ελληνικές εκποµπές, αλλά και 

Τούρκικες. Βλέπουµε και εµείς και ενηµερωνόµαστε για τα όσα 
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συµβαίνουν στην Τουρκία και κοντά µας, παρακολουθούν και τα 

παιδιά.» Ρωτήσαµε τη µητέρα αν υπάρχει άλλη πηγή 

ενηµέρωσης στα Τούρκικα και µας απάντησε «Μάλιστα. 

Υπάρχουν εφηµερίδες και περιοδικά στα Τούρκικα. Εµείς 

διαβάζουµε πολύ συχνά, τα παιδιά πιο σπάνια. Αν δεν κάνω 

λάθος είναι τέσσερις Τούρκικες εφηµερίδες και δύο Ποµάκικες 

που τυπώνονται εδώ. Η «Ναζπρές»(Εµπρός), η 

«Ζαγάλισα»(Αγάπη),  η «Μιλλιέτ»(Κόσµος)  άλλες δε θυµάµαι και 

από περιοδικά το «Αζινλίκτσα»(Συνυπευθυνότητα), «Ρόντοπ 

Ρουζγκαρί»(Αέρας Ροδόπης) και άλλα πολλά… Μου διαφεύγουν 

τώρα. Ο άνδρας µου είναι συνδροµητής µιας εφηµερίδας, δίνει 

20 ευρώ το χρόνο και µας τη στέλνουν όποτε βγαίνει.» 

Ρωτήσαµε επίσης τη µητέρα ποιο είναι γενικά το περιεχόµενο 

αυτών των περιοδικών και εφηµερίδων και µας είπε 

«Αναφέρονται σε νέα που αφορούν κυρίως τους 

Μουσουλµάνους της Θράκης. Για την Πόλη λένε λίγα πράγµατα, 

ή γενικά για Τουρκία. Υπάρχουν και κάποια ψυχαγωγικά 

περιοδικά. Έτσι για να περνάει ευχάριστα η ώρα, αυτά αρέσουν 

πολύ και στα παιδιά». Σ1 

• «Υπάρχουν κάποια Τούρκικα παιδικά προγράµµατα που τους 

αρέσουν πολύ και τα παρακολουθούν αλλά βλέπουν και τα 

Ελληνικά παιδικά προγράµµατα. Νοµίζω δεν είναι κακό να 

βλέπουν και τα δύο, άσε που µαθαίνουν και τη γλώσσα. 

∆ιαβάζουν κάποιες φορές και Τούρκικα βιβλία όπως και 

ελληνικά. Εµείς εδώ στον Κένταυρο έχουµε Τουρκική βιβλιοθήκη. 

Είναι καινούργια µε αναγνωστήριο, υπολογιστές και στα παιδιά 

αρέσει να πηγαίνουν εκεί µε τους φίλους τους και να διαβάζουν. 

Παίρνουν και βιβλία στο σπίτι κάπου-κάπου. Και στον Sahir  

(Εχίνο) υπάρχει νοµίζω Τούρκικη βιβλιοθήκη. Είναι καλό τα 

παιδιά να µη χάνουν την επαφή µε τη γλώσσα και την πολιτιστική 

µας κληρονοµιά, και προτιµώ φυσικά να διαβάζουν από το να 

βλέπουν τηλεόραση.» Σ2 
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• «Φυσικά βλέπουν και Τούρκικες και Ελληνικές σειρές, όπως και 

εµείς. Είναι όµως κάποιες εκποµπές που δεν είναι για παιδιά είτε 

Ελληνικές είτε Τούρκικες.» Σ3 

• «Εννοείται ότι παρακολουθούν και Τούρκικες σειρές, είναι και 

ένας τρόπος να µην χάσουν την επαφή µε τη γλώσσα. Εδώ 

περισσότερο ακούνε Ελληνικά και στο τζαµί ή στο σπίτι  

Τούρκικα µιλάνε. Εµείς συγκεκριµένα Ποµάκικα γιατί είµαστε 

Ποµάκοι.» Σ4 

• «Ναι και Τούρκικές εκποµπές και Ελληνικές. Τούρκικα 

προγράµµατα βλέπουµε περισσότερο εµείς και µαζί µε εµάς και 

τα παιδιά.» Σ5 

• «Όταν δεν έχουν σχολείο βλέπουν τηλεόραση, αλλά επιλέγουν 

από µόνα τους τι θα παρακολουθήσουν. Είναι και λίγο πιο 

µεγάλα και βλέπουν αυτό που τους αρέσει.» Σ6 

• «Και τα δύο είδη εκποµπών αλλά περισσότερο επιλέγουν µόνοι 

τους. Το ίδιο γίνεται και µε τα τραγούδια. Ακούνε και Ελληνικά 

και ξένα. Αναλόγως τι θέλουν να ακούσουν.» Σ7 

• «Και Ελληνικές και Τούρκικες εκποµπές, αλλά από λίγο, είναι 

ακόµη µικρά, όταν µεγαλώσουν θα βλέπουν όσο θέλουν και  θα 

επιλέξουν.Τώρα η µία είναι γυµνάσιο και τ’άλλα δύο δηµοτικό. 

Εγώ θέλω µόνο να µην ξεχάσουν να µιλούν τη γλώσσα τους, 

γιατί µπορεί κάποια στιγµή να επιστρέψουµε και στην Τουρκία. 

Έχουµε συγγενείς εκεί. Εξάλλου πάµε πολύ συχνά.» Σ8 

• «Εξαρτάται από το πρόγραµµα. Αν είναι παιδικά, νεανικές 

εκποµπές µε τραγούδια ή κάτι τέτοιο τότε δεν έχει σηµασία αν 

είναι Τούρκικα ή Ελληνικά µπορούν να κάθονται µε τις ώρες. 

Μέχρι να πούµε εµείς τέλος.» Σ9 

• «Και τα δύο. Πρέπει όµως και να τους αρέσει κάτι. Ο µικρότερος 

γιός µου βλέπει περισσότερο Τούρκικα προγράµµατα, δεν πάει 

ακόµα σχολείο και επειδή µιλάµε Τούρκικα στο σπίτι, νοµίζω ότι 

τα καταλαβαίνει περισσότερο.» Σ10 

Από αυτές τις απαντήσεις βλέπουµε ότι όλες οι οικογένειες επιλέγουν 

να παρακολουθήσουν τόσο Ελληνικά όσο και Τουρκικά προγράµµατα. Όπως 
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µας λένε οι Τουρκικές εκποµπές αποτελούν πηγή ενηµέρωσης για τα όσα 

συµβαίνουν και αφορούν την Τουρκία, ενώ παράλληλα τα παιδιά τους και 

µέσω αυτών των εκποµπών δε χάνουν την επαφή µε τη γλώσσα τους. Το 

ποιά προγράµµατα επιλέγονται δεν έχει τόση σηµασία, όσο το γεγονός ότι 

Τούρκικες και Ελληνικές εκποµπές, τις παρακολουθούν όλα τα µέλη της 

οικογένειας. Αξιοσηµείωτο είναι το ότι υπάρχουν όπως µας είπε η µητέρα ενός 

παιδιού δύο Τούρκικες βιβλιοθήκες σύγχρονων προδιαγραφών στον 

Κένταυρο και στον Εχίνο (είναι δηµοτική βιβλιοθήκη που φέρει τον τίτλο της 

και στα τουρκικά) όπου πηγαίνουν τα παιδιά τον ελεύθερο χρόνο τους για να 

διαβάσουν βιβλία. Καθώς και όπως αναφέρει άλλος γονιός υπάρχει πλούσιο 

έντυπο υλικό (εφηµερίδες, περιοδικά) σε Τουρκικά και Ποµακικά που συντελεί 

στην ενηµέρωση της Μουσουλµανικής µειονότητας για το τι συµβαίνει γύρω 

της ή ακόµη και στην ψυχαγωγία της.   

Με την τελευταία ερώτηση του ερωτηµατολογίου, θέλουµε να δούµε τη 

στάση που κρατούν οι γονείς απέναντι στο Κορανικό σχολείο. Η ερώτηση που 

τους κάναµε ήταν : Ποια είναι η γνώµη σας ως γονείς για το Κορανικό σχολείο;  

Θεωρήθηκε σηµαντικό να γνωρίζουµε ποια είναι η γνώµη και ίσως η 

πεποίθηση των γονέων για το Κορανικό σχολείο, στο οποίο και επιλέγουν να 

στείλουν τα παιδιά τους.  

• «Θετική γιατί µορφώνονται τα παιδιά, µαθαίνουν…Και αν τύχει 

και πάνε στην Τουρκία δεν θα ’ναι σαν ξένα…στα χαµένα που 

λέµε.» Σ1 

• «Είναι καλή η γνώµη µου για το Κορανικό σχολείο.Και µε άλλους 

γονείς που το έχω συζητήσει θετικοί είναι…» Σ2 

• «Θέλουµε να πηγαίνουν τα παιδιά µας στο Κορανικό σχολείο, αν 

και όλοι οι µαθητές δεν είναι τόσο καλοί. Ωστόσο θέλουµε τα 

παιδιά να µαθαίνουν ό,τι µπορούν για τη θρησκεία µας. Είναι 

πολύ βασικό για έναν Μουσουλµάνο να γνωρίζει…Για τη 

θρησκεία να γνωρίζει,για τις παραδόσεις του να γνωρίζει…Για 

όλα αυτά. Γι’αυτό στέλνω και την κόρη µου και στο εργαστήρι 

ραπτικής…Και εκεί επίσης µαθαίνουν πολλά πράγµατα. Όλα 

καλά είναι. Ό,τι ξέρεις και γνωρίζεις είναι καλό, ειδικά όταν σε 

αφορά.» Σ3 
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• «Όλοι οι γονείς θέλουν να πηγαίνουν τα παιδιά τους στο 

Κορανικό σχολείο, εκεί µπορούν να µάθουν τα παιδιά πράγµατα 

για τη θρησκεία που εµείς δεν µπορούµε ή δεν ξέρουµε να τους 

διδάξουµε. Ο Χότζας είναι πιο ειδικός. Και τα δικά µου παιδιά 

πηγαίνουν και όλα τα παιδιά φίλων, γνωστών και συγγενών που 

γνωρίζω.» Σ4 

• «Εµείς γνωρίζουµε το Κοράνι και το ίδιο καλά θέλουµε να το 

ξέρουν και τα παιδιά µας. Η αλήθεια είναι ότι διδάσκονται για το 

Κοράνι και στο Μειονοτικό σχολείο, αλλά η διδασκαλία είναι πιο 

περιορισµένη. Στο Κορανικό σχολείο, µπορούν τα παιδιά να 

µάθουν µε λεπτοµέρεια όλες τις σούρες του Κορανίου, να τα 

ερµηνεύσουν και να τις κατανοήσουν.» Σ5 

• «Το Κορανικό σχολείο, είναι κοµµάτι της παράδοσής µας και 

θέλουµε το παιδί µας να πηγαίνει και να το παρακολουθεί. Εµείς 

πολύ συχνά πηγαίνουµε στην Κωνσταντινούπολη και το παιδί 

βλέπει και βιώνει ένα άλλο τρόπο ζωής. Μέσα από το Κορανικό 

σχολείο το παιδί µαθαίνει για όλα αυτά τα πράγµατα και βλέπει 

και πώς είναι πραγµατικά η θρησκεία και τι κάνει ο κόσµος. 

Θέλουµε όµως να  πηγαίνει και στο Μειονοτικό σχολείο. Εκεί 

µαθαίνει διαφορετικά πράγµατα και όχι µόνο για τη θρησκεία που 

θα το βοηθήσουν αργότερα στη ζωή του. Εξάλλου ζούµε στην 

Ελλάδα. Τα παιδιά γεννήθηκαν εδώ.» Σ6 

• «Η γνώµη µου, αλλά και της γυναίκας µου είναι πολύ θετική, γιατί 

εκεί µαθαίνει καλύτερα το Κοράνι, τη θρησκεία του. Είµαστε 

Μουσουλµάνοι και σε αυτό το κοµµάτι διαφέρουµε από τους 

Χριστιανούς. Οι περισσότεροι Έλληνες είναι Χριστιανοί και 

στέλνουν κάποιοι τα παιδιά τους σε κατηχητικά για να µάθουν για 

το Χριστιανισµό και τη θρησκεία τους. Άλλοι τα στέλνουν στην 

Εκκλησία για να βοηθάνε, να ψέλνουν και διάφορα άλλα… Ε …. 

Κάτι ανάλογο είναι και το Κορανικό σχολείο. Είναι σαν ένα 

κατηχητικό για Μουσουλµάνους.»Σ7 

• «Θέλουµε να πηγαίνει το παιδί στο Κορανικό σχολείο, όπως 

πηγαίνει και στο Μειονοτικό. Βέβαια διδάσκονται άλλα πράγµατα, 
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όµως και τα δύο είναι σηµαντικά. Πηγαίνουν και οι φίλες της και 

τα ξαδέρφια της και όλοι…και η ίδια το ζητάει, θέλει.» Σ8 

• «Η γνώµη µου είναι θετική. Θέλω να πηγαίνει στο Κορανικό 

σχολείο και να µαθαίνει για τη θρησκεία µας. Εµείς το Κοράνι αν 

και το γνωρίζουµε και ακολουθούµε όλες τις παραδόσεις, δεν 

µπορούµε να το ερµηνεύσουµε όπως το ερµηνεύει ο Χότζας. Το 

παιδί αρκετές φορές ρωτάει πράγµατα, που εµείς δεν ξέρουµε να 

του απαντήσουµε και µετά ρωτάµε και εµείς το Χότζα. Είναι καλό 

να πηγαίνει ένας Μουσουλµάνος στο Κορανικό σχολείο.» Σ9 

• «Το Κορανικό σχολείο, είναι κάτι σαν παράδοση για εµάς. 

Σχεδόν όλοι µας στέλνουµε τα παιδιά µας εκεί για να µάθουν το 

Κοράνι. Ίσως οι Χριστιανοί να µην το καταλαβαίνουν, αλλά για 

εµάς είναι κοµµάτι της ζωής µας. Είναι διαφορετικές οι θρησκείες. 

Ίσως και εγώ αν δεν πήγαινα σε Κορανικό σχολείο, να µην 

µπορούσα να καταλάβω την αξία που έχει το Χριστιανικό 

κατηχητικό. Νοµίζω ότι είναι κάτι παρεµφερές.» Σ10  

Οι απόψεις των γονέων για το Κορανικό σχολείο, βλέπουµε ότι 

ταυτίζονται στο κοµµάτι της αξίας και της λειτουργίας τους. Θεωρούν ωφέλιµο 

για τα παιδιά τους να το παρακολουθούν, καθώς θεωρούν ότι µπορούν µέσα 

από τη διδασκαλία τα παιδιά τους να µάθουν, να κατανοήσουν και να 

ερµηνεύουν το Κοράνι. Η γνώση αυτή βοηθάει και στο αντιλαµβάνονται 

καλύτερα τα πράγµατα κατά την επαφή τους µε την Τουρκία. Πολλοί 

ταξιδεύουν συχνά στη γείτονα χώρα. Παράλληλα βλέπουµε ότι αρκετοί είναι 

εκείνοι που το θεωρούν κοµµάτι της παράδοσής τους, ενώ δεν λείπουν και οι 

γονείς που αντιστοιχούν το Κορανικό σχολείο µε το κατηχητικό. Η αντιστοιχία 

αυτή, ίσως να φαίνεται εξωτερική, µιας και δεν µπορούν να γνωρίζουν τι 

γίνεται και τι διδάσκονται εκείνοι που παρακολουθούν ένα Κατηχητικό (για 

τους Μουσουλµάνους είναι απαγορευτικό να µετέχουν στη διδασκαλία και τις 

τελετές άλλων θρησκειών και δογµάτων), στη συνείδησή τους όµως είναι και 

τα δύο θρησκευτικά σχολεία και σε αυτό το σηµείο έγκειται και η ταύτιση 

(Σολταρίδης, 1997).  
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4.1.2. Ανάλυση Ερωτηµατολογίων ∆ασκάλων 

Όπως αναφέραµε και προηγουµένως στόχος του πρώτου θεµατικού 

άξονα των ερωτήσεων, είναι να δούµε ποια είναι η εκπαιδευτική εµπειρία των 

δασκάλων και ποια είναι η δοµή του Κορανικού σχολείου. Όσο αφορά το 

κοµµάτι της δοµής αυτού του σχολείου, θέλουµε να εξετάσουµε κάποια 

επιµέρους στοιχεία όπως είναι η διάρθρωση ή ο κύκλος σπουδών, αλλά και το 

τον αριθµό των παιδιών που φοιτούν σε αυτό. Η πρώτη ερώτηση που θέσαµε 

στους δασκάλους αναφερόταν στην εκπαιδευτική τους εµπειρία : Πόσα χρόνια 

διδάσκετε; 

• «11χρόνια» Σ1 

• «4 χρόνια» Σ2 

• «34 χρόνια» Σ3 

• «12 χρόνια» Σ4 

• «20 χρόνια» Σ5 

Βλέπουµε ότι έχουµε να κάνουµε µε δασκάλους που τα χρόνια 

διδασκαλίας τους δεν είναι ίδια. Υπάρχουν άτοµα που µόλις τώρα έχουν µπει 

στην εκπαιδευτική διαδικασία από την άποψη της πρακτικής εφαρµογής και 

άλλους που είναι στην εκπαίδευση σχεδόν όλη τους τη ζωή.  

Παραµένοντας στο ίδιο πεδίο ρωτάµε τους δασκάλους να µας πουν 

ποιες είναι οι τάξεις µε στις οποίες διδάσκουν προκειµένου να δούµε τις 

ηλικιακές οµάδες µε τις οποίες έχουν επαφή τα παιδιά. Ποιες τάξεις έχετε 

διδάξει; Η απάντηση των δασκάλων ανεξαρτήτου των ετών διδασκαλίας είναι 

κοινή. Έχουν διδάξει όλες τις τάξεις.  

Στη συνέχεια εστιάζουµε πιο συγκεκριµένα και ρωτάµε τους δασκάλους 

σχετικά µε το Κορανικό σχολείο : Ποιος είναι ο κύκλος σπουδών του 

Κορανικού Σχολείου; Αυτό που θέλουµε να µάθουµε, είναι το τι γνωρίζουν οι 

δάσκαλοι των µειονοτικών σχολείων, σχετικά µε το Κορανικό και πιο 

συγκεκριµένα τον κύκλο σπουδών του.  

• «∆εν υπάρχει.» Σ1, Σ3 
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• «∆εν υπάρχει συγκεκριµένος κύκλος σπουδών. Κυρίως τα 

παιδιά του ∆ηµοτικού πηγαίνουν στο Κορανικό σχολείο.» Σ2 

• «∆εν υπάρχει κύκλος σπουδών, γιατί το ίδιο το αντικείµενο της 

διδασκαλίας είναι µονοδιάστατο. Εποµένως µόνο θρησκευτικά 

κάνουν και διδάσκονται όλες οι τάξεις µαζί.» Σ4 

• «∆εν υπάρχουν διαβαθµίσεις στο Κορανικό σχολείο, αλλά ούτε 

και κύκλος σπουδών. Μόνο για το Κοράνι µαθαίνουν.» Σ5 

Καταλαβαίνουµε ότι ο κύκλος σπουδών, υπό την έννοια της 

παραδοσιακής εκπαίδευσης, δεν είναι κάτι που µπορεί να οριοθετήσει και να 

διαβαθµίσει την Κορανική διδασκαλία. Επίσης ένα σηµαντικό στοιχείο που και 

οι δάσκαλοι αναφέρουν, είναι ότι η διδασκαλία του Κορανίου, είναι κοινή για 

όλα τα παιδιά. Εποµένως το πολύ συγκεκριµένο περιεχόµενο της 

διδασκαλίας, όπως και  η κοινή συµµετοχή των παιδιών όλων των ηλικιών 

ίσως και να είναι η αιτία που δεν έχει δηµιουργηθεί ένας κύκλος σπουδών.  

Με την επόµενη ερώτηση θέλουµε να µάθουµε ποιος είναι ο αριθµός 

των παιδιών που πηγαίνουν στο Μειονοτικό σχολείο και ποιος ο αριθµός των 

παιδιών που παρακολουθούν το Κορανικό. Στόχος είναι να δούµε αν η 

επιλογή των παιδιών να παρακολουθήσουν το Κορανικό σχολείο είναι κοινή 

και σε κάθε ηλικία : Πόσα παιδιά φοιτούν στο Μειονοτικό σχολείο και πόσα στο 

Κορανικό σχολείο;  

• «Στο Α΄ σχολείο φοιτούν 120 – 150 παιδιά, στο Β΄ σχολείο 350 

και στο Γ΄  σχολείο 50 παιδιά. Στο Κορανικό σχολείο πηγαίνουν 

αρκετοί µαθητές. Πιστεύω ότι οι περισσότεροι από αυτούς το 

παρακολουθούν αλλά δεν µπορώ να γνωρίζω τον ακριβή 

αριθµό.» Σ1 

• «Στο Α΄ σχολείο που βρίσκεται στη Γλαύκη φοιτούν 120 – 150 

µαθητές. Στο Β΄ σχολείο που είναι στον Εχινό 50 µαθητές. Όσο 

για το Κορανικό δεν ξέρω πόσα παιδιά πηγαίνουν, αλλά 

υποθέτω τα περισσότερα.» Σ2 

• «31 παιδιά φοιτούν στο Μειονοτικό σχολείο και νοµίζω ότι όλα 

πηγαίνουν και στο Κορανικό. Η περιοχή είναι µικρή και γι’ αυτό 

και ο αριθµός των µαθητών είναι µικρός, περιορισµένος.» Σ3 
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• «Στο σχολείο που εργάζοµαι φοιτούν περίπου 100 µαθητές. 

Σχεδόν όλοι πηγαίνουν στο Κορανικό ή πήγαιναν όταν ήταν 

µικρότεροι. Μερικά παιδιά που είναι σε µεγαλύτερες τάξεις ξέρω 

και από τους γονείς τους ότι δεν προλαβαίνουν να το 

παρακολουθήσουν. Είναι και οι απαιτήσεις του εκπαιδευτικού 

συστήµατος και τα φροντιστήρια που δεν τους µένει χρόνος. Όσο 

ήταν όµως πιο µικρά πήγαιναν.» Σ4 

• «Εµείς στο σχολείο µας έχουµε 50 µαθητές. Όλα τα παιδιά 

πηγαίνουν στο Κορανικό σχολείο. Ξέρω ότι το θέλουν και οι 

γονείς τους. Τα θρησκευτικά που τους κάνουµε δεν είναι 

αναλυτικά για το Κοράνι, οπότε οι γονείς τα στέλνουν και στο 

Κορανικό που ο Χότζας µπορεί  να ερµηνεύσει και να αναλύσεις 

τις σούρες.» Σ5 

Από τα λεγόµενα των δασκάλων, σχεδόν όλοι οι µαθητές έχουν 

παρακολουθήσει για κάποιο διάστηµα το Κορανικό σχολείο. 

Αντιλαµβανόµαστε ότι η Κορανική εκπαίδευση, είναι στοιχείο της ζωής τους. 

Οι γονείς οι ίδιοι είναι εκείνοι που επιλέγουν να στείλουν τα παιδιά τους στο 

Κορανικό σχολείο, καθώς εκεί µπορούν και δια στόµατος του Χότζα να 

κατανοήσουν και να γνωρίσουν τη θρησκεία τους.  

Η τελευταία ερώτηση αυτού του άξονα αναφέρεται στη διδασκόµενη 

ύλη. Ωστόσο πρέπει να τονίσουµε ότι οι απαντήσεις που έδωσαν οι δάσκαλοι 

αφορούσαν το Μειονοτικό σχολείο και όχι το Κορανικό. Όπως µας ανέφεραν 

στη συζήτηση που έγινε πριν τη συνέντευξη, το Κορανικό σχολείο, δεν έχει 

κάποια συγκεκριµένη ύλη, µιας και το αποκλειστικό αντικείµενο διδασκαλίας, 

είναι το Κοράνι. Η ερώτηση που θέσαµε ήταν : Ποια είναι η ύλη που διδάσκετε 

κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων 

• «Αυτά που προβλέπονται από το Νόµο για τα Μειονοτικά 

σχολεία και τα Ιεροσπουδαστήρια.» Σ1 

• «Η ύλη που προβλέπεται από το Αναλυτικό Πρόγραµµα του 

Τουρκογλωσσικού προγράµµατος.» Σ2 

• «Τούρκικα, Αραβικά, Μαθηµατικά Φυσική, θρησκευτικά.» Σ3 

• «Όσα ορίζονται από το Αναλυτικό Πρόγραµµα Σπουδών για τα 

Μειονοτικά σχολεία.» Σ4 
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• «Το πρόγραµµα του Υπουργείου Παιδείας, έχει δώσει σαφείς 

οδηγίες ως προς τη διδασκαλία και αυτήν πρέπει να 

ακολουθούµε.» Σ5 

Βλέπουµε λοιπόν ό,τι το Μειονοτικό σχολείο ακολουθεί ότι ορίζεται από 

το Αναλυτικό πρόγραµµα σπουδών. Ορισµένα από τα µαθήµατα που γίνονται 

είναι κοινά µε τα Ελληνικά σχολεία. Μαθήµατα όπως Μαθηµατικά, 

θρησκευτικά ή Φυσική, διδάσκονται και στο Ελληνικό σχολείο. Η διαφορά είναι 

ότι στα Μειονοτικά σχολεία και στον κύκλο σπουδών τους είναι ενταγµένη η 

τουρκική και η Αραβική γλώσσα.  

Στη συνέχεια ακολουθεί ο δεύτερο άξονας, που αναφέρεται στις 

κοινωνικές προεκτάσεις που µπορούν να έχουν τα Κορανικά σχολεία. Στόχος 

του άξονα αυτού, είναι να παρουσιάσουµε την κοινή γνώµη και το κατά πόσο 

έχει αποδεχθεί την ύπαρξη των Κορανικών σχολείων. Επίσης ένα ακόµη 

σηµαντικό στοιχείο που διερευνάται είναι οι φορείς υποστήριξης και 

χρηµατοδότησης αυτών των σχολείων, όπως και η γνώµη των γονέων.  

Η πρώτη ερώτηση που κάναµε στους δασκάλους είναι Ποιος είναι ο 

φορέας υποστήριξης του Κορανικού Σχολείου (χρηµατοδότηση); Με την 

ερώτηση αυτή, διερευνάται, η γνώση των δασκάλων σχετικά µε τη 

χρηµατοδότηση, αλλά και τους φορείς που υποστηρίζουν αυτού του είδους 

την εκπαίδευση.  

• «Οι γονείς των παιδιών.» Σ1 

• «Κυρίως οι γονείς και οι δάσκαλοι, αλλά υπάρχει και µια µικρή 

βοήθεια από το Προξενείο.» Σ2 

• «Οι γονείς και η Μουφτεία.» Σ3 

• «Οι γονείς είναι επιφορτισµένοι περισσότερο µε τη 

χρηµατοδότηση, αλλά και ένα µέρος των εσόδων που 

υποστηρίζει τα Κορανικά σχολεία, προέρχεται και από τις 

Μουσουλµανικές οργανώσεις και το ιερατείο (Μουφτεία).» Σ4 

• «Ξέρω σίγουρα ότι οι γονείς δίνουν κάποια χρήµατα, όχι τόσο 

ως εισφορά – δίδακτρα, αλλά υποστηρικτικά. Από εκεί και πέρα 

δε γνωρίζω αν υπάρχει κάποιου άλλου είδους χορηγία.» Σ5 

Από τις απαντήσεις που λάβαµε καταλαβαίνουµε ότι κατά κύριο λόγο οι 

γονείς, είναι ο κύριος χορηγός και υποστηρικτής των Κορανικών σχολείων. 
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Στο συµπέρασµα αυτό καταλήγουµε ύστερα και από τις απαντήσεις που 

λάβαµε από τους ίδιους τους γονείς, οι οποίοι στηρίζουν τον εν λόγο θεσµό. 

Παράλληλα όµως υπάρχει και η στήριξη από το Προξενείο και τη Μουφτεία 

για να µπορέσουν τα σχολεία αυτά να συνεχίσουν τη λειτουργία τους.  

Συνεχίζοντας ρωτάµε τους δασκάλους σχετικά µε τη γνώµη που έχει η 

κοινωνία για το Κορανικό σχολείο. Ως κοινότητα ορίζεται το πλαίσιο του 

χωριού ή της πόλης. Με την ερώτηση αυτή και µέσα από τις απαντήσεις που 

µας δίνουν οι δάσκαλοι, θέλουµε να δούµε τη γνώµη που έχουν οι δάσκαλοι 

για  την άποψη των Ελλήνων κατοίκων για το Κορανικό σχολείο, αλλά και των 

Μουσουλµάνων που το παρακολουθούν.  Η ερώτηση που τους θέσαµε ήταν : 

Ποια είναι η γνώµη της κοινότητας για το Κορανικό Σχολείο 

• «Πολύ καλή. Κορανικά σχολεία υπάρχουν σε κάθε χωριό.» Σ1 

• «Πολύ Καλή…Πάρα πολύ καλή.» Σ2 

• «Άριστη.Κανένα παράπονο και πολύ ουσιαστικός ο ρόλος του.» 

Σ3 

• «Θετική τόσο οι Μουσουλµάνοι όσο και οι Έλληνες δεν έχουν 

πρόβληµα µε τα Κορανικά Σχολεία.» Σ4 

• «Μπορώ να πω ότι η γνώµη τους είναι πολύ καλή. Όσο για τους 

Χριστιανούς εδώ, νοµίζω ότι δεν έχουν πρόβληµα. ∆εν έχουν 

εκφραστεί αρνητικά.» Σ5 

Απ’ αυτές τις απαντήσεις φαίνεται ότι οι ερωτώµενοι υποστηρίζουν 

πως η κοινότητα έχει αποδεχθεί την  ύπαρξη των Κορανικών σχολείων. Ο 

Μουσουλµανικός πληθυσµός έχει σχηµατίσει µια θετική γνώµη και στάση για 

αυτά τα σχολεία. Όσο αφορά τον Ελληνικό πληθυσµό της περιοχής, φαίνεται 

ότι προσπαθούν ν’ αποδεχθεί την ύπαρξή τους και δεν εγείρονται 

αντιδράσεις. Ο Ελληνικός πληθυσµός της περιοχής γνωρίζει ότι σ’ αυτά τα 

σχολεία η διδασκαλία γίνεται από τους χοτζάδες, οι οποίοι είναι 

Μουσουλµάνοι. Σε καµία περίπτωση δε θα µπορούσε ένας Έλληνας θεολόγος 

να διδάξει σ’ αυτά. Κάτι τέτοιο δε θα γινόταν αποδεκτό όσο κατηρτισµένος και 

αν ήταν ο εκπαιδευτικός. Το ερώτηµα εποµένως που τίθεται είναι για ποιο 

λόγο ακολουθείται η συγκεκριµένη πρακτική. Θα µπορούσαµε να εικάσουµε 

ότι ίσως η διδασκαλία να µην είναι καθαρά θρησκευτική, αλλά να φέρει και 

πολιτικές αποχρώσεις.  
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Η τελευταία ερώτηση αυτού του άξονα, αναφέρεται στους γονείς και τη 

γνώµη τους όπως την εισπράττουν οι δάσκαλοι : Ποια είναι η θέση των 

γονέων για το Κορανικό Σχολείο; Στόχος της ερώτησης αυτής είναι να δούµε 

κατά πόσο οι γονείς διατηρούν µια θετική ή αρνητική στάση απέναντι στο 

σχολείο.  

• «Πολύ καλή.» Σ1, Σ2, Σ3 

• «Οι γονείς θεωρώ ότι είναι ευχαριστηµένοι από το Κορανικό 

σχολείο. Αυτός είναι άλλωστε και ο λόγος που συνεχίζουν να 

στέλνουν τα παιδιά τους.» Σ4 

• «Είναι θετική η στάση των γονέων απέναντι στο Κορανικό 

σχολείο. Θέλουν τα παιδιά τους να πηγαίνουν και να µαθαίνουν 

το Κοράνι που είναι και η θρησκεία τους.» Σ5  

Στο σύνολό τους οι γονείς διατηρούν θετική στάση απέναντι στο 

Κορανικό σχολείο, όπως φαίνεται. Ο κύριος λόγος είναι η διδασκαλία του 

Κορανίου.  

Στον τρίτο και τελευταίο άξονα (ερωτήσεις 9 – 10), βρίσκονται οι 

ερωτήσεις που αφορούν την οργάνωση της διδασκαλίας. Στον άξονα αυτό 

θέλουµε να δούµε πού βρίσκεται το κέντρο της διδασκαλίας και ποια είναι η 

οργάνωση αυτού του σχολείου.  

Η πρώτη ερώτηση του άξονα αναφέρεται στο κέντρο της διδασκαλίας : 

Πού βρίσκεται το κέντρο βάρους της διδασκαλίας; Στόχος είναι να δούµε αν η 

διδασκαλία είναι µόνο το Κοράνι, ή αν υπάρχουν και άλλες προεκτάσεις.  

• «Στο Κοράνι και στη γλώσσα.» Σ1, Σ2 

• «Στο Κοράνι.» Σ3, Σ4 

• «Όλη η βαρύτητα δίδεται στην εκµάθηση και την κατανόηση του 

Κορανίου. Όµως τα παιδιά εξασκούν ή καλύτερα µαθαίνουν και 

κατανοούν και την Αραβική γλώσσα.» Σ5 

Οι απαντήσεις δείχνουν ότι το κέντρο βάρους της διδασκαλίας 

διαµοιράζεται σε δύο στοιχεία που όµως µεταξύ τους εφάπτονται. Έτσι έχουµε 

από τη µια πλευρά τη διδασκαλία του Κορανίου και από την άλλη την 

εκµάθηση της γλώσσας. Η γλώσσα αποτελεί το κλειδί στην κατανόηση του 

Κορανίου. Αυτός είναι και ο λόγος που τα παιδιά τη µαθαίνουν και στο 

Μειονοτικό σχολείο, ενώ στο Κορανικό την εξασκούν.  
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Η τελευταία ερώτηση, αφορά την οργάνωση του σχολείου : Πώς είναι 

οργανωµένο το σχολείο; Με την ερώτηση αυτή, θέλουµε να πάρουµε 

απαντήσεις σχετικά µε την εσωτερική δοµή του. ωστόσο οι δάσκαλοι δίνουν 

απαντήσεις και για το Μειονοτικό σχολείο και για το Κορανικό  

• «Όπως προβλέπεται από το Συντονιστικό Γραφείο Μειονοτικών 

Σχολείων.» Σ1 

• «Το Μειονοτικό  σχολείο είναι οργανωµένο όπως ορίζεται  από 

το Νόµο (ισόποσο χρονικά). Τα µαθήµατα γίνονται δηλαδή µισά 

στην Ελληνική γλώσσα και µισά στην Τουρκική. Το Κοράνι, 

διδάσκεται στην Αραβική και ερµηνεύεται στην Τουρκική.» Σ2 

• «Είναι οργανωµένο ισόποσο χρονικά.» Σ3 

• «Το Μειονοτικό σχολείο είναι οργανωµένο σύµφωνα µε τα όσα 

λέει ο Νόµος. Το Κορανικό δεν έχει κάποια δοµή και οργάνωση. 

Ο Χότζας διδάσκει το Κοράνι.Όλα τα παιδιά µαζί ασχέτου ηλικίας 

αποτελούν µία τάξη.» Σ4 

• «Το Κορανικό σχολείο δεν είναι όπως το Μειονοτικό. Οπότε δεν 

υπάρχει κάποια ιδιαίτερη οργάνωση.» Σ5 

Οι απαντήσεις των δασκάλων, δεν µπορούν να δώσουν σηµαντικά 

αποτελέσµατα. Τόσο για τα Μειονοτικά σχολεία, όσο και για τα Κορανικά 

αποφεύγουν να µπουν σε λεπτοµέρειες. Το συµπέρασµα όµως στο οποίο 

καταλήγουµε, είναι ότι για τα Κορανικά σχολεία, δεν υπάρχει κάποια ιδιαίτερη 

δοµή.  
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4.2. Συζήτηση 
Έχοντας ολοκληρώσει το σύνολο των συνεντεύξεων, καταλήγουµε στα 

ακόλουθα συµπεράσµατα  

Α) επικρατεί µια θετική στάση απέναντι στο Κορανικό Σχολείο. 

Β) οι γονείς θέλουν τα παιδιά τους να παρακολουθούν αυτού του 

τύπου τη διδασκαλία. 

Γ) το Κορανικό σχολείο αναφέρεται στη διδασκαλία του Κορανίου. 

∆) το Κορανικό σχολείο είναι διαφορετικό από το Μειονοτικό σχολείο. 

Ε) το Κοράνι είναι γραµµένο στην Αραβική γλώσσα.  

Στ) Οι µικροί Μουσουλµάνοι, στο Κορανικό σχολείο, πέρα από την 

εκµάθηση του Κορανίου, µαθαίνουν και τον τρόπο που θα συµπεριφέρονται. 

Ας δούµε όµως τα αποτελέσµατα πιο συγκεκριµένα. Από το δείγµα των 

παιδιών που επιλέχθηκε παρακολουθούσαν όλοι το Κορανικό σχολείο. 

Επίσης η επιλογή του δείγµατος, έγινε µε τρόπο ώστε να υπάρχουν όλες οι 

ηλικίες και όλες οι σχολικές βαθµίδες. Έτσι είχαµε παιδιά του ∆ηµοτικού του 

Γυµνασίου και του Λυκείου. Όλα τα παιδιά παρακολουθούν Κορανικά σχολεία 

της περιοχής, ενώ σε ορισµένες περιπτώσεις που στο τζαµί δε λειτουργεί 

Κορανικό σχολείου, αντίστοιχες συγκεντρώσεις οργανώνονται στα σπίτια των 

παιδιών ώστε να µπορέσουν οι µαθητές να συνεχίσουν την εκπαίδευσή τους. 

Ένα άλλο σηµείο στο οποίο πρέπει να σταθούµε, είναι ότι τα µαθήµατα 

γίνονται σε καθηµερινή βάση. Με άλλα λόγια βλέπουµε ένα δεύτερο 

εκπαιδευτικό – θρησκευτικό πλαίσιο που λειτουργεί παράλληλα µε το 

εκπαιδευτικό πλαίσιο των Μειονοτικών σχολείων. Επίσης, δεν µπορέσαµε να 

ισχυριστούµε ότι στη συνείδηση των παιδιών η παρακολούθηση του 

Κορανικού σχολείου, αποτελεί υποχρέωσή τους και παραδοσιακή πρακτική η 

οποία ακολουθείται από όλα τα µέλη της κοινότητας.  

Η Μουσουλµανική κοινότητα διατηρεί ισχυρούς εσωτερικούς δεσµούς. 

Κύρια συστατικά στοιχεία είναι η γλώσσα, η θρησκεία και η Τουρκική 

παράδοση (Παναγιωτίδις ,1995). Σχεδόν όλα τα µέλη της ακολουθούν τις ίδιες 

καθηµερινές  πρακτικές. Τα παιδιά γνωρίζονται µεταξύ τους , ίσως µάλλον 

γνωρίζονται περισσότερο µεταξύ τους, παρά µε άλλα παιδιά Ελλήνων 
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κατοίκων της Θράκης. Οι Ποµάκοι γνωρίζονται µεταξύ τους και µάλιστα δεν 

είναι αναγκαίο τα παιδιά να γνωρίζουν µόνο συνοµηλίκους τους, µε τους 

οποίους είναι µαζί στο ίδιο σχολείο – Κορανικό η µη- αλλά γνωρίζουν και 

παιδιά Ποµάκων που βρίσκονται σε άλλες περιοχές. Το στοιχείο αυτό, µας 

αφήνει το περιθώριο να δηµιουργηθεί η εντύπωση, ότι έχει αναπτυχθεί ένα 

ισχυρό τοπικό κοινωνικό καθεστώς που περιλαµβάνει µόνο τα συγκεκριµένα 

µέλη. Τα παιδιά κατά  κάποιο τρόπο µαθαίνουν ποιοι είναι οι οµοεθνείς και 

οµόθρησκοί τους. ∆εν γνωρίζουν απλά και µόνο τους άµεσους γείτονές τους, 

οι οποίοι µπορεί να είναι άτοµα µε τα οποία πηγαίνουν στο ίδιο σχολείο ή 

παιδιά της ίδια συνοικίας, αλλά και άτοµα που διαµένουν στην ευρύτερη 

περιοχή της Θράκης και σε γειτονικές περιοχές (χωριά, πόλεις).  

Στη συνέχεια εξετάζουµε το ζήτηµα της εκπαίδευσης και ποιος διδάσκει 

στο Κορανικό σχολείο. Ο  Χότζας, είναι το πρόσωπο που διδάσκει 

αποκλειστικά στα Κορανικά σχολεία. Το θέµα όµως δεν είναι µόνο το ποιος 

διδάσκει και το γιατί, αλλά και το τι διδάσκονται τα παιδιά στα Κορανικά 

σχολεία. Άραγε πρόκειται για καθαρά θρησκευτικά σχολεία ή πρόκειται για 

εκπαιδευτήρια που προπαγανδίζουν το Ελληνικό κράτος. Εξωτερικά και 

σίγουρα φαινοµενικά τα Κορανικά σχολεία, είναι χώροι διδασκαλίας 

εκµάθησης του Κορανίου το οποίο και αποτελεί την επίσηµη και αποκλειστική 

θρησκεία της Μουσουλµανικής µειονότητας. Ο Χότζας διδάσκει στο Κορανικό 

σχολείο, επειδή είναι και ο Θρησκευτικός «ηγέτης» της µειονότητας και ο 

αρµόδιος για όλα τα θρησκευτικά θέµατα. Έτσι λοιπόν η επιλογή ως 

διδασκάλου στο Κορανικό σχολείο, δεν είναι τυχαία. Αποκλειστικό 

εκπαιδευτικό αντικείµενο των σχολείων αυτών είναι η διδασκαλία του 

Κορανίου.  

Μέχρι αυτού του σηµείου καταλαβαίνουµε ότι έχουµε να κάνουµε µε 

ένα σχολείο, που λειτουργεί µε τον τρόπο που λειτουργούν και τα κατηχητικά. 

∆ηλαδή αναφέρεται αποκλειστικά, στη διδασκαλία και την ερµηνεία των 

θρησκευτικών βιβλίων. Τα παιδιά παρακολουθώντας το Κορανικό σχολείο, 

είναι υποχρεωµένα να µαθαίνουν και να αποστηθίζουν τα όσα ο Χότζας 

διδάσκει. Μάλιστα προβλέπονται και τιµωρίες –ήπιου βέβαια χαρακτήρα- 

στους µαθητές εκείνους που δεν έχουν αποστηθίσει τις Σούρες που ο Χότζας 

δίδαξε στο προηγούµενο µάθηµα. Αν εξετάσουµε όµως καλύτερα τη 

διδασκαλία που γίνεται στα Κορανικά σχολεία, θα δούµε πως κατά τη διάρκεια 
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της διδασκαλίας τα παιδιά µαθαίνουν για τα ήθη και τα έθιµα της Τουρκίας, 

τον τρόπο που ζουν οι άνθρωποι εκεί, ενώ ορισµένα από τα παιδιά µας λένε 

ότι επισκέπτονται την Τουρκία, οπότε όλα όσα µαθαίνουν στο κορανικό 

σχολείο τα βλέπουν και τα βιώνουν κατά τα ταξίδια τους στην Τουρκία. 

Εποµένως γίνεται κατανοητό ότι το Κορανικό σχολείο δεν παραµένει µόνο στη 

διδασκάλία του Κορανίου αλλά επεκτείνει τη διδασκαλία αυτή και σε άλλα 

επίπεδα, πολιτικά, κοινωνικά κ.α.   

Με το να παρουσιάζει ο Χότζας την αντιστοιχία Ελληνικής και 

Τουρκικής πραγµατικότητας, εύκολα µπορούµε να υποθέσουµε ότι προβαίνει 

και σε συγκρίσεις, διότι η σύγκριση είναι κάτι που δηµιουργείται ή εµφανίζεται 

αναπόφευκτα όταν αναφερόµαστε στις πρακτικές, ή στην καθηµερινότητα 

άλλων εθνών. Θα ήταν εύκολο λοιπόν να υποθέσουµε ότι ο κίνδυνος 

προπαγάνδας είναι υπαρκτός. Από την άλλη αρκεί να σκεφτούµε ότι καθ’ όλη 

τη διαδικασία της διδασκαλίας, δεν υπάρχει κανένα αλλόθρησκος, που να 

παρευρίσκεται όχι απαραίτητα για να εποπτεύει το µάθηµα, αλλά τουλάχιστον 

για να παρακολουθεί  τη διαδικασία. Το Ελληνικό Υπουργείο Παιδείας, πέρα 

από τα Μειονοτικά Σχολεία, δεν έχει αναγνωρίσει νοµικά τη σύσταση των 

Κορανικών σχολείων. Σαφώς γνωρίζει την ύπαρξη τους και τα συγκριµένα 

σχολεία συνεχίζουν να λειτουργούν υπό την ανοχή του Ελληνικού Κράτους.  

Παράλληλα και όπως φαίνεται µέσα από τις συνεντεύξεις έντονες 

αναφορές για την Τουρκική πραγµατικότητα, γίνονται µε αφορµή θρησκευτικές 

τελετές. Για τους µαθητές αυτός είναι ένας άλλος τρόπος να µάθουν για την 

Τουρκική παράδοση και να τη συνδέσουν µε τη θρησκεία τους. ∆εν θα πρέπει 

άλλωστε να ξεχνάµε ότι η θρησκεία τους έχει δηµιουργήσει και την Ισλαµική 

παράδοση. Το ένα στοιχείο δεν µπορεί να λειτουργήσει ανεξάρτητα από το 

άλλο. Για τα παιδιά µαθαίνω για την Τουρκία, σηµαίνει µαθαίνω για την 

παράδοσή µου. Το Κορανικό σχολείο, όπως πολλές φορές έχουµε αναφέρει, 

δεν εξαντλείται µόνο στο θρησκευτικό πεδίο, αλλά επεκτείνεται και στον τοµέα 

του πολιτισµού και της παράδοσης. Τα παιδιά αυτά αυτοπροσδιορίζονται και 

ως Έλληνες της µειονότητας και ως Τούρκοι. Το Κορανικό σχολείο, τους 

δηµιουργεί µια άλλη ταυτότητα την Τουρκική. Στους Μουσουλµάνους της 

Θράκης σήµερα, επικρατούν δύο ρεύµατα. Από τη µια πλευρά υπάρχουν 

εκείνοι που αυτοπροσδιορίζονται ως Έλληνες της µειονότητας που ζουν στη 

Θράκη και διαφέρει από τον υπόλοιπο πληθυσµό µόνο στο θρήσκευµα και σε 
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εκείνους που προσδιορίζονται ως Τούρκοι που ζουν στην Ελληνική 

επικράτεια9. Στη δεύτερη αυτή περίπτωση αν και απολαµβάνουν όλα τα 

δικαιώµατα που το Ελληνικό κράτος τους έχει δώσει, στη συνείδησή τους η 

πατρίδα τους είναι η Τουρκία και ακολουθούν όλα τα έθιµα και τις παραδόσεις 

που τελούνται και στην Τουρκία (Κεντρική Κοινωνική Υπηρεσία Κλίµακα, 

2010). Το Κορανικό σχολείο, µέσα από τις διδασκαλίες του, βοηθά στην 

ενίσχυση της Τουρκικής ταυτότητας, µιας και µαθαίνουν στα παιδιά την 

Τουρκική παράδοση, ενώ από τη διδασκαλία του λείπει η Ελληνική 

πραγµατικότητα τα ήθη και τα έθιµα των Ελλήνων τα οποία όµως 

αντιµετωπίζουν και έρχονται σε επαφή µε αυτά στην καθηµερινότητά τους.  

Σε άλλη ερώτηση που θέσαµε προς τους µαθητές θέλαµε να µας 

εξηγήσουν  τις οµοιότητες και της διαφορές της Μειονοτικής εκπαίδευσης µε 

την Κορανική. Σαφώς τα παιδιά αντιλαµβάνονται τη διαφορά, τόσο σε 

οργανωτικό επίπεδο όσο και σε εκπαιδευτικό. Οι απαντήσεις τους συνήθως 

κινούνται στο επίπεδο της ιεραρχίας – Το Ελληνικό σχολείο έχει τάξεις- και σε 

επίπεδο περιεχοµένου διδασκαλίας – Στο Κορανικό σχολείο µαθαίνουµε για 

το Κοράνι. Παραµένοντας στο κοµµάτι της διδασκαλίας, τα παιδιά µας λένε ότι 

µαθαίνουν της ιστορική παράδοση των τελετών, αλλά και το ποιες είναι οι 

υποχρεώσεις τους κατά τη διάρκειά τους. Παρόλα αυτά το ελληνικό σχολείο, 

στη συνείδηση των παιδιών διακρίνεται και επειδή, εκεί  εκτός από το µάθηµα 

των θρησκευτικών, γίνονται και µαθήµατα γενικής κατεύθυνσης, όπως είναι  

µαθηµατικά, φυσική κ.α.   

Ένα σηµείο στο οποίο θα µπορούσαµε να σταθούµε είναι ότι και κατά 

τη διάρκεια των εορτών και των τελετών γενικότερα, γυναίκες και άνδρες δεν 

µπορούν να συµµετέχουν ισότιµα, όπως ίσως γίνεται σε άλλες θρησκείες και 

παραδόσεις, αλλά το κάθε φύλο, έχει συγκεκριµένους ρόλους και 

υποχρεώσεις. Στο Κορανικό σχολείο, το αντικείµενο διδασκαλίας, είναι 

καθαρά θρησκευτικό. Σκοπός είναι οι µαθητές, να µάθουν και να εντρυφήσουν 

                                                            
9Η σύνδεση μειονότητας‐Τουρκίας δε φαίνεται να ενοχλεί το Ελληνικό κράτος εφόσον 
διασφαλίζεται μέσω της αμοιβαιότητας ότι η Ελλάδα αποτελεί το εθνικό κέντρο για τους 
Έλληνες της Κων‐πολη  (Τρουμπέτα, 2001 σελ 33). Στο ίδιο συμπέρασμα φτάνει και ο 
Aarbakke (2000, σελ 134) αναφέροντας πως η Ελληνική πολιτική για τη Θράκη δεν αφορά 
τη Θράκη αλλά τους Έλληνες της Κων‐πολης. 
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στη Μουσουλµανική θρησκεία. Όµως θα πρέπει να τονίσουµε ότι τα 

θρησκευτικά που διδάσκονται στο Κορανικό σχολείο, είναι διαφορετικά από το 

µάθηµα των θρησκευτικών που γίνεται στα Μειονοτικά σχολεία.  

Η ώρα της διδασκαλίας των θρησκευτικών δεν είναι η ίδια. Στο 

Μειονοτικό σχολείο το µάθηµα έχει τη διάρκεια που προβλέπεται από το 

πρόγραµµα σπουδών. Εποµένως δεν µπορεί ο δάσκαλος να επεκταθεί σε 

λεπτοµέρειες. Τις λεπτοµέρειες τα παιδιά τις µαθαίνουν µέσα από τα 

Κορανικά σχολεία. Από την άλλη στο Μειονοτικό σχολείο, γίνονται αναφορές 

και σε άλλες θρησκείες όπως ο Χριστιανισµός, πράγµα που θα µπορούσαµε 

να πούµε ότι αποφεύγεται στο Κορανικό σχολείο, µιας και το κέντρο βάρους 

της διδασκαλίας βρίσκεται γύρω από την εκµάθησή του Κορανίου και την 

ερµηνεία του.  

Παράλληλα όµως µε τη διδασκαλία του Κορανίου, τα παιδιά που 

παρακολουθούν το Κορανικό σχολείο, µαθαίνουν και τον τρόπο µε τον οποίο 

πρέπει να συµπεριφέρονται. Το ίδιο το Κοράνι προβλέπει τρόπους 

συµπεριφοράς και κανόνες υγιεινής που πρέπει να ακλουθούν τόσο οι 

άνδρες, όσο και οι γυναίκες. Οι κανόνες αυτοί, διδάσκονται στα παιδιά µέσα 

από την Κορανική διδασκαλία, µιας και αποτελούν αναπόσπαστο στοιχείο 

της.  Χαρακτηριστικό παράδειγµα της Κορανικής συµπεριφοράς που 

διδάσκονται τα παιδιά στο σχολεία είναι  η χρήση της µαντίλας (hijab) για τα 

κορίτσια. Η χρήση της είναι σχεδόν επιβεβληµένη και µεγαλώνοντας τα παιδιά 

την υιοθετούν ως µέρος της παράδοσης τους, την αποδέχονται και την 

εφαρµόζουν («Εµπρός», καθηµερινή εφηµερίδα Ξάνθης, 2010). Άλλο 

χαρακτηριστικό της εκπαίδευσης, είναι η τέλεση της προσευχής. Για το 

Μουσουλµανικό κόσµο, η προσευχή, είναι ουσιαστικό στοιχείο της θρησκείας 

τους. Τα παιδιά λοιπόν µαθαίνουν τον τρόπο που πρέπει να προσεύχονται 

και τις προσευχές που πρέπει να λένε ανάλογα µε την ώρα. Σηµαντικό είναι 

πως οι Μουσουλµάνοι εφιστούν την προσοχή να τελείται η προσευχή τις 

προβλεπόµενες ώρες.  

Στη συνέχεια εξακολουθούµε να θέτουµε ερωτήσεις που αφορούν το 

θρησκευτικό πλαίσιο. έτσι λοιπόν ρωτάµε τα παιδιά αν µπορούν να 

διακρίνουν τις διαφορές ενός Χριστιανού, από ένα Μουσουλµάνο. Κατά κύριο 

λόγο τα παιδιά εντοπίζουν τη διαφορά στο κοµµάτι του προσώπου που 

πιστεύουµε. Οι χριστιανοί πιστεύουν στο Χριστό και οι Μουσουλµάνοι στον 
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Αλλάχ, αυτός είναι και ο πιο απλοϊκός τρόπος για να µας πουν πώς 

αντιλαµβάνονται τη διαφορά των δύο θρησκειών. Από την άλλη είναι και ο 

τόπος που τελούνται τα θρησκευτικά καθήκοντα. Για τους Χριστιανούς 

υπάρχει η Εκκλησία, ενώ για τους Μουσουλµάνους το τζαµί. Ωστόσο θα 

µείνουµε σε ένα άλλο ιδιαίτερο κοµµάτι που είναι αυτό της θρησκευτικής 

οµοιογένειας. Μια από τις απαντήσεις που λάβαµε θέλει το Ελληνικό έθνος να 

είναι ταυτισµένο µε την Ορθόδοξη Χριστιανική θρησκεία, ενώ η 

Μουσουλµανική µειονότητα µε τη θρησκεία του Ισλάµ, «…οι Έλληνες είναι 

Χριστιανοί και πιστεύουν στο Χριστό και εµείς Μουσουλµάνοι..». Επίσης τα 

παιδιά εντοπίζουν και κάποιες κοινωνικές διαφορές των θρησκειών.  

Για παράδειγµα ταυτίζεται η Ισλαµική θρησκεία µε τη χρήση της 

µαντίλας, αν και δεν επιβάλλεται σε όλες τις ισλαµικές χώρες , κάτι που δεν 

υπάρχει στο Χριστιανικό δόγµα. Οι δογµατικές διαφορές από την άλλη δε 

λείπουν, όµως τα παιδιά είναι δύσκολο να αναλύσουν το ζήτηµα της 

θρησκείας από τη δογµατική του πλευρά. Για τα παιδιά η µια θρησκεία δεν 

είναι ίδια µε την άλλη και φυσικά δεν µπορεί να έχει την ίδια θέση. Η διαφορά 

Αλλάχ και Χριστού, κυριαρχεί στη σκέψη τους, όπως κυριαρχεί και το αίσθηµα 

της υποχρεωτικής συµµετοχής στις τελετές, κάτι που για το Χριστιανικό 

πληθυσµό δεν είναι αναγκαστικό. Ο Θεός και ο Αλλάχ φυσικά και πάλι δεν 

έχουν την ίδια θέση, κάποιος είναι ανώτερος και κάποιος κατώτερος, χωρίς 

όµως να εκφράζεται καθαρά η πεποιθησή τους.  

Στην πορεία της συνέντευξης περνάµε και σε άλλα πεδία, περισσότερο 

κοινωνιολογικά. Έτσι ρωτάµε τα παιδιά για την ύπαρξη σηµαίας κατά τη 

διάρκεια των Μουσουλµανικών εορτών. Είναι γεγονός, ότι υπήρξε και 

περίπτωση όπου αρνήθηκε ν’ απαντήσει. Από τις απαντήσεις όµως που 

λάβαµε καταλάβαµε ότι η Τουρκική σηµαία είναι ένα σύµβολο που εµφανίζεται 

κατά τις θρησκευτικές τους τελετές. Μάλιστα σε µερικές περιπτώσεις µαζί µε 

τις Τούρκικες σηµαίες, υπάρχουν και Ελληνικές. Ίσως για να δείχνουν αυτό το 

ιδιαίτερο κοινωνικό – πολιτιστικό πλαίσιο. Παρόλα αυτά φαίνεται πως η 

ύπαρξή τους δεν ενοχλεί την τοπική κοινωνία, η οποία δεν εγείρει αντιδράσεις. 

Στο τέλος της συνέντευξης, θέτουµε ερωτήσεις και στους γονείς. Από τη µια 

πλευρά αυτό που µας ενδιαφέρει είναι να δούµε κατά πόσο οι γονείς θέλουν 

τα παιδιά τους να παρακολουθούν Τούρκικα ή Ελληνικά τηλεοπτικά 

προγράµµατα. Στο σύνολό τους ανέφεραν ότι τα παιδιά παρακολουθούν και 
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τα δύο είδη. Τις Τουρκικές εκποµπές τις θεωρούν ως δυνατότητα να 

κρατήσουν τα παιδιά τους τη γλωσσική επαφή, ενώ παράλληλα µαθαίνουν και 

για τον τρόπο ζωής στην Τουρκία. Το στοιχείο αυτό φανερώνει ότι τα άτοµα 

της Μειονοτικής αυτής κοινότητας, ουσιαστικά είναι άτοµα µε δύο πατρίδες. Η 

µία είναι ο τόπος που µένουν και η άλλη είναι ο τόπος καταγωγής τους. Τα 

παιδιά τους µεγαλώνουν έχοντας στο µυαλό τους αυτό ακριβώς το στοιχείο. Η 

πατρίδα τους, η ουσιαστική, η πρώτη και αληθινή είναι στην Τουρκία. Η 

Ελλάδα, είναι ο τόπος που µένουν και ίσως ο τόπος που γεννήθηκαν. ∆εν 

µπορούµε να πούµε κατά πόσο αυτά τα παιδιά αισθάνονται περισσότερο 

Τούρκοι ή Έλληνες, πάντως µεγαλώνουν γνωρίζοντας ότι αποτελούν κοµµάτι 

της Μειονότητας.  

Όσο αφορά τη γνώµη των γονέων για τα Κορανικά σχολεία, βλέπουµε 

ότι στο σύνολό τους οι γονείς, επιλέγουν και θέλουν τα παιδιά τους να 

συµµετάσχουν στην Κορανική διδασκαλία. Για τους ίδιους το Κορανικό 

σχολείο, είναι πηγή θρησκευτικής γνώσης, που µέσα από αυτή µαθαίνουν τα 

ήθη και τα έθιµα του λαού τους.  

Εκτός από τις συνεντεύξεις των παιδιών, η έρευνα απευθύνθηκε και 

στους δασκάλους. Οι συµµετέχοντες που επιλέχθηκαν, θέλαµε να είναι 

εκπαιδευτικοί µε πολλά χρόνια πείρας, αλλά και νεώτεροι, ώστε να υπάρχουν 

και πάλι όλες οι απόψεις. Οι συγκεκριµένοι δάσκαλοι, έχουν αναλάβει να 

διδάξουν όλες τις τάξεις των Μειονοτικών σχολείων, οπότε έχουν ασχοληθεί 

µε όλες της ηλικιακές οµάδες των µαθητών. Στην πορεία ρωτήσαµε τους 

δασκάλους αν γνωρίζουν ποιος είναι ο κύκλος διδασκαλίας του Κορανικού 

σχολείου. Οι απαντήσεις τους έδειξαν ότι το Κορανικό σχολείο, δεν µπορεί να 

έχει κύκλο σπουδών, γιατί εκεί πηγαίνουν οι µαθητές αποκλειστικά και µόνο 

για να µάθουν το Κοράνι, να το διαβάζουν και να µπορούν να το 

ερµηνεύσουν. Όσο αφορά το σύνολο των µαθητών που παρακολουθούν το 

Κορανικό σχολείο, αν και οι δάσκαλοι δεν µπορούν να ξέρουν τον ακριβή 

αριθµό, θεωρούν ότι τα περισσότερα παιδιά πηγαίνουν σε κάποιο Κορανικό 

σχολείο. Τα µαθήµατα που γίνονται στα Μειονοτικά σχολεία, φυσικά και 

διαφέρουν από το Μάθηµα του Κορανικού σχολείου. Το Μειονοτικό σχολείο 

ακολουθεί την ύλη που προβλέπεται από το Αναλυτικό Πρόγραµµα του 

Τουρκογλωσσικού προγράµµατος, ενώ το Κορανικό σχολείο επικεντρώνεται 

στη διδασκαλία του Κορανίου και µόνο.  
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Αναφορικά και πάλι µε τα Κορανικά σχολεία, σηµαντικές είναι οι 

απαντήσεις που µας δίνουν οι δάσκαλοι, σχετικά µε τη χρηµατοδότηση και 

τους φορείς υποστήριξης αυτών των σχολείων. Οι γονείς είναι εκείνοι που 

συντηρούν και χρηµατοδοτούν τα σχολεία, ενώ παράλληλα µε τις δικές τους 

ενέργειες υπάρχει και µια µικρή βοήθεια από το προξενείο και τη Μουφτεία. 

Από τα λεγόµενα όµως των δασκάλων οι γονείς είναι ο κύριος υποστηρικτής 

των Κορανικών σχολείων. Επίσης θα πρέπει να σταθούµε και σε ένα άλλο 

σηµείο που είναι η γνώµη ορισµένων ατόµων της κοινωνίας για το Κορανικό 

σχολείο. Είναι κατανοητό ότι οι γονείς είναι ευχαριστηµένοι από τη λειτουργία 

των σχολείων αυτών και γι αυτό το λόγο τα χρηµατοδοτούν και τα 

υποστηρίζουν. Σύµφωνα όµως µε τις απαντήσεις των δασκάλων θετική είναι 

και η στάση του ευρύτερου κοινωνικού πλαισίου, απέναντι στα Κορανικά 

σχολεία. Ας σηµειωθεί  ότι οι απαντήσεις των δασκάλων είναι περισσότερο 

µονολεκτικές παρά υπεισέρχονται σε λεπτοµέρειες για τον τρόπο που η 

κοινωνία αποδέχεται την Κορανική εκπαίδευση. 

 

4.3. Θέµατα προβληµατισµού σε σχέση µε την υπάρχουσα 
κατάσταση.  
 

Αναφερόµενοι στην Κορανική εκπαίδευση και θέλοντας να µιλήσουµε 

για την προβληµατική της κατάστασης θα πρέπει να έχουµε στο µυαλό µας , 

ότι µιλάµε για µια διαφορετική θρησκεία και για µία κοινωνία διαφορετικά 

οργανωµένη που αναπτύσσεται εντός του Ελλαδικού χώρου, που έχει τη δική 

του θρησκευτική οµοιογένεια και σύσταση. Είναι γεγονός ότι µια µεγάλη 

µερίδα πιστεύει ότι Έλληνες Μουσουλµάνοι της Θράκης αντιµετωπίζουν 

αρκετά προβλήµατα ως προς τη θρησκευτική τους ελευθερία (Παναγιωτίδης 

,1995) Το πρόβληµα το εντοπίζουν ως προς τον τρόπο που η τοπική 

κοινωνία αποδέχεται τις θρησκευτικές τους τελετές και κατά πόσο µπορούν να 

τις πραγµατοποιήσουν π.χ. η τοπική κοινωνία προτιµά να µην αναφέρεται 

στις τελετές αυτές και να της παραβλέπει και δηµιουργεί εντάσεις σε 

περίπτωση ίδρυσης τεµένων λατρείας. Από την άλλη πλευρά υπάρχει και η 

Ελληνική πλευρά, που δηλώνει ότι το Μουσουλµανικό στοιχείο της Θράκης 

συνυπάρχει αρµονικά µε το Ελληνικό και είναι πλήρως αποδεκτό. Όµως η 
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προβληµατική της κατάστασης έχει τις ρίζες της στον τρόπο που ιδεολογικά το 

Ελληνικό στοιχείο αντιλαµβάνεται την Ισλαµική θρησκεία. Το γεγονός ότι στη 

Θράκη υπάρχουν χώροι λατρείας, όπου οι Έλληνες το έχουν αποδεχθεί, δε 

σηµαίνει ότι και σε άλλες περιοχές ισχύει το ίδιο.  

Τα προνόµια που απολαµβάνουν οι Μουσουλµάνοι της περιοχής της 

Θράκης δεν τα απολαµβάνουν και οι υπόλοιποι Μουσουλµάνοι της Ελληνικής 

επικράτειας. Αυτό συµβαίνει διότι ειδικά για την περιοχή της Θράκης, υπάρχει 

θεσµοθετηµένη ρύθµιση ήδη από το 1923, που επιτρέπει την ύπαρξη 

θρησκευτικών µνηµείων – τζαµί, για να τελούνται τα καθήκοντα των 

Μουσουλµάνων. Επίσης είναι γνωστές οι αντιδράσεις που εγέρθηκαν από την 

πλευρά της Ελληνικής κοινωνίας στο αίτηµα Μουσουλµάνων της Αθήνας να 

ιδρύσουν τζαµί, για να έχουν ένα τόπο συνάντησης και τέλεσης των 

θρησκευτικών τους τελετών.  

Στην Ελλάδα ο Μουφτής αναγνωρίζεται ως θρησκευτικός άρχοντας και 

δικαστής που συγκεντρώνει εκτεταµένες δικαστικές αρµοδιότητες. ∆ηλαδή 

αναγνωρίζεται ως ιεροδίκης, µια αρµοδιότητα που σε άλλες Βαλκανικές 

χώρες, όπως η Βουλγαρία έχει ήδη καταργηθεί ή τείνει να καταργηθεί. Η 

αναγνώριση του θεσµού του Μουφτή έχει τεθεί σε ισχύ από την Ελλάδα ήδη 

από το 1881 και µε τη συνθήκη της Κωνσταντινούπολης, που υπογράφηκε µε 

αφορµή την προσάρτηση της Θεσσαλίας και της Ηπείρου και επειδή σε 

εκείνες τις περιοχές υπήρχαν αρκετοί Μουσουλµάνοι (Σµαροπούλου 2007, 

σελ 18). Αργότερα ακολούθησαν και άλλες νοµικές ρυθµίσεις που 

αναγνώριζαν τα προνόµια της Μουσουλµανικής µειονότητας (Ν.1920/1191).  

Αντίθετα ο θεσµός του Πατριάρχη και του Αρχιεπισκόπου, που 

αναγνωρίζεται από το Ελληνικό κράτος, είναι ο θεσµοθετηµένος φορέας που 

ασχολείται µε θρησκευτικά καθήκοντα, δεν συγκεντρώνει όµως δικαστικές και 

νοµικές αρµοδιότητες. Αυτό σηµαίνει ότι στη Θράκη δηµιουργείται ένα άλλο 

κράτος. Σύµφωνα µε την απογραφή του 1999 η µουσουλµανική µειονότητα 

της Θράκης αποτελεί το 33% του εκεί πληθυσµού και ανέρχονται σε 55000 

άτοµα στο νοµό Ροδόπης (σε σύνολο 110828 κατοίκων), σε 37000 άτοµα στο 

νοµό Ξάνθης (σε σύνολο 101.856 κατοίκων) και σε 7000 άτοµα στο νοµό 

Έβρου (σε σύνολο 150580 κατοίκων),(Αθήνα, Ιούνιος 1999, Υπηρεσία 

Ενηµέρωσης-Υπουργείο Εξωτερικών). Ο Μουφτής εµφανίζεται ο 

αποκλειστικός ηγέτης και άρχοντας της Μειονότητας, ενώ η Ελληνική 
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κυβέρνηση οφείλει ν’ αναγνωρίσει και να σεβαστεί το θεσµό αυτό. Εξετάζονται 

το θέµα από την κοινωνιολογική του βάση, βλέπουµε ότι έχουµε να κάνουµε 

µε τη δηµιουργία µιας νέα ταυτότητας. Στην περιοχή της Θράκης είναι γεγονός 

ότι το πολυπολιτισµικό στοιχείο είναι διάχυτο. Οι Έλληνες Μουσουλµάνοι, 

φέρουν από τη µια πλευρά τα δικά τους ιδιαίτερα χαρακτηριστικά, που είναι η 

γλώσσα, η θρησκεία και η παράδοσή τους και από την άλλη καλούνται να 

αφοµοιώσουν τις κοινωνικές πρακτικές των Ελλήνων της περιοχής και να τις 

αποδεχθούν. Η αλληλεπίδραση αυτή οδηγεί στη δηµιουργία µιας νέας 

πραγµατικότητας και µιας διαιρετικής ταυτότητας, γι’ αυτό το κοµµάτι αυτό του 

πληθυσµού φέρει χαρακτηριστικά και από τους δύο πολιτισµούς. Για 

παράδειγµα οι Έλληνες Μουσουλµάνοι και πιο συγκεκριµένα οι γυναίκες, 

βάση του Κορανίου πολλοί πιστεύουν πως πρέπει να φορούν hijab, ενώ από 

άλλους αµφισβητείται ακόµη και από κάποιους θρησκευτικούς λειτουργούς, 

ανάλογα πάντα µε την ερµηνεία που δίνουν στο Κοράνι, βλέπουµε λοιπόν και 

αρκετά νεαρά κορίτσια να µην ακολουθούν αυτήν την παράδοση, αλλά να 

ντύνονται όπως και οι υπόλοιπες συνοµήλικές τους.  

Η αλληλεπίδραση µεταξύ ηµεδαπών και αλλοδαπών, µπορεί να 

διακριθεί σε δύο επίπεδα. Από τη µία πλευρά έχουµε τις υφιστάµενες 

θεσµικές δοµές της µειονότητας της Θράκης οι οποίες µπορούν να εντάξουν 

και αλλοδαπούς µουσουλµάνους και από την άλλη έχουµε τη συνύπαρξη 

αλλοδαπών και ηµεδαπών και σε άλλες περιοχές και εκτός Θράκης. Στην 

πρώτη περίπτωση οι Μουσουλµάνοι της Θράκης µπορούν να κάνουν χρήση 

των προβλεπόµενων δικαιωµάτων και να διατηρήσουν την Τουρκική τους 

ταυτότητα κάνοντας πάντα τις απαραίτητες νοµοθετικές ρυθµίσεις και 

αποκτώντας τη χορήγηση συγκεκριµένης άδειας, ενώ στη δεύτερη περίπτωση 

το Μουσουλµανικό στοιχείο αφοµοιώνεται από το Ελληνικό και χάνουν τα 

θρησκευτικά τους δικαιώµατα (δηµιουργία Τεµένων). Οι Μουσουλµάνοι της 

Θράκης όµως απολαµβάνουν ακόµη ένα προνόµιο, που δεν έχουν οι 

Μουσουλµάνοι µετανάστες , το δικαίωµα κατοχής της ελληνικής ιθαγένειας. 

Τα στοιχεία αυτά κάνουν τους Έλληνες Μουσουλµάνους της Θράκης να 

µπορούν να κάνουν πλήρη χρήση των ιδιαίτερων προνοµίων τους και παρόλα 

αυτά ν’ αποτελούν ισότιµα µέλη της ελληνικής κοινωνίας. 

 



108 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
Έχοντας αναπτύξει το θέµα των Κορανικών σχολείων, µπορούµε 

πλέον να συµπεράνουµε ότι πρόκειται για µια διαφορετικού είδος εκπαίδευση, 

που αναφέρεται στη διδασκαλία του Κορανίου. Την ίδρυση των Κορανικών 

σχολείων θα πρέπει να την αναζητήσουµε στις ρυθµίσει που προέκυψαν µε 

τη συνθήκη της Λωζάννης και τα όσα προβλέπονταν για το Μουσουλµανικό 

πληθυσµό της περιοχής. Σήµερα στην ευρύτερη περιοχή της Θράκης 

λειτουργούν αρκετά Κορανικά σχολεία. Μάλιστα οι µαρτυρίες των κατοίκων 

αναφέρουν ότι σχεδόν σε κάθε χωριό υπάρχει και ένα Κορανικό σχολείο. 

Παρόλα αυτά επίσηµα κρατικά αρχεία που να δηλώνουν την ύπαρξή τους και 

να ρυθµίζουν τη λειτουργία τους δεν υπάρχουν.  

Για τους Μουσουλµάνους της περιοχής, το Κορανικό σχολείο αποτελεί 

µέρος της παράδοσής τους και προέκταση της εκπαίδευσης που λαµβάνουν. 

Στη συνείδησή τους η συµµετοχή σε αυτά τα σχολεία, σηµαίνει συµµετοχή στη 

θρησκεία. Σχεδόν όλα τα παιδιά παρακολουθούν κάποιο Κορανικό σχολείο, 

ενώ εκείνα που δεν το παρακολουθούν, είναι διότι προκύπτουν κάποιες άλλες 

υποχρεώσεις (π.χ. φροντιστηριακά µαθήµατα). Ο Μουφτής που είναι 

θρησκευτικός ηγέτης, έχει και δικαστική εξουσία, είναι  κάτι σαν το 

µητροπολίτη των Χριστιανών. Το πρόσωπο που είναι επιφορτισµένο µε τη 

διδασκαλία του Κορανίου στα Κορανικά σχολεία είναι ο Χότζας (Ιµάµης). 

∆ηλαδή κάτι σχετικό µε τον Ιερέα των Χριστιανών.  Η επιρροή του Μουφτή και 

η «εξουσία» του είναι καθοριστικής σηµασίας. Η «εξουσία» αυτή, του δίνει το 

δικαίωµα να αναφέρεται και σε καταστάσεις πέραν του θρησκευτικού πεδίου. 

Όπως προέκυψε από την έρευνα, οι περισσότεροι από τους µαθητές µε τους 

οποίους µιλήσαµε µας είπαν πως δεν είναι λίγες οι φορές που γίνονται 

συγκρίσεις µεταξύ των δύο χωρών και δε λείπουν οι αναφορές στην κοινωνική 

κατάσταση της Τουρκίας. Στόχος των Χοτζάδων είναι να διατηρήσουν το 

ακροατήριο τους – τα παιδιά που προσέρχονται στα Κορανικά σχολεία- 

ενωµένα και να δηµιουργήσουν σε αυτά τη συνείδηση της κοινής εθνικής και 

θρησκευτικής καταγωγής. Αυτό προκύπτει τόσο από συζητήσεις που έγιναν 

µε τους ίδιους τους Χοτζάδες αν και δε θέλησαν να συµµετέχουν στην έρευνα, 

όσο και από συζητήσεις µε γονείς και δασκάλους καθώς και άτοµα της 

τοπικής κοινωνίας. Πίσω από το προκάλυµα λοιπόν των «κατηχητικών» 
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σχολείων διενεργείται αγωγή για την εθνική, τουρκική ταυτότητα των παιδιών 

και ένα είδος ταύτισης µε την Τουρκία.  

Για την Ελληνική κοινότητα η ύπαρξη Κορανικών σχολείων, είναι κοινό 

µυστικό. Όλοι οι κάτοικοι γνωρίζουν γι’ αυτά, αλλά δεν γίνεται ιδιαίτερος λόγος 

για τη λειτουργία τους. Το Κορανικό σχολείο αν και εξωτερικά φαίνεται να 

λειτουργεί ως άλλο «Κατηχητικό», ουσιαστικά δεν είναι µόνο αυτό. Σίγουρα 

κύριο µέληµα του είναι η διδασκαλία του Κορανίου, όµως υπάρχουν 

προεκτάσεις από τους Χοτζάδες τόσο σε κοινωνικό όσο και σε πολιτικό 

επίπεδο, όπως ξεκάθαρα φάνηκε από τις συνεντεύξεις. Θα µπορούσαµε να 

υποστηρίξουµε ότι καλό θα ήταν αυτή η µειονότητα να έχει το δικό της 

Κατηχητικό. Θα πρέπει όµως εντός του «Κατηχητικού» αυτού να γίνεται και 

συγκεκριµένη διδασκαλία. Οι Χοτζάδες δεν περιορίζονται όµως µόνο σε αυτό. 

Σε πολλές περιπτώσεις δε λείπουν οι συγκρίσεις µεταξύ Ελλάδας – Τουρκίας 

µέσω αναφορών σε καθηµερινές πρακτικές και λειτουργίες των δύο χωρών. 

Όπως προκύπτει και από τις συνεντεύξεις η Τουρκία είναι µέρος των 

Κορανικών σχολείων µέσω εικόνων, διηγήσεων, των περιεχοµένων της 

διδασκαλίας, την παρουσίας της τουρκικής πρεσβείας. Με τον τρόπο αυτό το 

Κορανικό σχολείο για τη µουσουλµανική  διαπαιδαγώγηση είναι και 

καλλιέργεια ταύτισης των παιδιών µε µία άλλη χώρα (Τουρκία) και έναν άλλο 

λαό (τουρκικό) για τον οποίο τα παιδιά θα πρέπει να νιώθουν περίφανα. Οι 

µαθητές των Κορανικών σχολείων συναναστρέφονται σχεδόν καθηµερινά και 

περνούν πολλές ώρες µαζί. Συχνά ταξιδεύουν στη γείτονα χώρα για αγορές ή 

για να δουν συγγενικά και φιλικά πρόσωπα. Μαθαίνουν νέα της Τουρκίας και 

παρακολουθούν τουρκικές εκποµπές στην τηλεόραση. ∆ιαβάζουν τουρκικά 

βιβλία, περιοδικά και εφηµερίδες και µιλούν στην καθηµερινότητά τους την 

τουρκική καθώς µαθαίνουν και την αραβική γλώσσα στην οποία είναι 

γραµµένο το Κοράνι. Η Τουρκία λοιπόν µπορούµε να πούµε πως αποτελεί το 

µεγαλύτερο κοµµάτι της ζωής και καθηµερινότητάς τους, δηµιουργώντας έτσι 

και ένα αίσθηµα αποστασιοποίησης από την Ελλάδα. Από συζητήσεις που 

έγιναν µε τους γονείς µετά το πέρας των συνεντεύξεων διαπιστώσαµε µάλιστα 

πως αρκετά παιδιά επιλέγουν να σπουδάσουν στην Τουρκία, γιατί γνωρίζουν 

τη γλώσσα και πρόκειται και για ένα οικείο και γνώριµο περιβάλλον. Οι γονείς 

στηρίζουν τις προσπάθειες αυτές των παιδιών. Εξάλλου, είναι και ένθερµοι 
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υποστηρικτές της λειτουργίας των Κορανικών σχολείων µια και τα συντηρούν 

κυρίως οι ίδιοι. 

 Το Κορανικό σχολείο, αν και φέρει αυτόν τον τίτλο, δεν έχει καµία 

σχέση µε τη συνταγµατικά κατοχυρωµένη εκπαίδευση, την οργάνωση της 

ύλης και τη γενικότερη λειτουργία ενός σχολείου. Το Κορανικό σχολείο, είναι 

κάτι διαφορετικό από αυτό που ο µέσος Έλληνας εννοεί και καταλαβαίνει µε 

τον όρο σχολείο. Αυτός είναι και ένας από τους λόγους που το Ελληνικό 

Κράτος δεν τα δέχεται ως φορείς εκπαίδευσης και δεν τα αναγνωρίζει. Η 

σύνδεσή τους µε τον µειονοτικό εθνικισµό και τον εθνικισµό της (τουρκικής) 

διασποράς είναι προφανής µε βάση το εµπειρικό µας υλικό. ∆ηλαδή, πάντα 

ελλοχεύει ο προπαγανδιστικός κίνδυνος.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



111 

 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

1. Blackledge A., Literacy, Power and Social Justice, Trentham 

Books, 2000. 

2. Bourdieu P. & Passeron J.C., Reproduction in Education, Society 

and Culture, Sage, London, 1977. 

3. Buzzelli C. A. & Johnston B., The moral dimensions of teaching: 

Language, power, and culture in classroom interaction, New 

York: RoutledgeFalmer, 2002 

4. Dewey J.,Experience et education, Paris Q Armand Colin, 1968 

(1η έκδοση το 1938) 

5. Durkheim  E., Education et sociologie, Paris : Presses 

Uniersitaires de France, 1977 

6. Eisner, W. E. (1991), The enlightened eye, qualitative inquiry and 

the enhancement of educational practice, New York: Macmillan. 

7. Fishman, J. A. , Reversing Language Shift, Clevedon: 

Multilingual Matters, 1991 

8. Geertz, C. (1973), The interpretation of cultures, New York: Basic 

books. 

9. Giddens A, 1998, Ο Τρίτος ∆ρόµος : Η ανανέωση της 

σοσιαλδηµοκρατίας, Εκδόσεις Πόλις Αθήνα  

10. Hall S. (1990),“Old and New Identities, Old and New Ethnicities” 

Culture, Globalization and the World-System, Edited by A. D. 

King, Macmillan, New York. 

11. Morandi  F., Modeles et methods en pedagogie, Paris: Nathan, 

1999, coll. “Universite” 

12. Morley, D. & K. Robins, Spaces of Identity, Routledge, London, 

1995 

 
13. Pavlenko A. & A. Blackledge, Negotiation of identities in 

multilingual contexts. Clevedon, UK: Multilingual Matters, 2004. 

14. Preston P. W., Relocating England, Manchester University Press, 

Manchester, 2004. 



112 

15. Preston P. W., Relocating England, Manchester University Press, 

Manchester, 2004. 

16. Rampton M. B. H., Interracial Panjabi in a British adolescent peer 

group, Language in Society, 1991, 

17. Scruton S,  The Political Problem of Islam, The Intercollegiate 

Review, 2002  

18. Tabouret-Keller Andrée, "From sociolinguistics to the 

anthropology of language.", In Christina Bratt Paulston and G. 

Richard Tucker (eds.), The early days of sociolinguistics: 

memories and reflections, 225-33, Publications in 

Sociolinguistics, 2. Dallas: Summer Institute of Linguistics, 1997. 

19. Tsitselikis, K., Mavrommatis, G. (2003). The Turkish language in 

education in Greece. [Στο ∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο 

www.mercator-education.org. 

20. Winant H., 1994, Racial Formation & Hegemony: Global & Local. 

21. Ασκούνη Ν. (2006), Η εκπαίδευση της µειονότητας στη 

Θράκη: από το περιθώριο στην προοπτική της κοινωνικής 

ένταξης, Αθήνα, Αλεξάνδρεια 

22. Βερέµης Θ., Κιτροµηλίδης Π., κα., Εθνική ταυτότητα και 

εθνικισµός στην νεότερη Ελλάδα, ΜΙΕΤ, Αθήνα, 1997. 

23. Βαλλιανάτος, Α., Keast, J., (Επιµ.), (Επιµ. ελλην. εκδ.) 

(2007), Θρησκευτική Ετερότητα και διαπολιτισµική 

εκπαίδευση: ένα βοήθηµα για το σχολείο, Συµβούλιο της 

Ευρώπης, Αθήνα 
24. Γερµανός  ∆., Οι Τοίχοι της Γνώσης Σχολικός χώρος και 

Εκπαίδευση, Αθήνα : GUTENBERG , 2006, σ. 142. 

25. Γκότοβος Α.Ε., Εκπαίδευση και Ετερότητα, Ζητήµατα 

διαπολιτισµικής παιδαγωγικής, Μεταίχµιο ,Αθήνα 2002 
26. Γκότοβος Α.Ε., Οικουµενικότητα, ετερότητα και ταυτότητα, Η 

επαναδιαπραγµάτευση του νοήµατος της παιδείας, Ιωάννινα 

2001,Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων 

27. Γουδήρας ∆.Β., ∆ιγλωσσία και διαπολιτισµικότητα. Η 

διαµόρφωση διπολιτισµικής ταυτότητας, εισήγηση στο 1ο ∆ιεθνές 

Συνέδριο του ΚΕ.∆.ΕΚ του Πανεπιστηµίου Πατρών µε Θέµα: Η 



113 

Ελληνική ως ∆εύτερη ή Ξένη Γλώσσα, 12-14 Ιουνίου 1998, 

Πάτρα  

28. ∆αµανάκης, Μ. (2000), Η πρόσληψη της διαπολιτισµικής 

προσέγγισης στην Ελλάδα, Επιστήµες της Αγωγής 

29. Ζωγράφου Α. ∆ιαπολιτισµική Επικοινωνία στην Ευρώπη και 

την Ελλάδα, Εκδόσεις ∆άρδανος, Αθήνα 2003 

30. Κωστούλα-Μακράκη, (Ν. 2001), Γλώσσα και κοινωνία, Βασικές 

έννοιες, Εκδόσεις Μεταίχµιο, Αθήνα:  

31. Μαράτου-Αλιπράντη Λ., Β. Γαληνού, (1999), Πολιτισµικές 

ταυτότητες: Από το τοπικό στο παγκόσµιο; στο «Εµείς» και οι 

«άλλοι» Αναφορά στις τάσεις και τα σύµβολα, Εκδόσεις 

Τυπωθήτω-Γιώργος ∆αρδανός, Αθήνα 

32. Μαρκου, Γ., Βασιλειάδου, Μ., (1996), Προσεγγίσεις της 

Πολυπολιτισµικότητας και η ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευση - 

Επιµόρφωση των Εκπαιδευτικών. ΥΠ.Ε.Π.Θ.Γ.Γ.Λ.Ε. 
33. Ματσούκας Ν, (2004), ∆ογµατική και Συµβολική Θεολογία Β, 

Εκδόσεις Πουρνάρα, Θεσσαονίκη 

34. Μπαλασσά – Φλέγκα Ε., Η Συµβολή της UNESCO και των 

άλλων ∆ιεθνών Οργανισµών στη διαµόρφωση της 

∆ιαπολιτισµικής ∆ιάστασης της Ελληνικής Παιδείας, Εκδόσεις  

Πανεπιστηµίου Μακεδονίας, Θεσσαλονίκη 2002 

35. Μπάλτσιώτης Λ., Τσιτσελίκης Κ. (2001), Η µειονοτική εκπαίδευση 

της Θράκης, Αθήνα-Κοµοτηνή, Σάκκουλας. 

36. Νικολάου Γ., ∆ιαπολιτισµική ∆ιδακτική, Το νέο περιβάλλον, 

Βασικές αρχές, Εκδόσεις Ελληνικά Γράµµατα, Αθήνα 2005 

37. Παρασκευοπούλου-Κόλλια Ευφροσύνη-Άλκηστη, Μεθοδολογία 

ποιοτικής έρευνας στις κοινωνικές επιστήµες και συνεντεύξεις 

Open Education - The Journal for Open and Distance Education 

and Educational Technology Volume 4, Number 1, 2008 

38. Παναγιωτίδης Ν., Το εκπαιδευτικό µειονοτικό σύστηµα της                                

Ελλάδας,1996 

39. Παναγιωτίδης, Ν., Μ. (1995), Μουσουλµανική Μειονότητα και 

Εθνική Συνείδηση, Αλεξανδρούπολη: Τοπική Ένωση ∆ήµων και 

Κοινοτήτων Ν. Έβρου. 



114 

40. Σολταρίδης Σ. (1997), Η ιστορία των Μουφτειών της ∆υτικής 

Θράκης, Αθήνα, Νέα Σύνορα, Α.Α. Λιβάνη 

41. Τεγόπουλος – Φυτράκης (1997), Ελληνικό Λεξικό, Εκδόσεις 

Αρµονία, Αθήνα 

42. Τσοκαλίδου Ρ., Πολυπολιτισµός: η σύγχρονη παγκόσµια 

πραγµατικότητα, Πολύδροµο , Απρίλιος 2009. 

 
 

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 
1. Άρθρα και Πολιτικές παρεµβάσεις: Η πολυπολιτισµικότητα στην Ελλάδα, 

2009, Ανακτήθηκε από : politikes-paremvaseis.blogspot.com/.../blo... 

 
2. Έκθεση για τις ∆ιεθνείς Θρησκευτικές Ελευθερίες 2007, Εκδόθηκε από 

το Γραφείο ∆ηµοκρατίας, Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων και Εργασίας, 

Ανακτήθηκε από : ellinikiafipnisis.blogspot.com/.../blog-post_1807.html  

 
3. Έκθεση Ευρωπαϊκής Ένωσης 2011, Ανακτήθηκε από : 

http://ec.europa.eu/dgs/education_culture/consult/index_en.ht 

 
4. Εκπαίδευση στην Ελλάδα, 2010, Ανακτήθηκε από : 

www.ekep.gr/.../main.asp - 

 

5. Η Θρησκευτική Ελευθερία των Μεταναστών, 15.04.2009, Ανακτήθηκε 

από : www.islam.gr/cgi-bin/.../page3.pl? 

 
6. Μιχάλη Ηλίας 2003, Η διαπολιτισµική εκπαίδευση ως προϋπόθεση στο 

σύγχρονο σχολείο: ∆ράσεις και προοπτικές, Ανακτήθηκε από : 

virtualschool.web.auth.gr/.../Michalis.html 

7. Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 2010, Ανακτήθηκε από: www.pi-

schools.gr/pi_history/ 

8. ΠΕΣΣ: Κατάργηση και συγχώνευση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, 

2011, Ανακτήθηκε από : m.alfavita.gr/artro.php?id=32308 

9. Σάββα Ε, 2006, ∆ιαπολιτισµική αγωγή κι εκπαίδευση ως µέσον 

ανάπτυξης της δηµιουργικής σκέψης στο σύγχρονο σχολείο. 



115 

Πρακτικά του Ελληνικού Ινστιτούτου Εφαρµοσµένης Παιδαγωγικής 

και Εκπαίδευσης (ΕΛΛ.Ι. Ε. Π. ΕΚ.), 3ο Πανελλήνιο Συνέδριο µε 

θέµα: «Κριτική, ∆ηµιουργική, ∆ιαλεκτική Σκέψη στην Εκπαίδευση: 

Θεωρία και Πράξη», Αθήνα, 13‐14 Μαΐου 2006, Ανακτήθηκε από : 

www.elliepek.gr/documents/3o_synedrio_eisigiseis/sabba.pdf 

10. Σµαροπούλου Αικατερίνη (2007), Μεταπτυχιακή Εργασία υπό του 

Καθηγητού κ Ιντζεσίλογλου, Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο 

Θεσσαλονίκης, Ανακτήθηκε από : 

http://invenio.lib.auth.gr/record/77453/files/gri-2007-674.pdf 

11. Τσαµανδούρας Γ, Κατάργηση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 2011, 

Ανακτήθηκε από : blogs.sch.gr/.../κατάργηση-του-παιδαγωγι... 

12. Τσοκαλίδου Ρ, 1999, Οι Νεοελληνικές ∆ιάλεκτοι, Ανακτήθηκε από :  

www.greek-language.gr/.../index.html 

13. Τσιτσελίκης Κ. -  Μαυροµάτης Γ (2003),Turkish language in Greece 

Ανακτήθηκε από :  www.kemo.gr/index.php?sec=thematics 
14. Υπουργείο Παιδείας 2010, ∆ιαπολιτισµική Εκπαίδευσης, Ανακτήθηκε 

από : www.ypepth.gr/el_ec_page116.htm και 

http://www.ypepth.gr/el_ec_page200.htm 

15. Epstein (1978), Ethos and Identity “three studies in ethnicity , Taylor 

and Francis U.K στο Τσαχαγέας Π.∆. (2010), Μεταπτυχιακή 

Εργασία µε Θέµα : «Ευρωπαϊκή Ένωση- Έθνος- Ταυτότητες 

Περιφέρειες-  Περίπτωση Βάσκων στην Ισπανία, Φλαµανδών και  

Βαλλόνων στο Βέλγιο και Ιρλανδών». Ανακτήθηκε από: 

estia.hua.gr:8080/dspace/bitstream/123456789/1001/1/Tsachageas.

pdf 

16. Muhammad Hamidullah (2009), The Preservation Of the Original 

Teachings of Islam, Ανακτήθηκε από : http://.  www muslim-

canada.org/ch2hamid.pdf 

 
 

 

 

 



116 

 

 

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Ι :Άξονες ερωτηµάτων  
 

ΜΑΘΗΤΕΣ - ΓΟΝΕΙΣ 

Αγόρι : 

Κορίτσι 

Ηλικία :  

Τάξη : 

Ερώτηση 1  

Ποιο Κορανικό Σχολείο παρακολουθείτε; 

Ερώτηση 2 

 Ποια ώρα της ηµέρες, απασχολείστε στα Κορανικά σχολεία 

Ερώτηση 3  

Πόσες φορές της εβδοµάδα πηγαίνετε και ποια είναι η διάρκεια των 

µαθηµάτων; 

Ερώτηση 4  

Γνωρίζετε άλλα παιδιά που πηγαίνουν σε Κορανικό σχολείο; 

Ερώτηση 5 

Ποιος σας διδάσκει στα Κορανικά Σχολεία; 

Ερώτηση 6  

Τι διδάσκεστε κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων και ποια βιβλία 

χρησιµοποιείται; 

Ερώτηση 7 



117 

Κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας, µαθαίνετε για τη ζωή στην Τουρκία και τις 

παραδόσεις τους; 

Ερώτηση 8  

∆ιδάσκεστε τα ίδια πράγµατα που διδάσκεστε και στο Ελληνικά Σχολείο; 

Ερώτηση 9 

Τα µαθήµατα που διδάσκεστε έχουν θρησκευτικό περιεχόµενο; 

Ερώτηση 10 

Τα Θρησκευτικά που κάνετε στο Ελληνικό σχολείο είναι διαφορετικά από τα 

Θρησκευτικά που κάνετε στο Κορανικό; 

Ερώτηση 11 

Στο σχολείο µαθαίνετε τι πρέπει να κάνει ένας Μουσουλµάνος ή µια «καλή» 

Μουσουλµάνα; 

Ερώτηση 12 

Στο Κορανικό σχολείο κάνετε όλοι µαζί προσευχή; 

Ερώτηση 13 

Γνωρίζετε ποια είναι η διαφορά µεταξύ ενός Χριστιανού και ενός 

Μουσουλµάνου; 

Ερώτηση 14 

Υπάρχουν Μουσουλµανικές γιορτές στις οποίες παίρνετε µέρος και ποιες είναι 

αυτές; 

Ερώτηση 15 

Στις γιορτές που γίνονται στο Κορανικό σχολείο υπάρχουν τούρκικες σηµαίες; 

Ερώτηση  16 

Οµοιότητες και ∆ιαφορές Κορανικών – Ελληνικών Σχολείων; 
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Ερώτηση 17 

Γνωρίζετε κάποιον Ποµάκο από το χωριό ή από τη γειτονιά;  

Ερώτηση 18  

Τα παιδιά στο σπίτι παρακολουθούν Τούρκικες εκποµπές ή και Ελληνικές; 

Ερώτηση 19 

Ποια είναι η γνώµη σας ως γονείς για το Κορανικό σχολείο; 

 

 ∆ΑΣΚΑΛΟΙ 

Άνδρας : 

Γυναίκα: 

Ηλικία : 

Τάξη που διδάσκει: 

Ερώτηση 1 

Πόσα χρόνια διδάσκετε; 

Ερώτηση 2 

Ποιες τάξεις έχετε διδάξει; 

Ερώτηση 3 

Ποιος είναι ο κύκλος σπουδών του Κορανικού Σχολείου 

Ερώτηση 4  

Πόσα παιδιά φοιτούν στο Μειονοτικό σχολείο και πόσα στο Κορανικό σχολείο 

Ερώτηση 5 

Ποια είναι η ύλη που διδάσκετε κατά τη διάρκεια των µαθηµάτων 

Ερώτηση 6 
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Ποιος είναι ο φορέας υποστήριξης του Κορανικού Σχολείου (χρηµατοδότηση) 

Ερώτηση 7 

Ποια είναι η γνώµη της κοινότητας για το Κορανικό Σχολείο 

Ερώτηση 8 

Ποια είναι η θέση των γονέων για το Κορανικό Σχολείο 

Ερώτηση 9 

Πού βρίσκεται το κέντρο βάρους της διδασκαλίας 

Ερώτηση 10  

Πως είναι οργανωµένο το σχολείο; 


